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1 %<. http://www.baua.de/cln_104/Themen-von-A-Z/Gefahrstoffe/Glossar/Glossar.html
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5E?< MF4 45OF5?L=>EFL =5 D57G?<DG5FEO <=O< >5D47><.
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2.4 �D54?>?4745<4O M>E??G4F4F<O/<5F>4 D45>FO

(1) �D54?>?4745<4O >?5D4F<O - MF> D45>G4O ?D>F54GD4, GEF4=>6?5==4O 4?O
6>EEF4=>6?5=<O <?< D45>FO =4 747DO7=5==>= F5DD<F>D<<.

(2) $45>G<= ?D>F5EE 6>?NG45F 6 E55O E>6>>G?=>EFL 6E5E F5E=<G5E><E <
>D74=<74F<>==OE ?D>F5EE>6, 6 F>< G<E?5 < 45OF5?L=>EFL E>FDG4=<>>6.

2.5 �?<5=F

�4>47G<>>< O6?O5FEO ?N5>5 D<7<G5E>>5 <?< ND<4<G5E>>5 ?<F>, D47<5M4NM55
74>47 =4 ?D>6545=<5 D45>F =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE 6 E<OE?5 =4EF>OM57>
&$�% (=4?D<<5D, 6?445?5F 744=<O) < >4=>6D5<5==> O6?ONM55EO
E>>F65FEF6GNM<< D45>F>44F5?5< <?< ?D<D46=5==O< > =5<G ?<F>< 6
E>>F65FEF6<< E �>EF4=>6?5=<5< >5 >?4E=OE 65M5EF64E.

2.6 �>4DO4G<>

�>4DO4G<> 6 ?>=<<4=<< =4EF>OM57> &$�% - MF> D<7<G5E>>5 <?< ND<4<G5E>>5
?<F>, 6O?>?=ONM55 D45>FO =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE ?> ?>DGG5=<N
74>47G<>4 <?< ?> ?>DGG5=<N 4DG7>7> ?>4DO4G<>4 6 >4G5EF65 EG5?>4DO4G<>4.

3 �5M<5 ?D<=F<?O, >5O74==>EF<, >><?5F5=F<<

3.1 �5M<5 ?D<=F<?O

(1) %>7?4E=> § 7 457. 1 ?D54?>65=<5 2 �>EF4=>6?5=<O >5 >?4E=OE 65M5EF64E
(GefStoffV), =4 747DO7=5==OE GG4EF>4E =5?L7O =4G<=4FL D45>FO 4> ?D>6545=<O
>F5=>< D<E>4. �D< >F5=>5 D<E>4 4>?6=O 5OFL >?D545?5=O < >F5=5=O 6E5
6?<ONM<5 D4>F>DO, >>F>DO5 <>7GF ?D<65EF< > D<E>G 4?O D45>F=<>>6, < =4
>E=>64=<< MF>7>, 4 F4>65 E GG5F>< ?D<=F<?>6 § 9 457. 2 �>EF4=>6?5=<O >5
>?4E=OE 65M5EF64E, 4>?6=O 5OFL >?D545?5=O < E>5?N45=O E>>F65FEF6GNM<5
<5DO 74M<FO (E<. �D<?>65=<5 1).

(2) �E?< F>?L>> ?>E?5 =4G4?4 D45>F, =4?D<<5D, 6> 6D5<O EFD><F5?L=OE D45>F,
6OOE=O5FEO, GF> D45>FO 654GFEO =4 747DO7=5==>= F5DD<F>D<< <, E>>F65FEF65==>,
6O?>?=ONFEO >D<F5D<< ?D<<5=5=<O 44==>7> &$�%, F> <7 § 7 457. 1 ?D54?>65=<5
3 GefStoffV E?54G5F, GF> D45>FO 4>?6=O 5OFL =5<54?5==> >EF4=>6?5=O < <>7GF
5OFL 6>7>5=>6?5=O F>?L>> ?>E?5 ?D>6545=<O >F5=>< D<E>4 < ?D<=OF<O
74M<F=OE <5D.

(3) �?O ?D>6545=<O >F5=>< D<E>>6 =5>5E>4<<O <=D>D<4F<O < 4>>G<5=FO
74>47G<>4, G>474==O5 6 D4745?5 3.2. � >F=>L5=<< >5O74==>EF< 74>47G<>4
>>47O64FL ?>445D6>G <E?>?=<F5?N 6 ?D>6545=<< >F5=>< D<E>>6 E<. § 17 457. 3 
GefStoffV.
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(4) �E?< >?4E=>EFL =5 <>65F 5OFL >F5=5=4 >4=>7=4G=>, F> E?54G5F <EE>4<FL
<7 <4>E<<4?L=> 6>7<>6=>= >?4E=>EF< 4?O D45>F=<>>6, 6 G4EF=>EF<, E GG5F>< § 
10 < § 11 �>EF4=>6?5=<O >5 >?4E=OE 65M5EF64E. $5L5=<O 4>?6=O ?D<=<<4FLEO
6 >464>< >>=>D5F=>< E?GG45 =4 >464>< MF4?5 D45>F.

(5) %>7?4E=> § 7 ?. 7 �>EF4=>6?5=<O >5 >?4E=OE 65M5EF64E, >F5=>4 D<E>4
<>65F ?D>6>4<FLEO F>?L>> >><?5F5=F=O<< ?<F4<<, F.5. ?<F4<<, >>F>DO5 6 E<?G
E6>5= ?D>D5EE<>=4?L=>= ?>47>F>6>< <?< >?OF4 >5?444NF 4>EF4F>G=O<<
7=4=<O<< > 45OF5?L=>EF<, E6O74==>= E >?4E=O<< 65M5EF64<<, < 7=4>><O E
=>D<4F<6=O<< 4>>G<5=F4<< =4EF>?L>>, GF> <>7GF >F5=<FL GE?>6<O FDG44 4>
=4G4?4 45OF5?L=>EF< < >F5=<FL <?< ?D>65D<FL G>474==O5 <5DO 74M<FO 6>
6D5<O 55 6O?>?=5=<O (TRGS 400, 7 3.1 ?. 6)2.

(6) �?O ?D>6545=<O >F5=>< D<E>>6 ?D< D45>F5 =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE
FD55GNFEO E?5F<4?L=O5 7=4=<O. �>MF><G >><?5F5=F=O<< EG<F4NFEO ?<F4,
>>F>DO5 <>7GF ?D>45<>=EFD<D>64FL E?5F<4?L=O5 7=4=<O 6 >5?4EF<
557>?4E=>EF< < >ED4=O 74>D>6LO ?D< ?D>6545=<< D45>F =4 747DO7=5==OE
F5DD<F>D<OE. %?5F<4?L=O5 7=4=<O <>7GF 5OFL ?>?GG5=O 6 D4<>4E
?D>D5EE<>=4?L=>7> >5D47>64=<O <?< 6 ?D>F5EE5 ?>6OL5=<O >64?<D<>4F<< <
<>7GF EG<F4FLEO EGM5EF6GNM<<<, 5E?< >=< ?>4F65D645=O E5DF<D<>4F4<< <, 6
E?GG45 M>E?5DF<7O 6 E>>F65FEF6<< E �D<?>65=<5< 2 A, D57G?OD=> >5=>6?ONFEO
?GF5< GG4EF<O 6 >64?<D<F<D>64==OE <5D>?D<OF<OE ?> ?>6OL5=<N
>64?<D<>4F<< 6 >5?4EF< 557>?4E=>EF< < >ED4=O 74>D>6LO ?D< ?D>6545=<<
D45>F =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE. 'F> >4E45FEO F5E=<G5E><E 7=4=<= 6
E>>F65FEF6<< E �D<?>65=<5< 2�, F> D5>><5=4G5FEO GG4EF<5 6 E>>F65FEF6GNM<E
GG55=OE <5D>?D<OF<OE. � ?D<?>65=<OE 2 A < 2 B ?D<6545=O <<=<<4?L=O5
FD55>64=<O > >><?5F5=F=><G ?<FG 6 E>>F65FEF6<< E =4EF>OM<< &$�% < 57>
E?5F<4?L=O< 7=4=<O<.

(7) 'F> >4E45FEO >5M<E ?D<=F<?>6 ?D>6545=<O >F5=>< D<E>4 6 E?GG45
>?4E=>EF5=, E6O74==OE E >?4E=O<< 65M5EF64<<, F> 745EL E?54G5F >5D4F<FLEO >
TRGS 400, 6 G4EF=>EF< > ?G=>FG 3.1 "�D74=<74F<O < >F65FEF65==>EFL".

3.2 �45?47>6D5<5==O5 <5DO, ?D<=<<45<O5 >?<5=F>< =4 MF4?5
??4=<D>64=<O

3.2.1 �D5464D<F5?L=4O D47654>4

(1) �4 >E=>64=<< E6><E >5O74F5?LEF6 ?> § 17 (1) ?D54?>65=<5 2 
�>EF4=>6?5=<O >5 >?4E=OE 65M5EF64E (GefStoffV), § 2 (1) < (3) 6 E>G5F4=<< E § 4 
�>EF4=>6?5=<O > EFD><F5?L=OE ??>M44>4E (Baustellenverordnung) <, ?D<
=5>5E>4<<>EF<, 4DG7<E ?D46>6OE =>D< �4>47G<> 4>?65= >?D545?<FL, <>7GF ?<
>?4E=O5 65M5EF64 E>45D64FLEO 6 <4F5D<4?4E, ?5D544645<OE �E?>?=<F5?N 4?O
?5D5D45>F><.
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2 ->E?5DF=O5 7=4=<O ?> 557>?4E=>EF< < >ED4=5 74>D>6LO ?D< D45>F5 =4 747DO7=5==OE

F5DD<F>D<OE, ?>?GG5==O5 6 E>>F65FEF6<< E ?D46<?>< BG "�47DO7=5==O5 F5DD<F>D<< - BGR 

128, �D<?>65=<5 6A <?< 6B", G4>6?5F6>DONF FD55>64=<O< > M>E?5DF=O< 7=4=<O< 6

E>>F65FEF6<< E �D<?>65=<5< 2A <?< 2B > TRGS 524.



TRGS 524 %FD4=<F4
- 11 -

- �><<F5F ?> >?4E=O< 65M5EF64< - AGS Management - BAuA - 
www.baua.de -.

(2) �E?< 6 D57G?LF4F5 F4>>7> <EE?54>64=<O 6>7=<>45F >5>E=>64==>5
?>4>7D5=<5, GF> <4F5D<4?O, ?5D544645<O5 ?>4DO4G<>G 4?O ?5D5D45>F><, <>7GF
E>45D64FL >?4E=O5 65M5EF64, 74>47G<> 4>?65= >?<E4FL 6>7<>6=O= ?>F5=F<4?
>?4E=>EF<. �?O MF>7> ?5D54 =4G4?>< D45>F =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE
=5>5E>4<<> ?D>65EF< <EE?54>64=<5 < >F5=>G <4F5D<4?>6, ?>4?564M<E
?5D5D45>F>5 (7DG=F, ?>475<=O5 6>4O, EFD><F5?L=O5 <4F5D<4?O, E>>DG65=<O),
=4 ?D54<5F =4?<G<O 6 =<E >?4E=OE 65M5EF6, >>F>DO5 <>7GF 5OFL 74?>4>7D5=O
<?< G65 >?D545?5=O 6 E>>F65FEF6<< E <EF>D<5= EFD><F5?LEF64 < M>E??G4F4F<<.
�>?6=O 5OFL >?<E4=O E6>=EF64 >?4E=OE 65M5EF6, <<5NM<5 7=4G5=<5 4?O
>F5=>< D<E>4.

(3) �E?< D4EE?54>64=<5 6 E>>F65FEF6<< E ?. 1 =56>7<>6=> , D45>F>44F5?L 4>?65=
6 E>>F65FEF6<< E D4745?>< 7

6 E6O7< E. § �D< >?D545?5=<< <=D>D<4F<<, >>F>DGN =5>5E>4<<> ?D54>EF46<FL,
D45>F>44F5?L 4>?65=, 6 G4EF=>EF<, ?>?GG<FL >F 74>47G<>4 <=D>D<4F<N > F><,
<>7GF ?< 6 ?D>F5EE5 6O?>?=5=<O D45>F 6O45?OFLEO >?4E=O5 65M5EF64.

(4) �E?< =4 >E=>64=<< <EE?54>64=<=, ?D>6545==OE 6 E>>F65FEF6<< E ?G=>F><
3.2.1, <>6=> ?D54?>?>6<FL =4?<G<5 >?4E=OE 65M5EF6, F> =5>5E>4<<>
>?D545?<FL 6>7=<>4NM<5 ?D< MF>< >?4E=>EF<. �4 >E=>64=<< MF>7> >?D545?5=<O
=4 MF4?5 ??4=<D>64=<O D47D454FO645FEO >>=F5?F<O 557>?4E=>EF< < >ED4=O
74>D>6LO, 44?55 <<5=G5<4O ??4=>< D45>F < 557>?4E=>EF<.

(5) �>?>?=<F5?L=O5 >5O74F5?LEF64 ?> <=D>D<<D>64=<N, 74M<F5 < >>=FD>?N
6>7=<>4NF G �4>47G<>4 =4 >E=>64=<< 4DG7<E ?D46>6OE =>D<, =4?D<<5D,
�D4644=E>>7> >>45>E4 �5D<4=<< (BGB) § 645, �>EF4=>6?5=<O > EFD><F5?L=OE
??>M44>4E (Baustellenverordnung), �>EG44DEF65==OE EFD><F5?L=OE =>D<
(Landesbauordnungen), 4 F4>65 4>7>6>D=>7> ?D464 6 E>>F65FEF6<< E VOB < VOL. 
�DG7<5 ?D46>6O5 =>D<O >EF4NFEO =574FD>=GFO<<.

(6) �?4= D45>F < 557>?4E=>EF< 4>?65= 5OFL E>EF46?5= >><?5F5=F=O< ?<F><
(> >><?5F5=F=>< ?<F5 E<. ?. 5 D4745?4 3.1) < >5>5M45F 44==O5 < >F5=><,
=5>5E>4<<O5 D45>F>44F5?N (?>4DO4G<>G) 4?O ?D>6545=<O >F5=>< D<E>4,
E6O74==>7> E >?4E=O<< 65M5EF64<<. (�>?55 ?>4D>5=GN <=D>D<4F<N >
E>45D64=<< ??4=4 D45>F < 557>?4E=>EF< E<. 6 =><5D5 6 < �D<?>65=<< 3).

3.2.2 �5DO 6 F5=45D5 < ?D< <E?>?=5=<< (E>7?4E>64=<5)

(1) �5DO, >>F>DO5 4>?6=O 5OFL ?D<=OFO 6 E>>F65FEF6<< E> E?5F<D<>4F<O<<
??4=4 D45>F < 557>?4E=>EF<, 4>?6=O 5OFL ?>4D>5=> >?<E4=O 6 ?D<7?4L5=<<
74>47G<>4 > GG4EF<N 6 F5=45D5, ?<5> ??4= D45>F < 557>?4E=>EF< 4>?65= 5OFL
G4EFLN ?D<7?4L5=<O > GG4EF<N 6 F5=45D5. � D4<>4E >F5=>< D<E>>6 ?>4DO4G<>
4>?65= ?D>65D<FL, 4>EF4F>G=> ?< <5D, >?<E4==OE 6 ??4=5 D45>F <
557>?4E=>EF< 74>47G<>4.
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(2) �E?< D45>FO =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE 6O?>?=ONFEO =5E>>?L><<< 
?>4DO4G<>4<<, 4 ?D< =5>5E>4<<>EF< < <E EG5?>4DO4G<>4<<, F> 6 E>>F65FEF6<< E 
§ 17 457. 3 GefStoffV 6E5 D45>F>44F5?<, 74>47G<>< < ?>4DO4G<>< 4>?6=O 
E>FDG4=<G4FL 6 >>>D4<=4F<< D47?<G=OE D45>F. �6<4G >E>5>= >?4E=>EF<, 
E6O74==>= E D45>F4<< =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE, 74>47G<> 4>?65= 
?<EL<5==> =47=4G<FL ?>4E>4OM55 ?<F> 6 >4G5EF65 >>>D4<=4F>D4 4?O 
>>>D4<=4F<< D45>F < ?>EF>O==>7> >>=FD>?O 74 E>5?N45=<5< <5D, 
?D54GE<>FD5==OE ??4=>< D45>F < 557>?4E=>EF<, 4 F4>65 4?O M>E?5DF=>7> 
>?D545?5=<O <5D 6 E<FG4F<OE, =5 ? D 54 G E<> F D 5 = =OE  ??4=>< D45>F < 
557>?4E=>EF<. �>4E>4OM<<< ?<F4<< O6?ONFEO, 6 G4EF=>EF<, >><?5F5=F=O5 
?<F4 6 E>>F65FEF6<< E ?G=>F>< 5 D4745?4 3.1 =4EF>OM57> &$�%.

(3) �4>47G<> 4>?65= >55E?5G<FL, GF>5O MF> ?<F> <<5?> ?>?=><>G<O 6 
>F=>L5=<< 6E5E ?>4DO4G<>>6 < <E D45>F=<>>6 6 G4EF< >55E?5G5=<O 
557>?4E=>EF< < >ED4=O 74>D>6LO 6 E6O7< E <4F5D<4?L=>= >?4E=>EFLN.

(4) �>4DO4G<>< 4>?6=O >55E?5G<FL =447>D 74 D45>F4<< =4 747DO7=5==OE 
F5DD<F>D<OE E> EF>D>=O F5E=<G5E>< >64?<D<F<D>64==OE DG>>6>4<F5?5= < ?<F, 
G?>?=><>G5==OE 4464FL G>474=<O (EG?5D64=75D>6). -F< ?<F4 4>?6=O 
>EGM5EF6?OFL =447>D 74 557>?4E=O< 6O?>?=5=<5< EFD><F5?L=OE D45>F < 
>5?444FL 4>EF4F>G=O<< 7=4=<O<< 4?O MF>7>.

(5) �<F>, >F65FEF65==>5 74 6O?>?=5=<5 7444G 6 E>>F65FEF6<< E ?G=>F>< 2, 
4>?6=> >55E?5G<FL >7=4>><?5=<5 6E5E, >F> 4>?65= 6E>4<FL 6 D45>G<5 7>=O, 
?>4?444NM<5 ?>4 45=EF6<5 =4EF>OM57> &$�%, E E>>F65FEF6GNM5= >?4E=>EFLN 
< =5>5E>4<<O<< <5D4<< 74M<FO.

(6) �>?>?=<F5?L=O5 >5O74==>EF< ?> >>>D4<=4F<< 6OF5>4NF <7 �>EF4=>6?5=<O 
?> EFD><F5?L=O< ??>M44>4<. �444G< ??4=<D>64=<O < >>=FD>?O, 6OF5>4NM<5 <7 
=4EF>OM57> &$�% < �>EF4=>6?5=<O ?> EFD><F5?L=O< ??>M44>4<, <>7GF 
6O?>?=OFLEO >4=<< ?<F><, 5E?< >=> >5?4445F =5>5E>4<<>= >64?<D<>4F<5= 
(E<. RAB 30).

3.2.3 �5O74==>EF< D45>F>44F5?O ?D< ?D<6?5G5=<< EF>D>==<E >D74=<74F<=

(1) �E?< D45>F>44F5?L >4> 74>47G<> ?>DGG45F D45>FO =4 747DO7=5==OE 
F5DD<F>D<OE EF>D>==<< >D74=<74F<O< (6 F>< G<E?5 EG5?>4DO4G<>4<), F> 
4>?6=O E>5?N44FLEO ?>?>65=<O § 17 GefStoffV.

(2) �E?< 4?O 6O?>?=5=<O D45>F =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE ?D<6?5>4NFEO 
EF>D>==<5 >D74=<74F<<, >4> MF> >?D545?5=> 6 § 17 �>EF4=>6?5=<O >5 >?4E=OE 
65M5EF64E, F> 74>47G<> =5E5F >F65FEF65==>EFL 74 F>, GF>5O 4?O 6O?>?=5=<O 
D45>F ?D<6?5>4?<EL F>?L>> E?5F<4?<7<D>64==O5 >D74=<74F<<, <<5NM<5 
=5>5E>4<<O= ?5DE>=4? < ED54EF64 74M<FO, 4 F4>65 E>>F65FEF6GNM<= >?OF. -F> 
>F=>E<FEO < > ?D<6?5G5=<N EG5?>4DO4G<>>6.

(3) �4>47G<> EG5?>4DO4=OE D45>F 4>?65= F4>65 >55E?5G<FL <E 
<=D>D<<D>64=<5 > 4DG7<E E?5F<D<G5E><E 4?O >><?4=<< <EF>G=<>4E >?4E=>EF< 
< ?D46<?4E ?>6545=<O 4> =4G4?4 D45>F.

(4) �4 ?>4DO4G<>>6, D45>F4NM<E ?> 4>7>6>DG EG5?>4DO44, 6 ?>?=>= <5D5 
D4E?D>EFD4=ONFEO FD55>64=<O =4EF>OM57> &$�% >4> =4 D45>F>44F5?5=. -F> 
F4>65 >F=>E<FEO > ?>4DO4G<>4<, =5 <<5NM<< D45>F=<>>6.

4 �F5=>4 D<E>4 ?D< D45>F5 =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE
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�4?55 >E=>6=O5 MF4?O >F5=>< D<E>4, >?<E4==O5 6 GefStoffV < TRGS 400, 
4>?>?=ONFEO ?D<<5=<F5?L=> > >5?4EF< D45>F =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE.
�D><5 F>7>, ?D<6>4<FEO <=D>D<4F<O >5 >E>5OE E<FG4F<OE, >>F>DO5 <>7GF
6>7=<>=GFL 6 >?OF5 ?D< D45>F5 =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE. �?O >F5=>< D<E>4
<>65F 5OFL <E?>?L7>64= >?OF D45>F 6 E<FG4F<OE E E>?>EF46<<O<< GE?>6<O<<.
'4EFL MF>7> >?OF4 4>EFG?=4 6 6<45 >FD4E?56OE <?< E?5F<D<G5E><E 4?O
>>=>D5F=>= 45OF5?L=>EF< DG>>6>4EF6 (E<. 4.9).

4.1 �5M<5 E6545=<O

(1) �E=>6=O5 MF4?O >F5=>< >?4E=>EF< 6 E>>F65FEF6<< E GefStoffV < TRGS 400 
6O7?O4OF E?54GNM<< >5D47><:

1. %5>D <=D>D<4F<< >

a) &<? < >>=F5=FD4F<O >?4E=OE 65M5EF6,

b) E6>=EF64 >?4E=OE 65M5EF6,

c) D45>G<5 7>=O, 6 >>F>DOE 4>?6=O 6O?>?=OFLEO D45>FO 6
E>>F65FEF6<< E ?G=>F>< 2.1,

d) <<5NM<5EO D45>G<5 ?D>F54GDO < 6OF5>4NM<5 <7 =<E D45>G<5
?D>F5EEO, MF4?O D45>F < >F45?L=O5 6<4O 45OF5?L=>EF<, 4 F4>65

e) D45>GGN 7>=G < E6O74==O5 E 45OF5?L=>EFLN D4>F>DO >?4E=>EF<.

2. �F5=>4 >6<445<>= M>E?>7<F<< < >?4E=>EF< 6 E6O7< E

a) 64OE4=<5, ?5D>D4?L=>5 <?< 45D<4?L=>5 ?D>7?4FO64=<5 >?4E=OE 65M5EF6; <

b) �>64D>- < 67DO6>>?4E=>EFL

4?O <<5NM<EEO D45>G<E ?D>F5EE>6 < E GG5F>< E>>F65FEF6GNM5=
D45>G5= 7>=O < D4>F>D>6, E6O74==OE E 45OF5?L=>EFLN,

3. �O5>D <5F>44 D45>FO E =4<<5=LL<< D<E>><,

4. �O5>D < >?D545?5=<5 <5D,

5. �>>G<5=F4F<O ?> >F5=>5 D<E>4 < ?D<=OFO< <5D4<, 4 F4>65

6. �>=<F>D<=7 < >F5=>4 <5D>?D<OF<= E F>G>< 7D5=<O <E MDD5>F<6=>EF<.

(2) %>7?4E=> ?G=>FG 7 EF4FL< 4.2 &$�% 400, 65M5EF64 4>?6=O
D4EE<4FD<64FLEO >4> >?4E=O5 65M5EF64 6 >>=F5>EF5 >F5=>< D<E>4, 5E?< 547>6O5
<E?OF4=<O <?< >F5=>4 >?4E=OE E6>=EF6 >FEGFEF6GNF <?< 4>EFG?=O ?<LL
G4EF<G=>:

1. &5EF =4 >EFDGN F>>E<G=>EFL,

2. &5EF =4 D474D465=<5 >>6<, E?<7<EFOE >5>?>G5>,

3. �E?OF4=<O =4 <GF475==O= ?>F5=F<4?,

4. �E?OF4=<O =4 E5=E<5<?<74F<N >>6< <

5. �F5=>4 F>>E<G=>EF< 6 ?>6F>D=OE 4>74E (F5EF <?< >64?<D<F<D>64==4O
>F5=>4).
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(3) �5?D5<5==O<< GE?>6<O<< 4?O ?D>6545=<O <E?OF4=<= < >F5=>>,
>?<E4==OE 6 ?G=>F5 2, < >F5=>< D<E>4 =4 <E >E=>65 O6?ONFEO E?54GNM<5

1. 7=4=<5 E>EF464 ?D5?4D4F>6 < <745?<=, E >>F>DO<< 5G4GF ?D>6>4<FLEO
D45>FO, <

2. F>F D4>F, GF> E>EF46 E>>F65FEF6GNM57> ?D5?4D4F4 <?< ?D>4G>F4 =5
<5=O5FEO.

(4) �4=4>>, ?>E>>?L>G E>EF46 <4F5D<4?>6, 6EFD5G4NM<EEO ?D< D45>F5 =4
747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE, =5 E>>F65FEF6G5F D5F5?FGD5, 4 6>7=<>4NF >G5=L
D47=O5 E<FG4F<<, >5GE?>6?5==O5 F>?L>> >5OG=> <5=ONM<<EO E>EF46><
747DO7=5==>7> <4F5D<4?4, <E?OF4=<O, ?D54?>?474NM<5 >4=>D>4=O5 <
?>EF>O==O5 GE?>6<O, =5?D<<5=<<O > D45>F5 =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE. -F>
>F=>E<FEO >4> > <E?OF4=<O< E>7?4E=> TRGS 400, =><5D 4.2, ?4D47D4D 7, F4> < >
F5<, >>F>DO5 4>?6=O ?D>6>4<FLEO 6 E>>F65FEF6<< E § 5 GefStoffV 6 >F=>L5=<<
>?4EE<D<>4F<< < <4D><D>6><.

(5) � E6O7< E MF<< 6>7=<>45F =5>5E>4<<>EFL GF>G=<FL >5M<5 FD55>64=<O >
>F5=>5 D<E>4, <7?>65==O5 6 TRGS 400, E ?><>MLN 44==>7> TRGS 524, 
4>?>?=<6 57> E?5F<4?L=O<< FD55>64=<O<< > D45>F5 =4 747DO7=5==OE
F5DD<F>D<OE.

4.2 �?D545?5=<5 <=D>D<4F<< > F<?5 < >>=F5=FD4F<< >?4E=OE 65M5EF6

(1) �5D6O< L47>< 6 ?>?GG5=<< <=D>D<4F<< > F<?5 < >>=F5=FD4F<< >?4E=OE
65M5EF6 O6?O5FEO >?D545?5=<5 ?D54?>?4745<OE >?4E=OE 65M5EF6 =4
747DO7=5==>= F5DD<F>D<<. �5D6O5 G>474=<O =4 6>7<>6=>5 ?D<EGFEF6<5 >?4E=OE
65M5EF6 <>7GF 5OFL ?>?GG5=O <7 <EF>D<< <E?>?L7>64=<O GG4EF>4 <?< <7
<EF>D<< EFD><F5?LEF64 744=<O. &4>>5 "<EF>D<G5E>>5 D4EE?54>64=<5" >5OG=>
?D>6>4<FEO ?GF5< <7GG5=<O 4>>G<5=F>6, >?D>E4 E6<45F5?5=-E>6D5<5==<>>6 <?<
?>E5M5=<O >5N5>F4, ?D< MF>< >E>5>5 6=<<4=<5 G45?O5FEO 5O6L5<G <
=O=5L=5<G <E?>?L7>64=<N GG4EF>4 <?< 744=<O.

(2) �D< >5D45>F>5 747DO7=5==OE GG4EF>>6 <7GG5=<5 < >F5=>4 4>>G<5=F4F<<,
4MD>D>F>E=<<>>6, D57<EFD4F<>==OE 4>>G<5=F>6 < F.?. ?>76>?ONF ?>?GG<FL
?D54EF46?5=<5 >5 <EF>D<< <E?>?L7>64=<O GG4EF>4 < 57> >>D5EF=>EF5=.
�45?N45=<O, =4?D<<5D, 74 F5>GM<< <E?>?L7>64=<5< ?D<?574NM5= F5DD<F>D<<,
74 D4EF<F5?L=>EFLN, >5=4DG65=<5 ?D>55?>6 6 D4EF<F5?L=>EF< <?< 55
>E?45?5==>7> D>EF4 F4>65 <>7GF E?G6<FL G>474=<5< =4 6>7<>6=>5 747DO7=5=<5.
�=D>D<4F<O > ?D54?>?4745<OE 747DO7=5==OE GG4EF>4E <>65F 5OFL ?>?GG5=4 <7
D55EFD>6 747DO7=5==OE GG4EF>>6 E>>F65FEF6GNM<E ?D<D>4>>ED4==OE >D74=>6.

(3) �?O >?D545?5=<O >?4E=OE 65M5EF6, >>F>DO5 <>7GF 6EFD5G4FLEO =4
?D><OL?5==OE >5N5>F4E, <>6=> 6>E?>?L7>64FLEO E?54GNM<<< <EF>G=<>4<<
<=D>D<4F<< >5 >?4E=OE 65M5EF64E, <E?>?L7G5<OE 6 D47?<G=OE >FD4E?OE
?D><OL?5==>EF<, =4?D<<5D:
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1. �FD4E?56>= >4F4?>7=4 <EF>D<G5E><= �EE?54>64=<5 >F %F4DO5
>5N5>FO
(www.fachdokumente.lubw.baden-württemberg.de)

2. &<?<G=> 4?O >FD4E?< �=65=F4D<74F<O E
E4=F4 �47DO7=5=<5 ?>G6O (UBA- Research Report 86-016, 
$545D4?L=>5 475=FEF6> ?> >ED4=5 >>DG64NM5= ED54O, �5EE4G
(5<5?<>F5>4))

3. �����% (�=D>D<4F<O =4 CD-ROM > GISBAU, $D4=>DGDF <?<
www.gisbau.de <?< G5D57 �=F5D=5F ?> 44D5EG www.wingis-online.de)

(4) � ?D>F5EE5 E5>D4 <=D>D<4F<< =5>5E>4<<> E>EF46<FL ?>4D>5=O= ?D>D<?L
>?4E=OE 65M5EF6. �?O MF>7>, >4> ?D46<?>, =5>5E>4<<> ?>?GG<FL
?5D6>=4G4?L=>5 ?D54EF46?5=<5 E ?><>MLN >57>D=OE 4=4?<7>6 (=4?D<<5D, �%-
�% E>D<=<=74) > F><, >4><5 <7 65M5EF6, ?D54?>?4745<OE ?> D57G?LF4F4<
<EF>D<G5E>>7> <EE?54>64=<O (E<. 6OL5), 45=EF6<F5?L=> ?D<EGFEF6GNF =4
GG4EF>5.

(5) �4?L=5=L4O <=D>D<4F<O > F<?5, >>=F5=FD4F<< < D4E?D545?5=<< >?4E=OE
65M5EF6, ?D<EGFEF6GNM<E =4 747DO7=5==>= F5DD<F>D<<, 4>?6=4 5OFL ?>?GG5=4
E ?><>MLN E>>F65FEF6GNM<E <5F>4>6 <EE?54>64=<O < 4>EF4F>G=>7> >>?<G5EF64
<5EF >F5>D4 ?D>5 < >F45?L=OE >5D47F>6. �5EF4 >F5>D4 ?D>5 < ?4D4<5FDO
<EE?54>64=<O <>7GF 5OFL ?>?GG5=O <7 D57G?LF4F>6 <EF>D<G5E>>7>
<EE?54>64=<O (E<. 6OL5) <?< >57>D=OE 4=4?<7>6 6 E>>F65FEF6<< E ?. 4. �E?< ?>
D57G?LF4F4< <EF>D<G5E>>7> <EE?54>64=<O ?>?GG5=4 4>EF4F>G=4O <=D>D<4F<O >
?D<EGFEF6GNM<E >?4E=OE 65M5EF64E, F> 6 >5>E=>64==OE <=4<6<4G4?L=OE
E?GG4OE <>6=> >5>=F<EL 557 <EE?54>64=<=.

(6) �D< ?D>6545=<< E<<<G5E>>7> 4=4?<74 75D=<EFOE <?< >GE>>6OE <4F5D<4?>6
(=4?D<<5D, ?>G6O, >4<5==>= >?44><, <4F5D<4?>6 4?O E64?>>, 74EO?>>) E F5?LN
>F5=>< D<E>4, E6O74==>7> E >?4E=O<< 65M5EF64<<, =5>5E>4<<> >F45?L=>
D4EE<4FD<64FL DD4>F<N 75D5= < 2 << < > 2 <<. �4EE>64O 4>?O <5?><E 75D5= 6
>5M5= ?D>55 4>?6=4 GG<FO64FLEO ?D< >F5=>5 6>745=EF6<O <?< >F5=>5
>?4E=>EF<, 6 G4EF=>EF<, 6 >F=>L5=<< >?4E=>EF< 64OE4=<O (E<. F4>65 4.3, ?. 3).

(7) �E?< =4 >E=>64=<< <EF>D<G5E><E <EE?54>64=<= <?< >?OF4 E>?>EF46<<OE
747DO7=5==OE GG4EF>>6 ?D54?>?4745FEO, GF> 6 ?>G65==>= <4FD<F5 =4E>4OFEO
>?4E=O5 65M5EF64, >>F>DO5 =5 <>7GF 5OFL 445>64F=> >5=4DG65=O E ?><>MLN
4=4?<74 <4F5D<4?>6 <7-74 <E ?>46<6=>EF< (?5FGG5EF<), =5>5E>4<<> ?D>65EF<
4>?>?=<F5?L=O5 747>6O5 4=4?<7O ?>G6O. -F< 4=4?<7O E?G64F <E>?NG<F5?L=>
4?O ?>4F65D645=<O D57G?LF4F>6 4=4?<74 <4F5D<4?>6 6 >F=>L5=<<
>4G5EF65==>7> E>EF464 65M5EF64 < =5 ?>76>?ONF E45?4FL >4><5-?<5> 6O6>4O >
>>=F5=FD4F<< 65M5EF64, >>F>DGN D54?L=> <>6=> >6<44FL 6> 64OE45<><
6>74GE5, 4465 5E?< E>EF46 65M5EF64 74D<>E<D>64= >>?<G5EF65==>.

(8) �D< >?D545?5=<< >?4E=OE 65M5EF6 =5>5E>4<<> GG<FO64FL, GF> >?4E=O5
65M5EF64 <>7GF FD4=ED>D<<D>64FLEO ?>4 6>745=EF6<5< D<7<>>-E<<<G5E><E
GE?>6<= >>DG64NM5= <4FD<FO (=4?D<<5D, ?>G6O), ?D< ?>?444=<< 6>74GE4 <?< 6
D57G?LF4F5 <<>D>5<>?>7<G5E>>= 4>F<6=>EF<, 4 F4>65 <>7GF >5D47>6O64FLEO
4DG7<5 >?4E=O5 65M5EF64, =4?D<<5D:

1. &D<E?>DMF5= <?< F5FD4E?>DMF5= D47?4745FEO, 6 G4EF=>EF<, =4 F<E- <?<
FD4=E-1,2-4<E?>DMF5= < 6<=<?E?>D<4,

2. �D< E4<>?D><76>?L=>< 6>E??4<5=5=<< 55?>7> D>ED>D4 ?>4
6>745=EF6<5< 6>74GE4 >5D47GNFEO ?5=F>>E<4 D>ED>D4 <
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3. �5>D74=<G5E><5 E>?< DFGF< <>7GF 6>EEF4=46?<64FLEO 4> <5F4??<G5E>>=
DFGF< 6 4MD>5=>= ?>G65==>= ED545.
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(9) %?54G5F F4>65 >F<5F<FL, GF> 6 E>45 D45>F <?< 6 D57G?LF4F5 <E ?D>6545=<O
<>7GF >5D47>6O64FLEO, <>5<?<7>64FLEO <?< 6OE6>5>644FLEO 4DG7<5 65M5EF64,
=4?D<<5D:

1. 6 E?GG45 ?O?<, >E46445<>= E ?><>MLN 6>4O < E>45D64M5=
6>4>D4EF6>D<<O5 65M5EF64,

2. $>E75= <>65F >5D47>6O64FLEO ?D< F5D<<G5E>>< D47?>65=<<
E?>D<D>64==OE G7?56>4>D>4>6, =4?D<<5D, 6 D57G?LF4F5 ??4<5==>= D57><.

3. ?D< <E?>?L7>64=<< 47D574F>6 E 46<74F5?O<< 6=GFD5==57> E7>D4=<O
(=4?D<<5D, 6 >7D4645=<OE, 6 FD4=L5OE < L4EF4E, ?D< ?>FD>L5=<< 744=<=)
=5>5E>4<<> GG<FO64FL >?4E=>EFL >FD45>F46L<E 747>6 (E<. F4>65 TRGS 
554 "�FD45>F46L<5 747O 4<75?L=OE 46<74F5?5=").

(10) 'F> >4E45FEO ?D>65D>< ?D464>?>4>5=>EF< D57G?LF4F>6 4=4?<74, >>F>D4O
4>?6=4 ?D>6>4<FLEO 6 ?D<=F<?5, F> 6E5 <EE?54G5<O5 65M5EF64 < ?4D4<5FDO
4>?6=O 5OFL ?5D5G<E?5=O 6 4>>G<5=F4F<< ?> >?D545?5=<N >?4E=OE 65M5EF6,
?D54?>GF<F5?L=> 6 F45?<G=>= D>D<5. -F> F4>65 <>65F 5OFL <E?>?L7>64=> 4?O
4>>G<5=F4?L=>7> ?>4F65D645=<O F>7>, GF> 65M5EF64, >>F>DO5 <>6=> 5O?> 5O
?D54?>?>6<FL, <EE>4O <7 <EF>D<< <E?>?L7>64=<O >5N5>F4/?>4>7D5645<>7>
>5N5>F4, =5 5O?< >5=4DG65=O 4=4?<F<G5E><< ?GF5<. �D< E>5?N45=<<
>?D545?5==OE >7D4=<G5=<= < =5>5E>4<<>= >EF>D>6=>EF< MF> <>65F ?D<65EF< >
>5?57G5=<N ?D>6545=<O 74M<F=OE <5D>?D<OF<=.

4.2.1 �E>55==>EF< D45>FO �%� <?< ?5D5>5>DG4>64=<O 744=<=, E>>DG65=<=
< >>=F5==5D>6

(1) �E5 744=<O, ?>4?564M<5 D5>>=EFDG>F<< <?< E=>EG, 4>?6=O 5OFL
>5E?54>64=O =4 =4?<G<5 EFD><F5?L=OE 747DO7=<F5?5= 6 E>>F65FEF6<< E ?. 2.3 
(2). %FD><F5?L=O5 D4=?O, ??4=O <?< 5GE74?F5DE><5 4>>G<5=FO <>7GF
E>45D64FL <=D>D<4F<N > ?D54?>?4745<OE 747DO7=ONM<E 65M5EF64E <
4>?>?=OFL =5>5E>4<<O= >E<>FD <, ?D< =5>5E>4<<>EF<, F5E=<G5E>>5
>5E?54>64=<5 744=<O. �D><5 F>7>, <>6=> 6>E?>?L7>64FLEO E?54GNM<<<
>5M<<< <EF>G=<>4<< <=D>D<4F<<:

1. Landesamt für Umweltschutz Bayern: "Kontaminierte Bausubstanz - Erkun- 
dung, Bewertung, E n t s o r g u n g ; Arbeitshilfe: Kontrollierter Rückbau", 
4>EFG?=> =4
www.lfu.bayern.de/boden/fachinformationen/schadstoffratgeber/index/htm,

2. %FD4F57<O <EE?54>64=<O < >5N5< <5D>?D<OF<= ?> 45>>=EFDG>F<</>4F4?>7
M>>?>7<G5E>< 7=4G<<OE EFD><F5?L=OE <4F5D<4?>6 - G4EF< 1 < 2 4>EFG?=O
=4 E4=F4E www.fachdokumente.lubw.baden-württemberg.de <

3. $45>G<5 <=EFDG>F<< ?> ?5D5D45>F>5 >FE>4>6 - $45>G<5 <=EFDG>F<< ?>
>5D4M5=<N E >FE>44<< EFD><F5?LEF64 < E=>E4 < ?> <E?>?L7>64=<N
6F>D<G=OE EFD><F5?L=OE <4F5D<4?>6 =4 D545D4?L=OE >5N5>F4E
http://www.arbeitshilfen-recycling.de.

(2) � E?GG45 744=<=, E>>DG65=<= < >>=F5==5D>6, <E?>?L7G5<OE 6
>><<5DG5E><E <?< ?D><OL?5==OE F5?OE, =5>5E>4<<> >?D545?<FL
<E?>?L7G5<O5 < ?D><76>4<<O5 65M5EF64, 6>?NG4O ?D><56GF>G=O5 ?D>4G>FO <
?D<<5E<, 4 F4>65 E>5?NEF< F5E=>?>7<N ?D>F5EE4, ?D<<5=O5<GN =4 <5EF5 (E<.
4.3).
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4.2.2 �E>55==>EF< 45OF5?L=>EF< =4 ?>?<7>=4E < =4 F5DD<F>D<< ?>?<7>=>6

(1) �?O 6E5E F<?>6 ?>?<7>=>6 =5>5E>4<<> GG<FO64FL <EF>D<N >E4645=<O. �
D47?<G=OE 7>=4E >E4645=<O =4 ?>?<7>=5 <>7GF E>45D64FLEO D47?<G=O5
65M5EF64. %>>F65FEF6GNM<5 44==O5 <>7GF 5OFL 67OFO, =4?D<<5D, <7
>?5D4F<>==OE 4=56=<>>6 <?< ??4=>6 D47<5M5=<O >FE>4>6.

(2) � E?GG45 ?>?<7>=>6 4?O 74E>D>=5=<O 5OF>6OE >FE>4>6 =5>5E>4<<>
?D>65EF< <EE?54>64=<O 6 >F=>L5=<< D47<5M5=<O >><<5DG5E><E <
?D><OL?5==OE >FE>4>6, >E>55==> 74 ?5D<>4 M>E??G4F4F<< 4> 6EFG??5=<O 6
E<?G TA-Abfall (1991) < TA-Siedlungsabfall (1993).

(3) �E=>6>= 4?O >F5=>< D<E>4 45OF5?L=>EF< =4 ?>?<7>=4E < =4 E64?>4E
O6?ONFEO, 6 G4EF=>EF<:

1. >>?<G5EF65==O5 E>D<=<=7>6O5 4=4?<7O (=4?D<<5D, �%-�%) E64?>G=>7>
7474 =4 E>45D64=<5 >E=>6=OE >><?>=5=F>6 (<5F4=4 < G7?5><E?>7> 7474) <
=4 E>45D64=<5 E?54>6OE 65M5EF6, >>F>DO5 E?54G5F >6<44FL 6
E>>F65FEF6<< E> E5D4EO645<O<< 65M5EF64<< <

2. 6 E?GG45 45OF5?L=>EF<, E6O74==>= E >>=F4>F>< E D<?LFD4F><,
E>>F65FEF6GNM<5 4=4?<7O D<?LFD4F4 =4 E>45D64=<5 E?54>6OE 65M5EF6,
>>F>DO5 E?54G5F >6<44FL 6 E>>F65FEF6<< E >E4645==O<< 65M5EF64<<.

4.2.3 %?5F<4?L=O5 6>7<>6=>EF< =4 E4=F5
�5OF5?L=>EFL =4 E4=F5 E>?>45
�>64D=O5 >5N5>FO (6>EEF4=>6?5=<5 ?>E?5 ?>64D4)

(1) �5M5EF65==O= E>EF46 E7>D45<>7> <4F5D<4?4 < GE?>6<O 7>D5=<O O6?ONFEO
>?D545?ONM<<< D4>F>D4<< 4?O 6<44 < >>?<G5EF64 >5D47GNM<EEO ?D>4G>F>6
?>64D4 (=4?D<<5D, 4O<>6OE >>=45=E4F>6, ?D>4G>F>6 ?<D>?<74, ?5??4). �>MF><G
=5>5E>4<<> >?D545?<FL, GF> < >4> 7>D5?> (?>?=O= >7>=L, 5>74FO= ><E?>D>4><
<?< F?5NM<=, E =<7><< E>45D64=<5< ><E?>D>44?).

(2) �D< >?D545?5=<< <=D>D<4F<< =5>5E>4<<> GG<FO64FL 6E5 65M5EF64
(=4?D<<5D, EODL5, 6E?><>74F5?L=O5 <4F5D<4?O, M>E??G4F4F<>==O5 <4F5D<4?O
<?< EFD><F5?L=O5 <4F5D<4?O, F4><5 >4> 4E55EF, <E>GEEF65==O5 <<=5D4?L=O5
6>?>>=4), >>F>DO5 G65 ?D<EGFEF6>64?< 4> ?>64D4, 5O?< 6>6?5G5=O 6 ?>64D <
44NF >E=>64=<O ?>4>7D564FL >5D47>64=<5 < 6O45?5=<5 >?4E=OE ?D>4G>F>6
?>64D4. �E>5>5 6=<<4=<5 E?54G5F G45?<FL <4F5D<4?4<, E>45D64M<<
??4EF<4EEO, F4><5 >4> ��%, ?>?<GD5F4= (�'), ?>?<EF<D>? (�%) <?<
<5?4<<=>6O5 < D5=>?L=O5 E<>?O.

(3) �D>6545=<5 ?45>D4F>D=OE <EE?54>64=<= =5>5E>4<<> ?> E>>5D465=<O<
557>?4E=>EF< FDG44 F>?L>> 6 F>< E?GG45, 5E?< ?D54?>?4745FEO GG4EF<5 >?4E=OE
65M5EF6, >>F>DO5 4> ?>64D4 G65 ?D<EGFEF6>64?< 6 >4G5EF65 D45>G<E, EODL56OE
<?< 6E?><>74F5?L=OE <4F5D<4?>6 < 5O?< 6>6?5G5=O 6 ?>64D <?< 6O45?<?<EL 6
D57G?LF4F5 ?>64D4.

(4) �DG7<5 74<5F>< ?> F5<5 "�>EEF4=>6?5=<5 ?>E?5 ?>64D4" 6>?NG4NF
=4?D<<5D, BGI 858 < VdS 2357.
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4.2.4 �E>55==>EF< ?>EFD>5=<O ?GF5=

(1) �D< EFD><F5?LEF65 FD4EE >E>5>5 6=<<4=<5 E?54G5F G45?OFL F><G, GF>
FD4EE4 <>65F 5OFL 747DO7=5=4 >?4E=O<< 65M5EF64<<. � =<<, =4?D<<5D,
>F=>EOFEO:

1. ��' <7 65?57=>4>D>6=OE L?4?, ?D>?<F4==OE E<>?O=O< <4E?><,

2. '7?56>4>D>4O <<=5D4?L=OE <4E5?, >5D47GNM<5EO ?D< ?D><76>4EF65 F>??<64,
>F>?<F5?L=OE < E<47>G=OE <4F5D<4?>6,

3. �EF4F>< 75D5<F<4>6, >>F>DO5 5O?< ?D<<5=5=O =4 F5DD<F>D<< ?GF56>7>
E>7O=EF64, 4 F4>65

4. L<D>>>7> E?5>FD4 >?4E=OE 65M5EF6 >F 464D<= < <=F<45=F>6.

(2) � E?GG45 >?4E=>EF<, E6O74==>= E 6O45?5=<5< 4E55EF>E>45D64M5= ?O?< <7
54??4EF4 ?GF<, E?54G5F DG>>6>4EF6>64FLEO TRGS 517.

4.3 �?D545?5=<5 <=D>D<4F<< > E6>=EF64E >?4E=OE 65M5EF6

(1) %>7?4E=> § 7 457. 1 GefStoffV, =5>5E>4<<> >?D545?<FL, O6?ONFEO ?<
6OO6?5==O5 65M5EF64 >?4E=O<<. � G4EF=>EF<, 4?O >?D545?5=<O <>65F 5OFL
<E?>?L7>64=4 E?54GNM4O <=D>D<4F<O:

1. TRGS 900,

2. TRGS 905 "%?<E>> 65M5EF6, O6?ONM<EEO >4=F5D>75==O<<, <GF475==O<<
<?< F>>E<G=O<< 4?O D5?D>4G>F<<",

3. TRGS 906 "%?<E>> 6<4>6 45OF5?L=>EF< <?< ?D>F5EE>6, O6?ONM<EEO
>4=F5D>75==O<<, <GF475==O<< <?< F>>E<G=O<< 4?O 6>E?D><76>4EF64" 6
E>>F65FEF6<< E § 3 457. 2 7 3 GefStoffV,

4. %?<E>> >4=F5D>75==OE, <GF475==OE < F5D4F>75==OE 65M5EF6, 6<4>6
45OF5?L=>EF< < ?D>F5EE>6 (6 E>>F65FEF6<< E �D<?>65=<5< VI > $57?4<5=FG
(�%) 7 1272/2008, TRGS 905 < TRGS 906,

5. TRGS 907 "%?<E>> E5=E<5<?<7<DGNM<E 65M5EF6",

6. &$�%, E6O74==O5 E ?E<E>4>F<6=O<< 65M5EF64<<,

7. %?<E>> 65M5EF6 BGIA <?< >FG5FO BGIA <

8. �=D>D<4F<>==O5 E<EF5<O ?> >?4E=O< 65M5EF64<, F4><5 >4> GESTIS, 
GISCHEM, Hazardous Substance Database of the Länder, CHEMSAFE, 
NIOSH Pocket Guide to Chemical Hazards, WINGIS, STARS (UBA).

(2) �45=F<D<F<D>64==O5 65M5EF64 4>?6=O 5OFL >E4D4>F5D<7>64=O 6 E>>F65FEF6<<
E:

1. �>64D>- < 67DO6>>?4E=>EFL, =4?D<<5D, 67DO6>>?4E=O5, >><E?ONM<5,
GD576OG4==> >7=5>?4E=O5, ?57>>6>E??4<5=ONM<5EO,
?57>>6>E??4<5=ONM<5EO, ?D545?O 67DO645<>EF<, F5<?5D4FGD4 6E?OL><,

2. F>>E<G5E><5 E6>=EF64, =4?D<<5D, >G5=L F>>E<G=O=, F>>E<G=O=, 6D54=O=,
>>DD>7<>==O=, D474D464NM<=, E5=E<5<?<7<DGNM<=,

3. >E>5GN >?4E=>EFL 4?O 74>D>6LO, =4?D<<5D, >4=F5D>75==>EFL,
<GF475==>EFL, F>>E<G=>EFL 4?O 6>E?D><76>4EF64,
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4. D<7<>>-E<<<G5E><5 E6>=EF64, ?>76>?ONM<5 >F5=<FL ?>46<6=>EFL,
6=5L=<= 6<4 <?< 47D574F=>5 E>EF>O=<5, >6<445<>5 6 ?D>F5EE5
45OF5?L=>EF<, =4?D<<5D, F5<?5D4FGD4 ><?5=<O, 446?5=<5 ?4D>6,
D4EF6>D<<>EFL, >F=>E<F5?L=4O ??>F=>EFL 7474, >>=F5=FD4F<O =4EOM5=<O 6
747>>5D47=>< E>EF>O=<< 6 6>74GE5, EG5?<<4F<O, <E?4DO5<>EFL 6>4O=>7>
?4D4, 4 F4>65

5. 6>7<>6=O5 E<<<G5E><5 D54>F<< <564G E>5>=.

(3) 'F> >4E45FEO >F5=>< D<E>4, F> =5>5E>4<<> 6>?NG<FL 4>?>?=<F5?L=O5
>D<F5D<<, =4?D<<5D:

1. �>=F5=FD4F<O 65M5EF6 6 <EE?54G5<>< <4F5D<4?5,

2. �>7=<>=>65=<5 E<5E5= 65M5EF6,

3. �>7<>6=>5 6O45?5=<5 >?4E=OE 65M5EF6,

4. $>D<4 6>7=<>=>65=<O (E<. ?G=>F 4),

5. 6?<O=<5 747DO7=5==>7> <4F5D<4?4 =4 6O45?5=<5 (G45D6<64NM4O
E?>E>5=>EFL, =4?<G<5 E>?N5<?<74F>D>6) < D>D<4 74?574=<O (=4?D<<5D,
D47?<G<5 6 ?>6545=<< ?D< 6O45?5=<< <564G E6O7=O<< (<?O, 7?<=O) <
DOE?O<< 7DG=F4<< [?5E><, 7D46<=]),

6. �GF< 74?<E<

a) �5?G4>G=>-><L5G=O= FD4>F - ?5D>D4?L=>,

b) �>64 - 45D<4?L=4O, (=5?>6D5645==4O < FD46<<D>64==4O >>64), E<.
TRGS 401 "$<E> ?D< >>=F4>F5 E >>65= - >?D545?5=<5, >F5=>4, <5DO" <

c) �OE4F5?L=O5 ?GF< - <=74?OF<O, E<. TRGS 402 "�?D545?5=<5 < >F5=>4
>?4E=>EF5=, 6>7=<>4NM<E 6 D57G?LF4F5 45OF5?L=>EF<, E6O74==>= E
>?4E=O<< 65M5EF64<<: �=74?OF<>==>5 6>745=EF6<5".

7. �D545?L=> 4>?GEF<<O5 GD>6=< 6>745=EF6<O =4 D45>G5< <5EF5 (��') <

8. �<>?>7<G5E><5 ?D545?L=O5 7=4G5=<O (���).

(4) � 746<E<<>EF< >F E6><E E<<<>>-D<7<G5E><E E6>=EF6 < GE?>6<=
>>DG64NM5= ED54O >?4E=O5 65M5EF64 <>7GF 6EFD5G4FLEO >4=>6D5<5==> 6
D47?<G=OE D>D<4E, GF> 4>?6=> GG<FO64FLEO ?D< >F5=>5 D<E>4, =4?D<<5D

1. � 746<E<<>EF< >F >>?<G5EF64 ?D<EGFEF6GNM<E 65M5EF6, 6OE>>>?5FGG<5 65M5EF64
(=4?D.
"55=7<=", =5>>F>DO5 4D><4F<G5E><5 65M5EF64, �%��) <>7GF ?D<EGFEF6>64FL
>4=>6D5<5==> >4> 6 6<45 D47O =4 7DG=F>6OE 6>44E <?< 6 =<E, F4> < 6
747>>5D47=>< 47D574F=>< E>EF>O=<< 6 ?>G65==>< 6>74GE5 < E6O74==O<< E
?>G65==>= <4FD<F5= <

2. � 746<E<<>EF< >F ?D>4G>F4 >F >?4E=>7> 65M5EF64 <>7GF <EE>4<FL
D47?<G=O5 >?4E=>EF<, =4?D<<5D, >F ?D>4G>F>6, E>45D64M<E ��':
%<>?O=O5 <4E?4 >5?444NF <=O<< E6>=EF64<<, G5< F65D4>E6O74==O5
?D>4G>FO, F4><5 >4> E<>?O=4O ?D>5>4.
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(5) �?4E=>EFL >?D545?O5FEO =4 >E=>65 E6>=EF6 65M5EF64 < GE?>6<=,
EGM5EF6GNM<E =4 747DO7=5==>= F5DD<F>D<< (E<. D4745? 4.6). �D< >F5=>5, 6
G4EF=>EF<, 4>?6=O GG<FO64FLEO E4D4>F5D<EF<>< >?4E=>EF<3 < >D<F5D<< >F5=><,
?D<6545==O5 6 �D<?>65=<< 4.

(6) $57G?LF4FO >?D545?5=<O 44==OE, >F=>EOM<EEO > 65M5EF6G, 65?4F5?L=>
?D54EF46?OFL 6 F45?<G=>= D>D<5. �D<<5D F4>>7> ?D54EF46?5=<O ?D<6545= 6
�D<?>65=<< 5.

4.4 �?D545?5=<5 <=D>D<4F<< > =4?D46?5=<OE D45>FO

(1) �?D545?5=<5 D45>G<E 7>= -  MF> ?>>4?L=>5 <?< >D74=<74F<>==>5
?>4D4745?5=<5 >5N5>F4.

(2) �?D545?5=<5 D45>G<E 7>=, 6 >>F>DOE 6>7<>6=> 6O45?5=<5 >?4E=OE
65M5EF6, >EGM5EF6?O5FEO 6 2 MF4?4 (E<. F4>65 �D<?>65=<5 6):

1. 6 E>>F65FEF6<< E >D<F5D<O<<, E4D4>F5D=O<< 4?O >>=>D5F=>7> >5N5>F4:

a) ?>>4?L=4O EFDG>FGD4 GG4EF>4, <

b) &5DD<F>D<< E D47?<G=>= E<FG4F<5= E >?4E=O<< 65M5EF64<<,
=4?D<<5D, ?D><OL?5==4O ??>M44>4,

2. 6 E>>F65FEF6<< E >D<F5D<O<<, =5 746<EOM<<< >F <5EF>?>?>65=<O:

&5DD<F>D<<, >5GE?>6?5==O5 ?D>6>4<<O<< D45>F4<< < <E 7D4=<G=O<<
GE?>6<O<<, =4?D<<5D, ??>M44>< 4?O 6O6>74 747DO7=5==OE <4F5D<4?>6,
E>>DG65=<O 4?O >G<EF>< 747DO7=5==OE 7DG=F>6OE 6>4 6 D57G?LF4F5
6>4>?>=<65=<O, ??>M44>< 4?O 4574>F<64F<< <?< G?4>>6><
45<>=F<D>64==OE EF4?L=OE 45F4?5=.

4.5 �?D545?5=<5 <=D>D<4F<< >5 <<5NM<EEO D45>G<E
?D>F54GD4E, D45>G<E ?D>F5EE4E, MF4?4E D45>F <
>F45?L=OE 6<44E 45OF5?L=>EF<

4.5.1 &D55>64=<O > 6O5>DG <5F>44 D45>FO

(1) '554<F5EL 6 =4?<G<< D45>G<E ?D>F54GD, <E>?NG4NM<E 6O45?5=<5
>?4E=OE 747>6, ?4D>6 <?< 6765L5==OE F65D4OE G4EF<F, < <75574=F5 >>=F4>F4
>>6< E >?4E=O<< F65D4O<< 65M5EF64<< <?< 6<4>>EFO<<.

(2) �E?< <5F>4O D45>FO, >F65G4NM<5 FD55>64=<O< ?G=>F4 1, =54>EFG?=O,
=5>5E>4<<> >F5=<FL >?4E=>EFL <<5NM<EEO <5F>4>6 D45>FO 6 E>>F65FEF6<< E
GD>6=5< F5E=<>< < 6O5D4FL <5F>4 D45>FO F4><< >5D47><, GF>5O >?4E=>EFL 4?O
D45>F=<>>6 5O?4 >4> <>6=> =<65. �5>5E>4<<> F4>65 GG<FO64FL D<7<G5E>>5
=4?DO65=<5, 6O764==>5 6>7<>6=>= =5>5E>4<<>EFLN <E?>?L7>64=<O ED54EF6
<=4<6<4G4?L=>= 74M<FO.

3 � E>>F65FEF6<< E �>EF4=>6?5=<5< (�%) 7 1272/2008 (>F 31.12.2008, CLP Regulation, F4>65

<765EF=O< >4> EU GHS Regulation), ?D56=<5 >?4EE<D<>4F<< E R-DD474<< <

E4D4>F5D<EF<>4<< >?4E=>EF< <?< <45=F<D<>4F<>==O<< 5G>64<< 74<5=ONFEO

>?4EE<D<>4F<O<< E H-DD474<< < >?4EE4<< <?< >4F57>D<O<< >?4E=>EF< (E<., =4?D<<5D,

�D<?>65=<5 7 > 44==><G �>EF4=>6?5=<N).
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4.5.2 �?D545?5=<5 <=D>D<4F<< =4 E4=F5 D45>G<E ?D>F5EE4E,
D45>G<5 MF4?O < >F45?L=OE 6<44E

45OF5?L=>EF<

(1) �?O >464>= >F45?L=>= D45>G5= 7>=O 4>?6=O 5OFL >?D545?5=O 6<4O
45OF5?L=>EF<, ?D< >>F>DOE D45>F=<>< <>7GF ?>465D74FLEO 6>745=EF6<N >?4E=OE
65M5EF6, 6 E6O7< E 6O?>?=O5<O<< D45>G<<< >?5D4F<O<< < E>>F65FEF6GNM<<<
D45>G<<< ?D>F5EE4<<.

(2) � 44==>< E?GG45 >= 4>?65= 5OFL >?D545?5=,

1. GF> 4>?6=> 5OFL E45?4=> 6 E>>F65FEF6GNM5= D45>G5= >5?4EF< ("D45>G<5 L47<"),

2. ?>DO4>>, 6 >>F>D>< 6O?>?=ONFEO D45>G<5 >?5D4F<<, <?< >4><5 D45>G<5
>?5D4F<< 6O?>?=ONFEO ?4D4??5?L=> ("D45>G<5 ?D>F5EEO"),

3. >4><5 <5F>4O D45>FO ?>4E>4OF 4?O 6O?>?=5=<O D45>F (E<. 6OL5) <

4. >4><5 D47?<G=O5 6<4O 45OF5?L=>EF< O6?ONFEO D57G?LF4F>< MF<E D45>G<E
?D>F54GD.

�><<<> 45OF5?L=>EF< ?> ?>47>F>6>5 < ?D54>EF46?5=<N <4F5D<4?>6 >
GF<?<74F<<, =5>5E>4<<> F4>65 GG<FO64FL ?>7DG7>G=>-D477DG7>G=O5 <
FD4=E?>DF=O5 D45>FO (E<. F4>65, =4?D<<5D, BGI 5010). �>?>?=<F5?L=O5
?>OE=5=<O E<. F4>65 6 �D<?>65=<< 6

4.6 �?D545?5=<5 <=D>D<4F<< > D4>F>D4E D<E>4, E6O74==OE E
D45>G5= 7>=>= < 45OF5?L=>EFLN

(1) �>745=EF6<5 =4 D45>F=<>>6 746<E<F >F E6>=EF6 >?4E=OE 65M5EF6 6
E>G5F4=<< E GE?>6<O<<, >5GE?>6?5==O<< >5EF4=>6>>= 6 D45>G5= 7>=5,
?D<<5=O5<O<< D45>G<<< ?D>F54GD4<< < E>>F65FEF65==> 6O?>?=O5<O<<
45=EF6<O<<.

(2) �4> G>474=> 6 D4745?5 4.5.1, >?<E4==O5 =<65 MF4?O >?D545?5=<O 4>?6=O
5OFL 6O?>?=5=O 4?O >464>= <7 6>7<>6=OE D45>G<E ?D>F54GD.

(3) �D< D45>F5 E >4=<< < F5< 65 >?4E=O< 65M5EF6>< <>7GF 6>7=<>4FL
D47?<G=O5 >?4E=>EF< ?D< <E?>?L7>64=<< D47?<G=OE D45>G<E ?D>F54GD <?< ?D<
D45>F5 6 D47?<G=OE GE?>6<OE >>DG64NM5= ED54O <?< D45>G5= 7>=O.

(4) � D4>F>D4<, E6O74==O< E D45>G5= 7>=>= < 45OF5?L=>EFLN, >>F>DO5
=5>5E>4<<> 6OO6<FL ?D< >F5=>5 D<E>>6, >F=>EOFEO, 6 G4EF=>EF<, E?54GNM<5:

1. >?<<4F<G5E><5 GE?>6<O 6> 6D5<O >EGM5EF6?5=<O 45OF5?L=>EF<, =4?D<<5D:
4?O ?5FGG<E < ?O?5E6O74==OE 65M5EF6 F5??O= <?< EGE>= >?<<4F >5OG=>
E?>E>5EF6G5F 6O5D>E4<, 4 E>?>4=O= <?< 6?46=O= >?<<4F, >4> ?D46<?>,
E=<645F 6O5D>EO; ?D<<5G4=<5: <E>?NG5=<5 E>EF46?ONF, =4?D<<5D,
65M5EF64, ?5FGG<5 ?> >F=>L5=<N > 6>4O=><G ?4DG!

2. �D>EFD4=EF65==4O E<FG4F<O, =4?D<<5D: D45>F4 ?D><EE>4<F =4 >F>DOF><
6>74GE5 <?< 6 ??>E> ?D>65FD<645<>< ?><5M5=<<?

3. �5F>4 D45>FO, =4?D<<5D: O6?O5FEO ?< 6O5D4==O= <5F>4
=<7>>M<<EE<>==O< <?< M>>?>7<G5E>< 557>?4E=O<?
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4. $>D<4 <EF>G=<>4 6O5D>E4, =4?D<<5D: O6?O5FEO ?< <EF>G=<> 6O5D>E4
F>G5G=O< (=4?D<<5D, E>646<=4), 46G<5D=O< (=4?D<<5D, ?>65DE=>EFL
E64?><) <?< >DG7?O< (=4?D<<5D, 747DO7=5==4O LFG>4FGD>4 6 ?><5M5=<<)?

5. �D>EFD4=EF65==4O E6O7L 45OF5?L=>EF< E <EF>G=<>>< 6O5D>E>6, =4?D<<5D:
?D><EE>4<F ?< 45OF5?L=>EFL D45>F=<>4 65?<7< <EF>G=<>4 6O5D>E>6
(=4?D<<5D, G F>G5G=>7> <EF>G=<>4) <?< =5?>ED54EF65==> =4 =5<
(??>M44=>= <EF>G=<>), <?< 4465 6 E5D54<=5 57> (">DG7><")?

6. '4EF>F4 < ?D>4>?6<F5?L=>EFL 45OF5?L=>EF< =4/6 <EF>G=<>5 6O5D>E>6, <

7. ?>E?54>64F5?L=>EFL 6O?>?=5=<O D45>F, 6 G4EF=>EF<, ?4D4??5?L=>5
6O?>?=5=<5 D47?<G=OE D45>F 6 >4=>= D45>G5= 7>=5.

4.7 �F5=>4 >6<445<>7> 6>745=EF6<O < >F5=>4 >?4E=>EF<

(1) �?O ?D54?>?4745<OE D45>G<E ?D>F5EE>6 < E6O74==OE E =<<< >F45?L=OE
6<4>6 45OF5?L=>EF< =5>5E>4<<> >F5=<FL 64OE4=<5, ?5D>D4?L=>5 <?<
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3 �D< =5>5E>4<<>EF< ?D>65EF< ?>6F>D=GN >F5=>G
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�D<?>65=<5 10 > &$�% 524

�D<<5D F45?<G=>7> ?D54EF46?5=<O >F5=>< D<E>4 < >?D545?5=<O 74M<F=OE <5D

�F5=>4 M>E?>7<F<< ?D< 
?DO<>< < 

=574M<M5==>< >>=F4>F5 
E

�F5=>4 >?4E=>EF< &5E=<G5E>
<5 

ED54EF64 
74M<FO, 
<7<5D<F5?

L=O5 
?D<5>DO

%D54EF64 
<=4<6<4G4?L=>= 

74M<FO

(>4F57>D<O EC)

�E>55==>EF< 
�D<<5G4=<O

�?4E=>EFL 

4?O 

74>D>6LO

$45>G4
O 7>=4

�G4D>==O
= >4DL5D

-F4?O D45>FO:

�5OF5?L
=>EFL/ 
�5DE>=4
?

Cont. 
�4F5D<
4?

�>=F. 
�<4>>E

F<

�O?L, 
4MD>7>
?L

�47O/?
4DO

<=74?OF
<>==O=

45D<4?L
=O=

�>64D>-

/67DO6>>

?4E=>EFL

�45644

(3)

$GG=4
O >5G6L 
(>F 1 
4> 3)

�4M<
F4 

>D74=
>6 

4OE4=
<O (3)

$4E>>?4FL DG=44<5=FO:

�4L<=<EF 
M>E>464F>D4

0 0 0 0 0 0 (&<? 5/6) (BW Nitrile) -

'44?5=<5 0 0 0 0 0 0 (&<? 5/6) (BW Nitrile) -

�><>M=<>< + 0 + ++ ++ + &<? 5/6 �<FD<? 
BW

(HM-AP2)

�>=FD>?L/<7<5D5=
<O

+ 0 0 0 0 +

0 ��� =4 
G5?>65>4, 
E<7=4?<74F<O 
?D< 5 ppm

(&<? 5/6) (BW Nitrile) -

�EF46>4 E5>D=OE DG=44<5=F>6:

�4L<=<EF 
>>?5E=>7> 
?>7DG7G<>4

0 0 0 0 0 0 (&<? 5/6) (BW Nitrile) -

�><>M=<>< +++ 0 0 ++ ++ +++

0 ��� =4 
G5?>65>4, 
E<7=4?<74F<O 
?D< 5 ppm &<? 5/6 �<FD<? 

BW
(HM-AP2)

�>76545=<5 ?4?4F><, <>=F46 65=F<?OF<<:

�4L<=<EF 
46F>>D4=4

0 0 0 0 0 0 (&<? 5/6) (BW Nitrile) -

�77>F>6?5=<

5 >>D?GE4

�>=F46=<>< 0 0 0 0 0 0

0 ��� 6 
4<4?47>=5 Arb-, 
E<7=4?<74F<O 5 
ppm

(&<? 5/6) (BW Nitrile) -

�5=F<?OF<O: 2-
>D4F=O= 
6>74GE>>5<5=, 
?D>65D>4 ?>4 
446?5=<5< <?< =4 
75D<5F<G=>EFL E 
?><>MLN E<EF5<O 
FG<4=>>5D47>64=<
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O.

�EE5=<74F>DE>4O
<4L<=4

0 + 0 + + + &<? 5/6 �<FD<?
BW

(HM-AP2)�FE4EO64=<5

45E>D5<DGNM5

= D47O �><>M=<>< 0 ++ 0 ++ ++ ++

+ PGD + GW 6
$45>G<=
4<4?47>=, 
E<7=4?<74F<O 5 
ppm/
20% LEL

&<? 4 �<F
D<
?
(3)

TVM/TH- 
AP3

'44?5=<5 �4L<=<EF
M>E>464F>D4

0 0 +++ +++ +++ 0 + ALV F-A/P3, (&<? 5/6) (BW Nitrile) - �O?56O5 >E44><
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&D4=E?>DF 0 0 + + + 0 - - -

�><>M=<>< 0 0 ++ +++ +++ + &<? 5/6 �<FD<?
BW

HM-AP2

�5F>==>5
?>>DOF<5

'?D46?5=<5 0 0 + +

$<?LFD DME, 
PID
+ GW FD56>74 5 
ppm/20% LEL 
�5=F<?OF<O 6>
6D5<O FD56>7<

(&<? 5/6) (BW Nitrile) (HM-AP2)

?D< E<4G<64=<<,
7DG7>6<>: >>=4
74>DOFO, 
65=F<?OF<O
6O>?NG5=4

�4L<=<EF
M>E>464F>D4

0 0 0 +++ +++ 0 + ALVF-
A/P3,
$<?LFD DME, 
PID

(&<? 5/6) (BW Nitrile) - &D4=E?>DF: 
GEF4=>6>4

�><>M=<>< + + ++ ++ ++ ++ &<? 4 �<FD<?
(3)

TVM/TH- 
AP3

&D4=E?>DF 0 0 0 + + 0 - - -

�5>457<G5E><5
D45>FO

+ + + + + + &<? 5/6 �<FD<?
BW

(HM-.
AP2)-

$4E>>?><
"7G4D>=4

'?D46?5=<5 + + + + + +

PID + GW,

%<7=4?<74F<O
5 ppm

<?< 20% LEL

�5=F<?OF<O 6
E?GG45 FD56>7< &<? 5/6 �<FD<?

BW
(HM-.
AP2)-

�?44<=O 6
<75OF>G=>< 74-
?>>5;

�DG7>6<> 6
L?N75: >>=4
74>DOFO,
�5=F<?OF<O
6O>?NG5=4;

�D5464D<F5?L=4O >G<EF>4 (E?D5EE>6O64=<5 >EF4F>>6)

�><>M=<>< +++ 0 + 0 + +++ 0 - &<? 4 �<FD<? (3) TVM/TH- 
AP3

�E=>6=4O >G<EF>4 ("kärcher")

�G<EF>4

"/<4"

�><>M=<>< 0 +++ 0 +++ +++ +++ 0 - &<? 4 �<FD<? (3) TVM/TH- 
AP3

�4L<=<EF
M>E>464F>D4

0 0 + +++ +++ 0 &<? 4 �<FD<? (3) VM au�5>>=EFDG>F<O

"/<4"

&D4=E?>DF 0 0 0 + + 0

0 ALVF-
A/P3,
���,
E<7=4?<74F<O
?D< 5 ppm

- - -

&D4=E?>DF: 
>>DOF4 w.o.
�DG7>6<> 6
L?N75: >>=4
74>DOFO,
�5=F<?OF<O
6O>?NG5=4;

�G<EF>4 6=GFD5==<E ?><5M5=<= E ?><>MLN ?4D>EFDG==>7> 4??4D4F4

�><>M=<>< 0 +++ ++ 0 ++ +++ 0 ���,
E<7=4?<74
F<O ?D< 5 
ppm

&<? 4 �<FD<? (3) TVM/TH- 
AP3

�5<>=F46 ?4?4F>>

�5>>=EFDG>F<O
"?4?4F><

�4L<=<EF
46F>>D4=4

0 0 0 0 0 0 0 ���,
E<7=4?<74

(&<? 5/6) (BW Nitrile) (HM-.
AP2)-
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�><>M=<>< 0 0 0 0 0 0 F<O ?D< 5 
ppm

(&<? 5/6) (BW Nitrile) (HM-.
AP2)-

�G<EF>4 <

>5E?G6<64=<

5

�G<EF>4 - E=4DG6< ++ + ++ 0 ++ ++ 0 - &<? 4 �<FD<? (3) VM-P3 
<?< TH-
P3

EBM < KFZ 4>
=4G4?4
F5E=<G5E>>7>
>5E?G6<64=<O =4

�G<EF>4 - 
6=GFD5==OO,
EGE4O

(><E
?>F4-

gen)

0 0 ++ 0 ++ + &<? 5/6 �<FD<?
BW

HM-P3 
<?<
FFP3

�G<EF>4 - 
6=GFD5==OO,
6?46=4O

0 + + 0 0 + &<? 5/6 �<FD<?
BW

-

D45>F4 =4

747DO7=5==OE

75<?5D>==OE

<4L<=4E

(EBM) <

FD4=E?>DF=OE

ED54EF64E

(KFZ)

&5E=<G5E>>5
>5E?G6<64=<5

+ 0 + 0 + + &<? 5/6 �<FD<?
BW

(HM-P3 
<?<
FFP3)

�G<EF<F5
6=GFD5==NN <
6=5L=NN
?>65DE=>EFL
7>=O <>=><.

�575=44: �F5=>4 M>E?>7<F<< <?< D<E>4: +++ = 6OE>>4O, , ++ = ED54=OO, +  =  =<7>4O, 0 = >FEGFEF6<5 M>E?>7<F<</>?4E=>EF< &5E=<G5E><5

<5DO 74M<FO: ALV F-ABEK/P3 = D<?LFD E<EF5<O ?>44G< 6>74GE4 4?O 4OE4=<O ABEK/P3, DME-D<?LFD = E<EF5<4 D<?LFD4F<<

4<75?L=>= E46<, F5E=>?>7<O <7<5D5=<O: PID = D>F><>=<74F<>==O= 45F5>F>D; GW = 747>E<7=4?<74F>D.

%��: %?5F<D<>4F<O 6 (E>>5>4E) = "�5D64FL %�� ?>4 DG>>=, <E?>?L7>64FL ?> <=EFDG>F<<"; >D<F5D<< ED454FO64=<O E<. 6 ??4=5 D45>F < 557>?4E=>EF< 7?. ....

�5DG4F>< "BW-Nitril": E?>?G4F>5G<46=O5 ?5DG4F>< E =<FD<?>6O< ?>>DOF<5<, 74>DOF4O 744=OO G4EFL, <E?OF4=O 6 E>>F65FEF6<< E �% >4F 2 (<5E. >?4E=>EFL),

�5DG4F>< "�<FD<? (3)": %<<<G5E><5 74M<F=O5 ?5DG4F>< <7 =<FD<?4, <E?OF4==O5 6 E>>F65FEF6<< E FD55>64=<O<< �% >4F. 3 (E<<<G5E>4O, 5<>?>7<G5E>4O >?4E=>EFL)

TVM-x = ?>?=>?<F564O <4E>4 E 65=F<?OF>D><; TH-x = >4?>F E 65=F<?OF>D><; HM-x = ?>?G<4E>4, VM-x = ?>?=>?<F564O <4E>4 + 

F<?/>?4EE D<?LFD4, FFP x = ?>?G<4E>4 E D<?LFD4F<5= G4EF<F + >?4EE D<?LFD4; VM au = ?>?=>?<F564O <4E>4 E =5746<E<<>= >F

6=5L=57> 6>74GE4 74M<F>= >D74=>6 4OE4=<O (L?4=7 E64F>7> 6>74GE4)
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�D<?>65=<5 11 > &$�% 524

�EF>G=<>< <=D>D<4F<<, ?D46<?4 < =>D<O
(E ?5D<>4<G5E><<< <7<5=5=<O<<)

�>=>D5F=4O <=D>D<4F<O > D45>F5 =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE, 6>?NG4O ?>4D>5=O5 
<5DO 557>?4E=>EF<, <>65F 5OFL ?>?GG5=4 <7 E?5F<4?L=>= 4>>G<5=F4F<< ?> 
E>EF>O=<N F5E=<>< (=4?D<<5D, TRGS, UVV, BG <?< >FD4E?56OE =>D<4F<6=OE 
4>>G<5=F>6 <?< ?>?>65=<=). � 4DG7<< <EF>G=<>4< <=D>D<4F<< >F=>EOFEO 5N??5F5=< 
>D74=<74F<=, 74=<<4NM<EEO >5O74F5?L=O< EFD4E>64=<5< >F =5EG4EF=OE E?GG456.

1 �>EF4=>6?5=<O, F5E=<G5E><5 

D57?4<5=FO, =4?D<<5D: �>EF4=>6?5=<5 >5 

>?4E=OE 65M5EF64E

TRGS 400�F5=>4 >?4E=>EF< ?D< D45>F5 E >?4E=O<< 65M5EF64<<,

TRGS 401 �?4E=>EF<, 6>7=<>4NM<5 ?D< >>=F4>F5 E >>65= - >?D545?5=<5, >F5=>4, 

<5DO TRGS 402 �?D545?5=<5 < >F5=>4 >?4E=>EF5= ?D< D45>F5 E >?4E=O<< 

65M5EF64<<

fen: �=74?OF<>==>5 6>745=EF6<5

TRGS / TRBA 406 %5=E<5<?<7<DGNM<5 65M5EF64 4?O 

D5E?<D4F>D=>7> FD4>F4 TRGS 500�5DO 74M<FO

TRGS 505 Lead

TRGS 517 �5OF5?L=>EFL, E6O74==4O E ?>F5=F<4?L=> 4E55EF>E>45D64M<< 
<<=5D4?L=O< EODL5<, ?D5?4D4F4<< < <745?<O<< <7 =57>

TRGS 519�E55EF : D45>FO ?> E=>EG, D5>>=EFDG>F<< <?< F5E=<G5E>><G >5E?G6<64=<N

TRGS 521 $45>FO ?> E=>EG,D5>>=EFDG>F<< < D5<>=FG E <E?>?L7>64=<5< 

EF4D>=<<=5D4?L=>= 64FO TRGS 554 �OE?>?=O5 747O 4<75?L=OE 46<74F5?5=

TRGS 710 �<><>=<F>D<=7

TRGS 720 /TRBS 2152�?4E=O5 67DO6>>?4E=O5 ED54O - �5M<5 E6545=<O

TRGS 721 /TRBS 2152 - '4EFL 1 �?4E=4O67DO6>>?4E=4O ED544 - �F5=>4 
67DO6>>?4E=>EF<

TRGS 722 /TRBS 2152 - '4EFL 2 �D54>F6D4M5=<5 <?< >7D4=<G5=<5 >?4E=OE 
67DO6>>?4E=OE ED54

%?>E>5=4O 

4F<>ED5D4 TRGS 900�D545?L=O5 

7=4G5=<O =4 D45>G5< <5EF5

TRGS 903�<>?>7<G5E><5 ?D545?L=O5 7=4G5=<O

TRGS 905 %?<E>> 65M5EF6, O6?ONM<EEO >4=F5D>75==O<<, <GF475==O<< <?< 
F>>E<G=O<< 4?O D5?D>4G>F<< 6 E>G5F4=<<

%?<E>> >4=F5D>75==OE, <GF475==OE < D5?D>F>>E<G=OE 65M5EF6, 6<4>6 
45OF5?L=>EF< < ?D>F5EE>6 6 E>>F65FEF6<< E �D<?>65=<5< I > 
�<D5>F<65 67/548/EEC, 6-< =><5D>< �>EF4=>6?5=<O >5 >?4E=OE 
65M5EF64E < TRGS 905

TRGS 906 %?<E>> >4=F5D>75==OE 6<4>6 45OF5?L=>EF< <?< ?D>F5EE>6 6 E>>F65FEF6<< E 
§ 3 457. 2 7 3 GefStoffV
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�>?>65=<5 > EFD><F5?L=OE ??>M44>4E

$�� 10 �?D545?5=<O

RAB 30�>4E>4OM<= >>>D4<=4F>D

RAB 31�?4= >55E?5G5=<O 557>?4E=>EF< < >ED4=O FDG44 - SiGe-Plan

RAB 33 �5M<5?D<=F<?O 6 E>>F65FEF6<< E § 4 �4>>=4 >5 >ED4=5 FDG44 ?D<
?D<<5=5=<< �>EF4=>6?5=<O > EFD><F5?L=OE ??>M44>4E

2 �D46<?4, �D46<?4 < <=D>D<4F<>==O5 ?<EF>< <7
'GD5645=<O >5O74F5?L=>7> EFD4E>64=<O >F =5EG4EF=OE

E?GG456, =4?D<<5D:

[1] �D<=F<?O ?D>D<?4>F<>< (BGV/GUV-V A1 ??NE BGR/GUV-R A 1)

[2] %FD><F5?L=O5 D45>FO (BGV GUV-V C 22)

[3] �4D><D>6>4 557>?4E=>EF< < 74M<FO 74>D>6LO =4 D45>G5< <5EF5 (BGV/GUV-V A8)

[4] �D46<?4 67DO6>74M<FO - (EX-RL) (BGR/GUV-R 104),

[5] $45>F4 6 >>=F5==5D4E, 5G=>5D4E < 74<>=GFOE ?D>EFD4=EF64E (BGR 117-1),

[6] �5=F<?OF<O D45>G<E <5EF - �5=F<?OF<>==O5 <5D>?D<OF<O (BGR 121),

[7] $45>F4 6 74>DOFOE ?><5M5=<OE E<EF5< 6>4>>F6545=<O (BGR/GUV-R 126),

[8] �E=4M5=<5 D45>G<E <5EF >7=5FGL<F5?O<< (BGR/GUV-R 133),

[9] $45>F4 6 E?5F<4?L=>< 7D4644=E>>< EFD><F5?LEF65 (BGR 161),

[10] �E?>?L7>64=<5 74M<F=>= >4564O (BGR/GUV-R 189),

[11] �E?>?L7>64=<5 4OE4F5?L=OE 4??4D4F>6 (BGR/GUV-R 190),

[12] �E?>?L7>64=<5 ED54EF6 74M<FO =>7 < EFG?=5= (BGR/GUV-R 191),

[13] �E?>?L7>64=<5 ED54EF6 74M<FO 7?47 < ?<F4 (BGR/GUV-R 192),

[14] �E?>?L7>64=<5 ED54EF6 74M<FO 7>?>6O (BGR/GUV-R 193),

[15] �E?>?L7>64=<5 74M<F=OE ?5DG4F>> (BGR/GUV-R 195),

[16] $G>>6>4EF6> 4?O 6D4G5=-?D>D?4F>?>7>6 ?> 7<7<5=5 FDG44 ?D< D45>F5 =4
747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE

[17] �45<=O 6>4<F5?O E E<EF5<4<< ?>44G< 6>74GE4 4?O 4OE4=<O =4 75<?5D>==OE
<4L<=4E < E?5F<4?L=>= EFD><F5?L=>= F5E=<>5 (BGI 581),

[18] �=EFDG>F<O ?> >F5=>5 D<E>4 < >?D545?5=<N 74M<F=OE <5D ?D< >5576D56<64=<<
67DO6>>?4E=OE ?D54<5F>6 (BGI 833)

[19] %<<<G5E><5 74M<F=O5 ?5DG4F>< (BGI/GUV-I 868)

[20] %<<<G5E>4O 74M<F=4O >45644 (BGI/GUV-I 8685)

[21] &D4=E?>DF<D>6>4 747DO7=5==OE <4F5D<4?>6 (BGI 5010)
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3 �FD4E?56O5 =>D<4F<6O, =4?D<<5D:

"$G>>6>4EF6> ?> 6>EEF4=>6?5=<N ?>6D5645=<= >F ?>64D4" Gesamtverband der 
Deutschen V e r s i c h e -  rungswirtschaft e.V. (GDV) (VdS-No.2357)

4 �=D>D<4F<>==O5 E<EF5<O 6 �=F5D=5F5:

�EG5D?O64NM4O <=D>D<4F<O ?> >ED4=5 FDG44 (>E>55==> ?D46>6O5 >E=>6O, >>=F5?F<<)
www.baua.de

�=D>D<4F<O >5 >?4E=OE 65M5EF64E:

[1] "��%&�%" �474 44==OE ?> >?4E=O< 65M5EF64< <7 ?D><OL?5==O=
�EE>F<4F<< EFD4E>64=<O >F65FEF65==>EF< D45>F>44F5?5=:

www.dguv.de/inhalt/medien/datenbank/index.html

[2] �=D>D<4F<>==4O E<EF5<4 ?> >?4E=O< 65M5EF64< 4?O EFD><F5?L=>= >FD4E?<
"GISBAU" www.gisbau.de - WINGIS

[3] �47O 44==OE ?> >?4E=O< 65M5EF64< �5<5F>>7> <=EF<FGF4 <54<F<=E>>=
4>>G<5=F4F<< < <=D>D<4F<< (DIMDI) www.dimdi.de - �><E> ?> 5475 44==OE - 
�5E??4F=O5 74E64FO - WebSearch

&>>E<>>?>7<G5E><5 547O 44==OE:

CCRISChemical Carcinogenesis Research Information System

CIVS  %<<<G5E>4O <=D>D<4F<>==4O E<EF5<4 ?> 65M5EF64<,

<<5NM<< >F=>L5=<5 > ?>FD55<F5?N GENE-TOX�5=5F<G5E><5 D57G?LF4FO

F>>E<>>?>7<G5E><E <E?OF4=<=

�4=> 44==OE ?> >?4E=O< 65M5EF64< HSDBHazardous Substances Data 
Bank

ICSC �564G=4D>4=O5 ?4E?>DF4 E<<<G5E>>= 557>?4E=>EF<

[4] STARS (UBA) �474 44==OE 65M5EF6 4?O 74M<FO ?>G6/M>>?>7<G5E>< 7=4G<<OE
65M5EF6
www.stoffdaten-stars.de

�=D>D<4F<O >5 <EF>D<G5E>>= D47654>5:

[1] �47DO7=5==O5 EFD><F5?L=O5 <4F5D<4?O - <EE?54>64=<5, >F5=>4, GF<?<74F<O;
D45>G55 ?>E>5<5: Con- trolled

�5>>=EF
DG>F<O
www.lfu.bayern.de/boden/fachinformationenschdstoffratgeber/index.htm.de

[2] �5M5EF65==O= >4F4?>7 M>>?>7<G5E>< G<EFOE EFD><F5?L=OE <4F5D<4?>6
www.fachinformation.lubw.de

[3] �FD4E?< M>>=><<>< < >?4E=O5 65M5EF64 www.gisbau.de - WINGIS - %FD><F5?L=O5
7>=O - �47DO7=5==O5 F5DD<F>D<< - �FD4E?< M>>=><<><



101-004

$57?4<5=F ��'� 101-004

�47DO7=5==O5 GG4EF><

�?D5?L 1997 7. - >5=>6?5==4O 65DE<O D56D4?L 2006 7.



�>EEF4=>6?5=<5 < M>E??G4F4F<O 744=<=", %FD><F5?L=>5 

G?D46?5=<5 ��'�.
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�D46<?4 557>?4E=>EF< < 7<7<5=O FDG44, ?D<=OFO5 6 F>D7>6OE 

>5N54<=5=<OE (�D46<?4 ��), ?D54EF46?ONF E>5>= >><?<?OF<N <?< 

>>=>D5F<74F<N E>45D64=<O <7

" �>EG44DEF65==O5 =>D<4F<6=O5 4>>G<5=FO (74>>=O, 

?>EF4=>6?5=<O) ?> >ED4=5 FDG44 </<?<

" ?D46<?4 4EE>F<4F<< EFD4E>64=<O >F65FEF65==>EF< D45>F>44F5?5= 

(?D46<?4 ?D54>F6D4M5=<O =5EG4EF=OE E?GG456) </<?<

" F5E=<G5E><5 E4D4>F5D<EF<>< 

</<?<

" >?OF ?D>D<?4>F<G5E>>= D45>FO GGD5645=<= E>F<4?L=>7> EFD4E>64=<O >F 
=5EG4EF=OE E?GG456.

�D46<?4 BG ?D54=47=4G5=O 6 ?5D6GN >G5D54L 4?O D45>F>44F5?5= < 

?D<764=O ?><>GL << 6O?>?=<FL E6>< >5O74F5?LEF64, 

?D54GE<>FD5==O5 7>EG44DEF65==O<< =>D<4F<6=O<< 

4>>G<5=F4<< ?> >ED4=5 FDG44 <?< ?D46<?4<< ?D54>F6D4M5=<O 

=5EG4EF=OE E?GG456, 4 F4>65 ?>>474FL, >4> <75564FL =5EG4EF=OE 

E?GG456 =4 ?D><76>4EF65, ?D>D5EE<>=4?L=OE 745>?564=<= < 

>?4E=OE 4?O 74>D>6LO ?D><76>4EF65==OE D4>F>D>6.

�D< E>5?N45=<< D5>><5=44F<=, E>45D64M<EEO 6  ?D46<?4E BG, 

D45>F>44F5?L <>65F EG<F4FL, GF> >= 4>EF<7=5F F5?5= 

74M<FO, ?D54GE<>FD5==OE ?D46<?4<< ?D54>F6D4M5=<O 

=5EG4EF=OE E?GG456. �>7<>6=O < 4DG7<5 D5L5=<O, 5E?< 

557>?4E=>EFL < >ED4=4 74>D>6LO 7 4 D 4 = F < D G N F E O  

>4<=4>>6>. �E?< F5E=<G5E><5 ?D46<?4 5O?< D47D45>F4=O 

>><<F5F4<<, E>744==O<< 4?O MF>= F5?< E F5?LN >>=>D5F<74F<< 

7>EG44DEF65==OE =>D< >ED4=O FDG44, F> MF< ?D46<?4 4 > ? 6 = O  

E>5?N44FLEO 6 ?5D6GN >G5D54L.

�E?< 6>E?D><76>4<FEO >5O74F5?L=>5 E>45D64=<5 7>EG44DEF65==OE 

=>D<4F<6=OE 4>>G<5=F>6 ?> >ED4=5 FDG44 <?< ?D46<? 

?D54>F6D4M5=<O =5EG4EF=OE E?GG456, F> >=> 6O45?O5FEO 6<D=O< 

LD<DF>< <?< >D4F>> <7?4745FEO 6 ?D<?>65=<<. �>OE=5=<O, 6 

G4EF=>EF<, ?D<<5D=O5 6 > 7 < > 6 = O 5  D5L5=<O, 

44NFEO E>>F65FEF6GNM<<< ?D<<5G4=<O<<, 6O45?5==O<< 

>GDE<6><.
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�D5464D<F5?L=>5 74<5G4=<5

� 44==>< D57?4<5=F5 BG EEO?45FEO =4 &5E=<G5E><5 ?D46<?4 ?> >?4E=O< 

65M5EF64< (TRGS). �5>5E>4<<> E>5?N44FL E?54GNM55:

�5NO6?5=<5 BMWA >F 31 45>45DO 2004 7. - IIIb3-35122 > ?D<<5=5=<< TRGS =4 

D>=5 =>6>7> �>EF4=>6?5=<O >5 >?4E=OE 65M5EF64E.

�>6>5 �>EF4=>6?5=<5 >5 >?4E=OE 65M5EF64E 6EFG?<?> 6 E<?G 1 O=64DO 2005 

7>44. %?54G5F >F<5F<FL, GF> 6 �>EF4=>6?5=<< =5 E>45D6<FEO =<>4><E 

?5D5E>4=OE ?>?>65=<= 4?O F5E=<G5E><E D57?4<5=F>6 (&$�%), ?>E>>?L>G 6 

E>>F65FEF6<< E § 8 ?. 1 �>EF4=>6?5=<O >=< 5G4GF <<5FL 6 5G4GM5< <=>5 

?D46>6>5 7=4G5=<5. �5D54 6=>6L =47=4G5==O< �><<F5F>< ?> >?4E=O< 

65M5EF64< EF><F 7444G4 >?D545?<FL, >4><5 <7 ?D56=<E F5E=<G5E><E 

D57?4<5=F>6 <>7GF ?D>4>?64FL ?D<<5=OFLEO 6 E>>F65FEF6<< E =>6O< 

�>EF4=>6?5=<5< - ?D< =5>5E>4<<>EF< ?>E?5 D544>F<>==>= ?D46><, - 4 >4><5 

4>?6=O 5OFL ?5D5E<>FD5=O E F>G>< 7D5=<O E>45D64=<O. �D< MF>< ?D56=<5 

F5E=<G5E><5 ?D46<?4 <>7GF < E ? > ? L 7 > 6 4 F L E O  < 6 5G4GM5< 6 >4G5EF65 

?>E>5<= ?> F>?>>64=<N < ?D<<5=5=<N =>6>7> �>EF4=>6?5=<O. �4=4>> 

E ? 5 4 G 5 F  >F<5F<FL, GF> F5E=<G5E><5 ?D46<?4, >>F>DO5 5M5 =5 5O?< 

?5D5E<>FD5=O, =5 4>?6=O ?D>F<6>D5G<FL =>6><G �>EF4=>6?5=<N. -F> 

>F=>E<FEO, = 4 ? D < < 5 D ,  > ?D56=<< E?5F<D<>4F<O< =4 GD>65=L 

ED454FO64=<O <?< 7=4G5=<O TRK. � F4><E E?GG4OE E>>F65FEF6GNM<5 G>474=<O 6 

F5E=<G5E>>< D57?4<5=F5 4>?6=O EG<F4FLEO =54>FG4?L=O<<.

1 �5?4EFL ?D<<5=5=<O

1.1 �4EF>OM<= D57?4<5=F BG D4E?D>EFD4=O5FEO =4 D45>FO =4 

747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE.

&4><<< D45>F4<< <>7GF 5OFL ,  =4?D<<5D:

3 $5<>=F <?< <>45D=<74F<O D<?LFD4F>E5>D=<>>6 < 

FDG5, 747>E5>D=<>>6 < 4DG7<E >>=EFDG>F<6=OE 

E>>DG65=<= =4 ?>?<7>=4E,

3 ?>E?54GNM4O 75D<5F<74F<O <?< <=>4?EG?OF<O 

?>?<7>=>6,

3 %FD><F5?L=O5 D45>FO (4 F4>65 D45>FO ?> E=>EG) =4 

?D><OL?5==> <?< >><<5DG5E>< <E?>?L7G5<OE <?< D4=55 

<E?>?L7>646L<EEO 75<?OE, =4 >>F>DOE ?D54?>?4745FEO 
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=4?<G<5 747DO7=ONM<E 65M5EF6.
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6 E>>F65FEF6<< E $4745?>< 2 7 3 <?< ?>>4 =5<765EF=>5 

747DO7=5=<5 >?4E=O<< 65M5EF64<< 6 E>>F65FEF6<< E 

$4745?>< 8.1,

3 D5>G?LF<64F<O ?>G6, 6>4>5<>6 < E>>DG65=<=, 

747DO7=5==OE >?4E=O<< 65M5EF64<<,

3 �5=EF6<O E 5<>?>7<G5E><<< 475=F4<< ?D< D45>F5 =4 

?>?<7>=4E < ?D< <<>D>5<>?>7<G5E>>< >55774D46<64=<< 

?>G6O

3 ?5D5D45>F>4 >>=F5=FD4F>6 >?4E=OE 65M5EF6 6 6<4>><, 

?4EF>>5D47=>< <?< F65D4>< E>EF>O=<<,

3 ?5D5<5M5=<5 < ?5D5D45>F>4 E64?>G=>7> <4F5D<4?4 < 

4DG7<5 <5D>?D<OF<O =4 F5DD<F>D<< ?>?<7>=4,

3 ?D54L5EF6GNM<5 D45>FO ?> D47654>5 6 E>>F65FEF6<< 

E D4745?>< 8,

3 �5D>?D<OF<O ?> 6>EEF4=>6?5=<N ?>E?5 ?>64D4

3 �5OF5?L=>EFL, E6O74==4O E >?4E=O<< 65M5EF64<<, 

>5D47GNM<<<EO ?D< 67DO65 5>5?D<?4E>6

3 $45>FO ?> D5>G?LF<64F<< EFD><F5?L=OE 747DO7=<F5?5=

1.2 �4==>5 ?D46<?> BG =5 D4E?D>EFD4=O5FEO =4

1. ?D>6545=<5 74M<F=OE < E?4E4F5?L=OE <5D>?D<OF<= ED47G ?>E?5 

6>7=<>=>65=<O <=F<45=F4 E >?4E=O<< 65M5EF64<< E F5?LN 

=5<54?5==>7> ?D54>F6D4M5=<O >EFD>= >?4E=>EF<,

2. E44G4 >FE>4>6 =4 GF<?<74F<N 6 E>>F65FEF6<< E �4>>=>< > 

74<>=GF>< F<>?5 65M5EF6 < GF<?<74F<< >FE>4>6 

(Kreislaufwirtschafts- und Abfallgesetz) < M>E??G4F4F<O 

=5>5E>4<<OE E>>DG65=<=, <4L<= < >5>DG4>64=<O, 4 F4>65 

>5D45>F>4 FDG?>6 6<6>F=OE 6 E>>F65FEF6<< E �4>>=>< >5 

GF<?<74F<< FDG?>6 6<6>F=OE (Tierkörperbeseiti- gungsgesetz),

3. $45>F4 6 D44<>4>F<6=> 747DO7=5==OE 744=<OE < ?><5M5=<OE,

4. $45>FO ?> <76?5G5=<N < G44?5=<N 67DO6G4FOE 65M5EF6 6 

E<OE?5 �4>>=4 > 67DO6G4FOE 65M5EF64E,

5. $45>FO ?> G=<GF>65=<N 4E55EF4,

6. $45>F4 =4 >5N5>F4E 6>4>>F6545=<O,

7. $45>F4 E 75=5F<G5E>< <>4<D<F<D>64==O<< >D74=<7<4<< 6 

E<OE?5 �4>>=4 > 75==>= <=65=5D<<,

8. $45>FO, E6O74==O5 E >5D4M5=<5< E <E>GEEF65==O<< 
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<<=5D4?L=O<< 6>?>>=4<<, >?D545?5==O<< 6 �D<?>65=<< IV 7 

22 > �>EF4=>6?5=<N > 6D54=OE 65M5EF64E,
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9. %FD><F5?L=O5 D45>FO =4 75>75==> 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE,

10. �5OF5?L=>EFL, =4?D46?5==4O <E>?NG<F5?L=> = 4  GEFD4=5=<5 

??5E5=< <?< G44?5=<5 7>?G5<=>7> ?><5F4,

11. '5>D>4 < F5E=<G5E>>5 >5E?G6<64=<5 6 7>=4E, ?>465D65==OE 

6>745=EF6<N 5<>?>7<G5E><E 475=F>6.

->E??G4F4F<O ?>?<7>=>6 5OF>6OE >FE>4>6 E<. ?D46<?4 

BG "�>?<7>=O" (BGR 127).

�5?>=<D>64=<5 >FE>4>6 E<. 74>>= "� 74<>=GF>< F<>?5 

>5D4M5=<O E 65M5EF64<< < >FE>44<<".

�>DO4>> >5D4M5=<O E FDG?4<< 6<6>F=OE E<. 6 �4>>=5 >5 GF<?<74F<< 

FDG?>6 6<6>F=OE.

�?O D45>FO =4 D44<>4>F<6=> 747DO7=5==OE >5N5>F4E < 

F5DD<F>D<OE E<. �>?>65=<5 > D44<4F<>==>= 74M<F5.

�76?5G5=<5 < 6>EEF4=>6?5=<5 67DO6G4FOE 65M5EF6 6 

E<OE?5 GF<?<74F<< 5>5?D<?4E>6 E<. 74>>= > 67DO6G4FOE 

65M5EF64E < ?D46<?> BG "�5<>=F46 >5N5>F>6 E 

67DO6G4FO<< 65M5EF64<< <?< G=<GF>65=<5 

67DO6G4FOE 65M5EF6 <?< >5N5>F>6 E 67DO6G4FO<< 

65M5EF64<<" (BGR 114).

$45>FO ?> G=<GF>65=<N 4E55EF4 E<.

3 �D<?>65=<5 III 7 2.3 6 E>G5F4=<< E �D<?>65=<5< IV 7 1 > 

�>EF4=>6?5=<N >5 >?4E=OE 65M5EF64E,

3 &5E=<G5E><= D57?4<5=F ?> >?4E=O< 65M5EF64< TRGS 519 

"�E55EF; D45>FO ?> E=>EG, D5>>=EFDG>F<< <?< 

F5E=<G5E>><G >5E?G6<64=<N".

�D< D45>F5 E <E>GEEF65==O<< <<=5D4?L=O<< 6>?>>=4<< E<. 

F5E=<G5E><5 ?D46<?4 ?> >?4E=O< 65M5EF64< TRGS 521 

"�>?>>=<EF4O ?O?L".

%<. <=D>D<4F<N BG "�?4E=>EFL 4?O 74>D>6LO, E6O74==4O E 

5<>?>7<G5E><<< 475=F4<< ?D< 6>EEF4=>6?5=<< 744=<=" 

(BGI 858).

�5 G44?5=<< 7>?G5<=>7> ?><5F4 E<. <=D>D<4F<N BG "�?4E=>EFL 4?O 

74>D>6LO, E6O74==4O E 7>?G5<=O< ?><5F><" (BGI 892).
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2 �?D545?5=<O

�?O F5?5= 44==>7> ?D46<?4 BG >?D545?5=O E?54GNM<5 F5D<<=O:

1. $45>FO 6>?NG4NF EFD><F5?LEF6>, >5E?G6<64=<5, <7<5=5=<5 < 

45<>=F46 E>>DG65=<=, 6 F>< G<E?5 ?>47>F>6<F5?L=O5 < 

74>?NG<F5?L=O5 D45>FO =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE.

-F< D45>FO F4>65 6>?NG4NF 6 E55O 

75>?>7>D47654>G=O5 D45>FO, =4?D<<5D, DOFL5 FD4=L5=, 

5GD5=<5, 7>=4<D>64=<5, >F5>D ?D>5 < >5E?54>64=<5.

2. �>=EFDG>F<6=O5 GEF4=>6>< - MF> GEF4=>6><, E>54<=5==O5 E 

75<?5= < 6O?>?=5==O5 <7 EFD><F5?L=OE <4F5D<4?>6 < 

>><?>=5=F>6. %6O7L E 75<?5= EGM5EF6G5F F4>65 6 F>< E?GG45, 

5E?< GEF4=>6>4 >?<D45FEO =4 75<?N ?>4 45=EF6<5< 

E>5EF65==>7> 65E4 <?< O6?O5FEO ?>46<6=>= 6 >7D4=<G5==>< 

>5N5<5 =4 EF4F<>=4D=OE D5?LE4E, <?< 5E?< GEF4=>6>4 ?> 

E6>5<G =47=4G5=<N ?D54=47=4G5=4 4?O <E?>?L7>64=<O 

?D5<<GM5EF65==> 6 EF4F<>=4D=>< <5EF5. �4EO?>< < 

>>F?>64=O, 4 F4>65 <E>GEEF65==O5 ?>?>EF< ?>4 ?>65DE=>EFLN 

75<?< E G < F 4 N F E O  >>=EFDG>F<6=O<< E>>DG65=<O<<.

%<. F4>65 §  2 �>?>65=<O ?> ?D54>F6D4M5=<N =5EG4EF=OE 

E?GG456 "%FD><F5?L=O5 D45>FO" (BGV C22).

3. �47DO7=5==O5 F5DD<F>D<< - MF> GG4EF><, E>>DG65=<O, >5N5>FO, 

?>G64, 6>44, 6>74GE < F.?., 747DO7=5==O5 >?4E=O<< 65M5EF64<< 

<?< 5<>?>7<G5E><<< 475=F4<< E65DE 547>6>7> GD>6=O, 

5576D54=>7> 4?O 74>D>6LO.

4. �?4E=O5 65M5EF64 - MF> 65M5EF64 <?< ?D5?4D4FO E >?4E=O<< 

E6>=EF64<< ?> E<OE?G § 3a (1) �4>>=4 > E<<<G5E><E 

65M5EF64E, 4 F4>65 65M5EF64, ?D5?4D4FO < <745?<O ?> E<OE?G

§ 19 457. 2 ??. 1-4 �4>>=4 > E<<<G5E><E 65M5EF64E.

�>E>>?L>G ?D< D45>F5 =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE 

6EFD5G4NM<5EO >?4E=O5 65M5EF64 <7=4G4?L=> G4EF<G=> 

=5<765EF=O, <E =5>5E>4<<> <45=F<D<F<D>64FL E 

E>>F65FEF6GNM<<< E4D4>F5D<EF<>4<< >?4E=>EF< 

(>?4E=O<< E6>=EF64<<) 6 E>>F65FEF6<< E § 3a 457. 1 

�4>>=4 > E<<<G5E><E 65M5EF64E,

=4?D<<5D, 67DO6>>?4E=O=, >G5=L F>>E<G=O=, F>>E<G=O=, 

6D54=O=, >>DD>7<>==O=, >4=F5D>75==O=, 6D54=O= 4?O 
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D5DF<?L=>EF<, =5 <>65F 5OFL >4=>7=4G=> 4>>474=>, 

MF> D57?4<5=F BG
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�<DD5D5=F<4F<O ?> 6OL5G>474==O< ?D<7=4>4< >?4E=>EF< 

>F?4445F.

5. �<>?>7<G5E><5 475=FO - MF> <<>D>>D74=<7<O, 6>?NG4O 

75=5F<G5E>< <>4<D<F<D>64==O5 <<>D>>D74=<7<O, >?5F>G=O5 

>G?LFGDO < ?4F>75==O5 4?O G5?>65>4 M=4>?4D47<FO, >>F>DO5 

<>7GF 6O7O64FL G  G5?>65>4 <=D5>F<>==O5, 

E5=E<5<?<7<DGNM<5 <?< F>>E<G5E><5 MDD5>FO.

%<. F4>65 § 2 �>EF4=>6?5=<O > 5<>?>7<G5E><E 65M5EF64E.

6. �?<5=F><, 44?55 <<5=G5<O< ?D<=F<?4?><, O6?O5FEO ?N5>5 

D<7<G5E>>5 <?< ND<4<G5E>>5 ?<F>, >>F>D>5

3 �4> 6?445?5F <?< 4D5=44F>D 747DO7=5==>= F5DD<F>D<<.

<?<

3 >4> 4DG7>5 ?<F>, >5O74==>5 ?D>65EF< D5>G?LF<64F<N 

747DO7=5==>= F5DD<F>D<<

? D > 6 > 4 < F  =5>5E>4<<O5 4?O D5>>=EFDG>F<< D45>FO < 

D<=4=E<DG5F <E.

7. �D54?D<=<<4F5?L, 44?55 <<5=G5<O= ?>4DO4G<>><, - MF> ?N5>5 

D<7<G5E>>5 <?< ND<4<G5E>>5 ?<F>, >>F>D>5 >F <<5=<

3 E>5EF65==<>4 <?< 6?445?LF4 747DO7=5==>= F5DD<F>D<<

<?<

3 4DG7>7> ?<F4, >5O74==>7> >G<EF<FL 747DO7=5==GN 

F5DD<F>D<N

>EGM5EF6?O5F D45>FO 6 MF<E >5?4EFOE.

8. %FD><F5?L=O5 747DO7=<F5?< - MF> EFD><F5?L=O5 <4F5D<4?O <?< 

?D5?4D4FO 4?O >5D45>F>< EFD><F5?L=OE <4F5D<4?>6, 

E>EF46?ONM<5 >>F>DOE ?D< <E GEF4=>6>5 <>7GF ?D54EF46?OFL 

>?4E=>EFL 4?O G5?>65>4 <?< >>DG64NM5= ED54O.

9. $45>FO ?> GEFD4=5=<N EFD><F5?L=OE 747DO7=5=<= - 

EFD><F5?L=O5 D45>FO, 6>?NG4O ?>47>F>6<F5?L=O5, 

E>?GFEF6GNM<5 < ?>E?54GNM<5 D45>FO ?> GEFD4=5=<N 

EFD><F5?L=OE D45>F (F5E=<G5E><E E>>DG65=<=, 744=<=, G4EF5= 

744=<= <?< E>>DG65=<=), ?D< ?D><76>4EF65 >>F>DOE 

<E?>?L7>64?<EL EFD><F5?L=O5 747DO7=ONM<5 65M5EF64 <?< 

>>F>DO5 5O?< >5D45>F4=O F4><<< 65M5EF64<<.
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$45>FO ?> GEFD4=5=<N 747DO7=ONM<E 65M5EF6 6 744=<< 

6>?NG4NF:

3 '44?5=<5 E>54<=5=<=, E>45D64M<E �%� ("PCB remediation"),

3 '44?5=<5 ��'-E>45D64M<E >?556 ("PAH remediation")

3 '44?5=<5 45D56O==OE >>=EFDG>F<=, >5D45>F4==OE 

4=F<E5?F<>4<< 4?O 4D565E<=O ("D5>G?LF<64F<O 

4=F<E5?F<>4<< 4?O 4D565E<=O").

�D< MF>< =5 <<55F 7=4G5=<O, ?> >4>>= ?D<G<=5 < E >4>>= 

F5?LN ?D>6>4OFEO D45>FO. �D<G<=4<< < F5?O<< 

D5>G?LF<64F<< EFD><F5?L=OE 747DO7=5=<= <>7GF 5OFL,  

= 4 ? D < < 5 D ,  E ? 5 4 G N M < 5 .

3 GEFD4=5=<5 >?4E=>EF<, >5GE?>6?5==>= E>EF46?ONM<<< 

EFD><F5?L=OE <4F5D<4?>6,

3 6>EEF4=>6?5=<5 E>>DG65=<O ?> >>=EFDG>F<6=O< 

?D<G<=4<,

3 ?D5>5D47>64=<5 EFDG>FGDO ?> ?D<G<=4<, E6O74==O< E 

55 <E?>?L7>64=<5<,

3 ?5D5??4=<D>6>4 >5N5>F4 E=>E4 6 ?D>F5EE5 57> E5- 

?5>F<6=>= 45>>=EFDG>F<< E F5?LN D4745?5=<O 

>FE>4>6.

3 �5M<5 FD55>64=<O 

3.1 $45>FO =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE 4>?6=O 6O?>?=OFLEO 6 

E>>F65FEF6<< E =4EF>OM<< D57?4<5=F>< BG, 4 6 >EF4?L=>< - 6 

E>>F65FEF6<< E >5M5?D<=OFO<< F5E=>?>7<G5E><<< ?D46<?4<<. 

�>?GE>4NFEO >F>?>=5=<O, 5E?< F>F 65 GD>65=L 557>?4E=>EF< 

>55E?5G<645FEO 4DG7<<< ED54EF64<<.

3.2 &5E=<G5E><5 D5L5=<O, E>45D64M<5EO 6 =4EF>OM5< ?D46<?5 BG, =5 

<E>?NG4NF 4DG7<E D5L5=<=, >>F>DO5 O6?ONFEO, ?> >D4==5= <5D5, 

EF>?L 65 557>?4E=O<< < >>F>DO5 F4>65 <>7GF 5OFL =4=45=O 6 

F5E=<G5E><E ?D46<?4E 4DG7<E 7>EG44DEF6-G?5=>6 �6D>?5=E>>7> %>N74 

<?< &GDF<< <?< 4DG7<E 4>7>64D<64NM<EEO 7>EG44DEF6 %>7?4L5=<O > 

�6D>?5=E>>< M>>=><<G5E>>< ?D>EFD4=EF65.

3.3 �D>F>>>?O <E?OF4=<= <E?OF4F5?L=OE ?45>D4F>D<=, GF65D645==OE 6 

4DG7<E 7>EG44DEF64E-G?5=4E �6D>?5=E>>7> %>N74, 6 &GDF<< <?< 6 
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4DG7<E �>7>64D<64NM<EEO 7>EG44DEF64E %>7?4L5=<O > �6D>?5=E>>< 

M>>=><<G5E>>< ?D>EFD4=EF65, ?D<=<<4NFEO 6> 6=<<4=<5 F4> 65, >4> 

< =5<5F><5 ?D>F>>>?O < E ? O F 4 = < = ,  5E?< <E?OF4=<O, ?D>F54GDO 

<E?OF4=<= < >>=EFDG>F<6=O5 M?5<5=FO, =4 >>F>DOE >E=>64=O 

?D>F>>>?O <E?OF4=<= MF<E >D74=>6, E>>F65FEF6GNF =5<5F><< 

?D>F>>>?4< <E?OF4=<=.
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FD55>64=<O M>6<64?5=F=O FD55>64=<O< =5<5F>>7> >D74=4. � F4><< 

>D74=4< >F=>EOFEO 6 >E=>6=>< F5, >>F>DO5 E > > F 6 5 F E F 6 G N F  

FD55>64=<O<, <7?>65==O< 6 EF4=44DF4E E5D<< EN 45 000.

4 �4>?NG5=<5 >>=FD4>F>6 

�D< 74>?NG5=<< >>=FD4>F>6 =4 6O?>?=5=<5 D45>F =4 747DO7=5==OE 

F5DD<F>D<OE 74>47G<> 4>?65= G554<FLEO 6 ?D>D5EE<>=4?L=>= 

?D<7>4=>EF< < >64?<D<>4F<< ?>4DO4G<>4, ?D5F5=4GNM57> =4 

?>?GG5=<5 >>=FD4>F4. �>=FD4>FO <>7GF 74>?NG4FLEO F>?L>> E F5<< 

?>4DO4G<>4<<, >>F>DO5 <>7GF 4>>474FL, GF> >=< <<5NF >?OF, 

E>>F65FEF6GNM<= 6O?>?=O5<O< D45>F4<, < D4E?>?474NF 

E>>F65FEF6GNM<< ?5DE>=4?>< < F5E=<G5E><< >5>DG4>64=<5<.

� E>>F65FEF6<< E D4745?>< 4.2.4 DIN 18 299 "�D46<?4 

74>?NG5=<O 4>7>6>D>6 VOB =4 EFD><F5?L=O5 D45>FO; 

G4EFL C: �5M<5 F5E=<G5E><5 GE?>6<O =4 EFD><F5?L=O5 

D45>FO (ATV); �5M<5 ?D46<?4 4?O EFD><F5?L=OE D45>F 

6E5E 6<4>6" E?5F<4?L=O5 74M<F=O5 <5DO 4?O D45>F =4 

747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE O6?ONFEO E?5F<4?L=O<< 

GE?G74<<. �>MF><G =5>5E>4<<O5 <5D>?D<OF<O 4>?6=O 

5OFL ?D54EF46?5=O 6 F5=45D5 >F45?L=O<< ?>7<F<O<<.

%>>F65FEF6GNM<5 >5D47FO F5>EF>6 F5=45D>6 <>6=> 

?>?GG<FL 6 �EE>F<4F<< EFD4E>64=<O >F65FEF65==>EF< 

D45>F>44F5?5= EFD><F5?L=>= >FD4E?< BG BAU.

5 �>>D4<=4F<O

5.1 �47=4G5=<5 >>>D4<=4F>D4 

�E?< D45>FO =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE 6O?>?=ONFEO 

=5E>>?L><<< ?>4DO4G<>4<<, 4 ?D< =5>5E>4<<>EF< < <E 

EG5?>4DO4G<>4<<, 74>47G<> 4>?65= ?<EL<5==> =47=4G<FL 

>>>D4<=4F>D4, GF>5O <75564FL 6>7<>6=OE 674<<=OE >?4E=>EF5=, 

>>>D4<=<D>64FL < >55E?5G<FL ?>?=O= >>=FD>?L 557>?4E=>EF< 

D47?<G=OE D45>F, 6 G4EF=>EF<, 6 >F=>L5=<< <4F5D<4?L=OE 

>?4E=>EF5=. % MF>= F5?LN 74>47G<> 4>?65=
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>55E?5G<FL =4?<G<5 G MF>7> ?<F4 ?>?=><>G<= 6 > F = > L 5 = < <  6E5E 

?>4DO4G<>>6 < <E E>FDG4=<>>6 6 >5?4EF< >ED4=O FDG44 < F5E=<>< 

557>?4E=>EF<.

�> 6E5< >EF4?L=>< >F65FEF65==>EFL ?>4DO4G<>>6 74 E6>< 

7>=O >F65FEF65==>EF< >EF45FEO =5<7<5==>=. 

�D<<5=ONFEO E>>F65FEF6GNM<5 ?>?>65=<O 

�>EF4=>6?5=<O >5 >?4E=OE 65M5EF64E.

�444G< < ?>?=><>G<O >>>D4<=4F>D4 6 E>>F65FEF6<< E 

44==O< ?D46<?>< BG =5 <45=F<G=O 7444G4< < ?>?=><>G<O< 

>>>D4<=4F>D4 6 E>>F65FEF6<< E �>EF4=>6?5=<5< > 

EFD><F5?L=OE ??>M44>4E.

�F<5G45FEO, GF> >>>D4<=4F<>==O5 7444G<, 6OF5>4NM<5 <7 

44==>7> ?>?>65=<O �� < �>?>65=<O > EFD><F5?L=OE 

??>M44>4E, <>7GF 6O?>?=OFLEO >4=<< ?<F><, 5E?< >=> 

>5?4445F =5>5E>4<<>= >64?<D<>4F<5=.

�5 >5O74F5?LEF64E ?> >>>D4<=4F<< E<. F4>65 § 17 Ge- 

fahrstoffverordnung.

5.2 �444G< < FD55>64=<O > >>>D4<=4F>DG 

�4>47G<> <>65F ?>DGG<FL >>>D4<=4F<N F>?L>> F5< ?<F4<, >>F>DO5 

?>4E>4OF 4?O 6O?>?=5=<O E>>F65FEF6GNM<E 7444G < <>7GF 

?D>45<>=EFD<D>64FL 4>EF4F>G=O= >?OF 6 >5?4EF< >ED4=O FDG44 < 

F5E=<>< 557>?4E=>EF<.

�>4F65D645=<5 4>EF4F>G=>= >><?5F5=F=>EF< 6 >5?4EF< 

>ED4=O FDG44 < F5E=<>< 557>?4E=>EF< 4?O 

E>>F65FEF6GNM5= 45OF5?L=>EF< ?D54>EF46?O5FEO 

?<F4<<, >>F>DO5 <>7GF ?>4F65D4<FL GE?5L=>5 GG4EF<5 6 

GG55=>< >GDE5 "�57>?4E=>EFL < >ED4=4 FDG44 =4 

747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE", ?D<7=4==>< �EE>F<4F<5= 

EFD4E>64=<O >F65FEF65==>EF< D45>F>44F5?5=; 

E>45D64=<5 D47?<G=OE M>E?5DF=OE >GDE>6 E<. 6 �D<?>65=<< 

6A <?< 6B > =4EF>OM<< ?D46<?4< BG.

� E?GG45 D45>F ?> GEFD4=5=<N 747DO7=5=<= 744=<= 

?>4F65D645=<5 = 4 ? < G < O  >?OF4 ?D54>EF46?O5FEO 

?<F4<<, >>F>DO5 <>7GF ?>4F65D4<FL GE?5L=>5 

?D>E>645=<5 >GDE4 "�ED4=4 FDG44 < 74>D>6LO ?D< 
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GEFD4=5=<< 747DO7=5=<= 744=<=", ?D<7=4==>7> �EE>F<4F<5= 

EFD4E>64=<O >F65FEF65==>EF< D45>F>44F5?5= 6 

E>>F65FEF6<< E �D<?>65=<5< 6B.
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�4<=EF65==>5 ?>4F65D645=<5 =4?<G<O >?OF4 6 >5?4EF< 

>ED4=O FDG44 < F5E=<>< 557>?4E=>EF< ?D< 
6>EEF4=>6?5=<< 747DO7=5=<= 744=<= 6 E>>F65FEF6<< 

E �D<?>65=<5< 6B EG<F45FEO 4>EF4F>G=>= >64?<D<>4F<5= 

4?O >>>D4<=4F>D4 <?< DG>>6>4<F5?O D45>F F>?L>> 6 F>< 

E?GG45, 5E?< D45>FO ?D>6>4OFEO <E>?NG<F5?L=> 4?O 

6>EEF4=>6?5=<O 747DO7=5=<= 744=<=. �E?< 6 44?L=5=L5< 

D45>FO 5G4GF ?D>6>4<FLEO =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE 6 

E<OE?5 D4745?4 1.1, =5>5E>4<<> ?>4F65D4<FL =4?<G<5 

M>E?5DF<7O 6 E>>F65FEF6<< E ?D<?>65=<5< 6A.

�>4E>4OM<<< ?<F4<< O6?ONFEO, =4?D<<5D, F5, >F> <<55F

3 �>EF4F>G=4O < E>>F65FEF6GNM4O ?D>D5EE<>=4?L=4O 

?>47>F>6>4 < >64?<D<>4F<O

<

3 =5>5E>4<<O5 7=4=<O, >?OF < =46O><

�>>D4<=4F>D 4>?65= G<5FL 557>?4E=> 6O?>?=OFL 7444G< 

>>>D4<=4F>D4.

� 7444G< >>>D4<=4F>D4 6E>4<F,  =4?D<<5D , E?54GNM55.

3 %>EF46<FL ??4= D45>F < <5D>?D<OF<= ?> F5E=<>5 

557>?4E=>EF< 4?O >>=>D5F=>7> >5N5>F4,

3 �=EFDG>F46 74EFD4E>64==OE ?<F > 

E>>F65FEF6GNM<E >?4E=>EFOE < =5>5E>4<<OE <5D4E 

74M<FO =4 <5EF5 ?D>6545=<O D45>F <?< 

EFD><F5?LEF64,

3 �>=FD>?L 6O?>?=5=<O FD55>64=<=, <7?>65==OE 6 

DG>>6>4EF65 ?> M>E??G4F4F<<, =4 ?D54<5F <E 

E>5?N45=<O,

3 �D74=<7G=F5 4>?>?=<F5?L=O5 <EE?54>64=<O >?4E=OE 

65M5EF6 < 5<>?>7<G5E><E 475=F>6, >>F>DO5 <>7GF 

?>FD55>64FLEO,

3 �D74=<7G=F5 =5>5E>4<<O5 <7<5D5=<O 6 6>74GE5 

D45>G<E 7>=,

3 �F5=>4 D57G?LF4F>6 6 E>FDG4=<G5EF65 E 654GM<<< 

>><?4=<O<<,

3 %>7?4E>64=<5 6D5<5==>= ?>E?54>64F5?L=>EF< 

6O?>?=5=<O >F45?L=OE D45>F < >F5=>4 <E 6?<O=<O 4DG7 

=4 4DG74 E F>G>< 7 D 5 = < O  6>7<>6=OE >?4E=>EF5=.
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6 '?D46?5=<5 < =447>D 

6.1 '?D46?5=<5

$45>FO =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE 4>?6=O ?D>6>4<FLEO ?>4 

=447>D>< ?D>D5EE<>=4?L=> ?>47>F>6?5==>7> DG>>6>4<F5?O <?< 

=4G4?L=<>4 GG4EF>4. -F> ?<F> 4>?6=> E?54<FL 74 F5<, GF>5O D45>FO 

6O?>?=O?<EL 6 E>>F65FEF6<< E =>D<4F<6=O<< 4>>G<5=F4<<, < 

4>?6=> 5OFL 7=4>><> E >E>5O<< >?4E=>EFO<<, E6O74==O<< E 

D45>F4<< =4 7 4 7 D O 7 = 5 = = O E  F5DD<F>D<OE. �E?< MF< D45>FO 

6O?>?=ONFEO F>?L>> >4=>= >><?4=<5= < ?>MF><G >>>D4<=4F>D 6 

E>>F65FEF6<< E D4745?>< 5 =5 FD55G5FEO, F> <5EF=O= DG>>6>4<F5?L 

D45>F 4>?65= ?D54>EF46<FL ?>4F65D645=<5 =4?<G<O G =57> >?OF4 6 

E>>F65FEF6<< E D 4 7 4 5 ? > <  5.2, E>>F65FEF6GNM57> 44==><G 6<4G 

45OF5?L=>EF<, 4 F4>65 67OFL =4 E55O 6O?>?=5=<5 7444G ?> >ED4=5 

FDG44 < F5E=<>5 557>?4E=>EF< 6 E>>F65FEF6<< E D4745?>< 5.2.

&5E=<G5E>< ?D<7>4=O<< DG>>6>4<F5?O<< <?< =4G4?L=<>4<< 

GG4EF>>6 O6?ONFEO, =4?D<<5D, ? < F 4 ,  

> 5 ? 4 4 4 N M < 5  E ? 5 4 G N M < < <  

> 4 G 5 E F 6 4 < <

3 �>EF4F>G=4O < E>>F65FEF6GNM4O ?D>D5EE<>=4?L=4O 

?>47>F>6>4 < >64?<D<>4F<O

<

3 �>EF4F>G=O= >?OF < 7=4=<O 6 >5?4EF< 557>?4E=>EF< < 

>ED4=O 74>D>6LO

>5?444FL =46O>4<< 557>?4E=>7> 6O?>?=5=<O 

4>?>?=<F5?L=OE 7444G, 6>7=<>4NM<E ?D< D45>F5 =4 

747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE 6 E6O7< E 45OF5?L=>EFLN E 

>?4E=O<< 65M5EF64<< < 5<>?>7<G5E><<< 475=F4<<.

�>EF4F>G=O5 7=4=<O ?> F5E=<>5 557>?4E=>EF< < >ED4=5 

FDG44 <>6=> ?>?GG<FL, =4?D<<5D, ?D>=4O >5GG5=<5 =4 

>GDE4E ?>6OL5=<O >64?<D<>4F<< 6 E>>F65FEF6<< E 

D4745?>< 5.2.

� F5E E?GG4OE, >>744 <5EF=O= =4G4?L=<> GG4EF>4 <?< 

DG>>6>4<F5?L ?D54?D<OF<O 5M5 =5 > 5 ? 4 4 4 5 F  

4>EF4F>G=O<< 7=4=<O<< 6 >5?4EF< F5E=<>< 557>?4E=>EF< 

< >ED4=O FDG44, =5>5E>4<<> E>7?4E>64FL E >F65FEF65==>= 

>D74=<74F<5= ?> EFD4E>64=<N >F =5EG4EF=OE E?GG456, 
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<>6=> ?< D47D5L<FL <E <E?>?L7>64=<5 6 6<45 <E>?NG5=<O. 

�E=>6=O<< GE?>6<O<< 4?O MF>7> O 6 ? O N F E O ,

3 =47=4G5=<5 >>>D4<=4F>D4 <
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- GF> >><?4=<5=-<E?>?=<F5?5< =47=4G5=> ?<F>, 

> 5 ? 4 4 4 N M 5 5  7=4=<O<< 6 E>>F65FEF6<< E 

D4745?>< 5.2 < >>47O64NM55 ?>445D6>G <5EF=><G 

=4G4?L=<>G GG4EF>4 <?< =4G4?L=<>G F5E4 6 

6 O ? > ? = 5 = < <  6OL5G>474==OE E?5F<4?L=OE 

7444G.

6.2 �447>D

$45>FO 6 747DO7=5==OE 7>=4E 4>?6=O ?D>6>4<FLEO ?>4 >>=FD>?5< 

DG>>6>4<F5?O.

$G>>6>4<F5?L - MF> ?<F>, >>F>D>5 4>?6=> >>=FD>?<D>64FL 

557>?4E=>5 6O?>?=5=<5 D45>F < >55E?5G<64FL <E 

557>?4E=>EFL. �?O MF>7> >= 4>?65= >5?444FL 

4>EF4F>G=O<< 7=4=<O<< < >?OF>< < <<5FL ?D46> 4464FL 
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E > 5 ? N 4 4 NF E O  GE?>6<O ?D<<5=5=<O &5E=<G5E><E 

?D46<? ?> >?4E=O< 65M5EF64< TRGS 402 < TRGS 403, 

45=EF6G=F5 6 E>>F65FEF6<< E D4745?>< 9.2.

�5O74==>EFL 4>>G<5=F<D>64FL D57G?LF4FO <7<5D5=<= 6 

?5D6GN >G5D54L >4E45FEO <7<5D5=<=, ?>4F65D644NM<E 

E>>F65FEF6<5 ?D545?L=O< 7=4G5=<O< =4 D45>G5< <5EF5.

9.2 �5?D<<5=<<>EFL <5FD>?>7<G5E>>7> >>=FD>?O < >F5=><

�E?< <5FD>?>7<G5E><= >>=FD>?L < >F5=>4 D45>G<E <5EF 6 

E>>F65FEF6<< E D4745?>< 9.1 =5 <>7GF 5OFL >5>E=>64==> ?D<<5=5=O 

<7-74 F>7>, GF> E<FG4F<O E >?4E=O<< 65M5EF64<< < GE?>6<O 

6>745=EF6<O ?>EF>O==> <5=ONFEO 6 E6O7< E <7<5=5=<5< GE?>6<= 

M>E??G4F4F<<, F> E?54G5F <EE>4<FL <7 =4<5>?55 =55?47>?D<OF=OE 

GE?>6<= 6>745=EF6<O >?4E=OE 65M5EF6 < E>>F65FEF6GNM<E D<E>>6 

4?O 74>D>6LO.

-F> ?D><EE>4<F, =4?D<<5D, 6 F>< E?GG45, 5E?< =5 

E > 5 ? N 4 5 = O  GE?>6<O >?D545?5=<O < >F5=>< 

E > 4 5 D 6 4 = < O  6D54=OE 65M5EF6 6 6>74GE5 <?< >F5=>< 

E<5E5= 65M5EF6 6 6>74GE5 =4 D45>G<E <5EF4E 6 

E>>F65FEF6<< E &5E=<G5E><< D57?4<5=F>< ?> >?4E=O< 

65M5EF64< TRGS 402 (E<. D4745? 5.7 TRGS 402 (6O45D6>4)):
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(1) %GM5EF6GNF D45>G<5 <5EF4, 745 <>65F <7<5=<FLEO 

6E5, GF> 6?<O5F =4 6>745=EF6<5 >?4E=OE 65M5EF6. �4?D<<5D 

... ?D< D45>F5 =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE ... >5OG=> 

=5<765EF=>, >4><5 >?4E=O5 65M5EF64 >>744 < 6 >4>>= D>D<5 

6EFD5G4NFEO. �5 E G M 5 E F 6 G 5 F  ?>EF>O==>7> <5EF4 

D45>FO. �465 5E?< 6<4 45OF5?L=>EF< >EF45FEO 

=5<7<5==O<, (= 5 ? D 5 4 E > 4 7 G 5 < > 5 ) ?>O6?5=<5 

D47?<G=OE, G4EF<G=> =5<765EF=OE >?4E=OE 65M5EF6 <>65F 

?D<65EF< > E<?L=> <5=ONM5<GEO 6>745=EF6<N.

(2) �> MF>= ?D<G<=5 6>745=EF6<5 >?4E=OE 65M5EF6 <>65F 

5OFL >?D545?5=> F>?L>> D5FD>E?5>F<6=>. �>?57=GN 

<=D>D<4F<N 745EL <>65F 44FL <E?>?L7>64=<5 E<EF5<O 

5<><>=<F>D<=74. �5>5E>4<<O5 74M<F=O5 <5DO 4>?6=O 

??4=<D>64FLEO 74D4=55, <EE>4O <7 =4<EG4L57> EF5=4D<O.  

-F> <>65F >7=4G4FL, GF> =5>5E>4<<> <E?>?L7>64FL 

ED54EF64 <=4<6<4G4?L=>= 74M<FO 6??>FL 4> ?>?=>= 

74M<FO, GF> D45>FO 4>?6=O 6O?>?=OFLEO =4 74M<M5==OE 

<4L<=4E (=4?D<<5D, =4 46F><>5<?OE E ?D<=G4<F5?L=>= 

65=F<?OF<5= >45<=) <?< GF> E>>F65FEF6GNM<5 GD>6=< 

74M<FO 4>?6=O 6>?NG4FLEO ?> E<7=4?G FD56>7<. �4> 

?D46<?>, >F5=>4 6 >F45?L=OE E?GG4OE >>47O645FEO 

=5F5?5E>>5D47=>= < E?<L>>< FDG4>5<>>=.

10 �D5464D<F5?L=O5 D4EE?54>64=<O 

10.1 �=E?5>F<O

10.1.1 �D< =4E>645=<< =4 747DO7=5==>= F5DD<F>D<< 74?D5M45FEO >GD<FL, 

?>?L7>64FLEO >F>DOFO< >7=5< < E65F><, ?5D5=>E<FL < ?D<=<<4FL 

?<MG < 6>75G644NM<5 ED54EF64. �75574FL ?D<>>E=>65=<O > 

747DO7=5==O< <4F5D<4?4< < ?D54<5F4<. � 5 > 5 E > 4 < < >  

?D<=OFL <5DO ?D54>EF>D>6=>EF<, GF>5O 

7 4 E F D 4 E > 6 4 = = O 5  ?<F4, 6>=4O 6 7>=G, <>7?<

3 >G<EF<FL 747DO7=5==O5 GG4EF>< 

F5?4 <

3 ED4=<FL <E?>?L7>64==O5 ED54EF64 <=4<6<4G4?L=>= 74M<FO 6 

=44?564M5< ?>DO4>5
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<>65F.
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�F<5G45FEO, GF> 74M<F=O5 <5DO, =5>5E>4<<O5 4?O 

?D>E>44, F4>65 4>?6=O 6O5<D4FLEO =4 >E=>65 >F5=>< 

D<E>4.

�D< ?D>6545=<< <=E?5>F<= ?> <EE?54>64=<N 

EFD><F5?L=OE 747DO7=5=<= 74M<F=O5 <5DO 

>7D4=<G<64NFEO <<=<<4?L=O<< <5D4<< 7<7<5=O < 

<E?>?L7>64=<5< ED54EF6 <=4<6<4G4?L=>= 74M<FO.

%D54EF64 <=4<6<4G4?L=>= 74M<FO E<. 6 D4745?5 18.

10.1.2 �E<>FD ?><5M5=<=, D4E?>?>65==OE =<65 GD>6=O 75<?<, < 

?>475<=OE E>>DG65=<= D47D5L45FEO F>?L>> ?D< GE?>6<< 

E > 5 ? N 4 5 = < O , ? > < < < >  D4745?4 7.3, >5M<E ?>?>65=<= 

�>?>65=<O > D45>G<E <5EF4E <, 6 G4EF=>EF<, ?>?>65=<= D4745?>6 VII 

"�>?>?=<F5?L=O5 ?>?>65=<O > ?>475<=OE EFD><F5?L=OE D45>F4E" < 

VIII "�>?>?=<F5?L=O5 ?>?>65=<O > D45>F4E 6 E>646<=4E" �D46<? 

?D54>F6D4M5=<O =5EG4EF=OE E?GG456 "%FD><F5?L=O5 D45>FO" (BGV C 

22).

%<. F4>65 <5FD>?>7<G5E><= >>=FD>?L 6 E>>F65FEF6<< E 

D4745?>< 9.

10.2 %>646<=O < 7>=4<D>64=<5 

10.2.1 �E?< 6 E>45 D45>F ?> 5GD5=<N <?< 7>=4<D>64=<N >5=4DG65=O 

=4DGL5=<O, >>F>DO5 <>7GF ?D<65EF< > 6>7=<>=>65=<N >?4E=>EF< 4?O 

74EFD4E>64==OE ?<F, =5>5E>4<<> =5<54?5==> ?D5D64FL D45>FO, 

?>><=GFL >?4E=GN 7>=G < E>>5M<FL >5 MF>< EG?5D64=75DG.

�F<5G45FEO, GF> 6 MF>< E?GG45 >F5=>4 D<E>4 ?D< 

=5>5E>4<<>EF< 4>?6=4 5OFL 444?F<D>64=4 > ??4=G 

D45>F.

� =4DGL5=<O< < > 7 G F  > F = > E < F L E O ,  =4?D<<5D:

3 �5?D546<45==O= 6OE>4 747>6, ?4D>6 <?< ?O?<,

3 �D5?OFEF6<O ?D< E65D?5=<<, =4?D<<5D, <5F4??<G5E><5 

45F4?<, 5>5?D<?4EO,

3 �>?>EF< 6 75<?5, >4DEF>6O5 6>D>=>< < F.?,

3 �7<5=5=<5 >>?<G5EF64, F65F4 < 74?4E4 L?4<4 <?< 

5GD>6>7> D4EF6>D4.

10.2.2 $G>>6>4<F5?L D45>F 4>?65= >?D545?<FL, >4><5 <5DO 557>?4E=>EF< 
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=5>5E>4<<> ?D<=OFL. �E?< ?D54?>?4745FEO 6O45?5=<5 747>6 <?< 

?4D>6, =5>5E>4<<> >D74=<7>64FL <E <7<5D5=<5.
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� G<E?G <5D 557>?4E=>EF<, >>F>DO5 <>7GF 5OFL 

D4EE<>FD5=O, >F=>EOFEO:

3 �?D545?<F5, >5>7=4GLF5 < >F5?<F5 >?4E=GN 7>=G,

3 �G<EF<F5 >?4E=GN 7>=G >F ?N45=,

3 >55E?5G<FL =4E>645=<5 74EFD4E>64==OE ?<F F>?L>> =4 

EF>D>=5, >5D4M5==>= > 65FDG, 6 E?GG45 6OE>44 747>6 <?< 

?4D>6,

3 %>744=<5 <E>GEEF65==>7> 6>74GL=>7> ?>F>>4 E ?><>MLN 

<>M=>7> 65=F<?OF>D4,

3 �47>6O45?5=<5 <?< <=5DF<74F<O,

3 �>4>64<F5, ?>>4 <7 ?D>E65D?5==>7> 747>6>7> ?G7ODO =5 6O=45F 

6>74GE.

�5DO, >>F>DO5 =5>5E>4<<> ?D<=OFL 6 >464>< >>=>D5F=>< 

E?GG45, 746<EOF >F D57G?LF4F>6 D4EE?54>64=<= 6 

E>>F65FEF6<< E D4745?>< 8 < >E=>64==>= =4 =<E >F5=>< 

D<E>4.

10.2.3 $45>FO ?> 5GD5=<N <?< 7>=4<D>64=<N <>7GF 5OFL ?D>4>?65=O 

F>?L>> ?>E?5 ?>?GG5=<O D4E?>DO65=<O DG>>6>4<F5?O D45>F < 

>?D545?5=<O <5D 74M<FO, ?D< =5>5E>4<<>EF< ?>E?5 >>=EG?LF4F<< 

E?5F<4?<EF4.

�5E<>FDO =4 F5E=<G5E><5 <5DO 65=F<?OF<<, >?<E4==O5 6 

D4745?5 10.2.2, D45>F4 <>65F ?D>4>?64FLEO F>?L>> E 

<E?>?L7>64=<5< E>>F65FEF6GNM<E ED54EF6 74M<FO 

>D74=>6 4OE4=<O. � E?GG45 >5=4DG65=<O 67DO6>>?4E=>= 

4F<>ED5DO,  >>F>DGN = 5 6 > 7 < > 6 = >  GEFD4=<FL, 

D45>F4 <>65F ?D>4>?64FLEO F>?L>> 557 <EF>G=<>>6 

6>E??4<5=5=<O < E <E?>?L7>64=<5< 67DO6>74M<M5==>7> 

>5>DG4>64=<O. %<. F4>65 "�D46<?4 67DO6>74M<FO (EX-RL)" 

(BGR 104).

10.2.4 �GD>6>= L?4< < 5GD>64O ?O?L, >5D47GNM<5EO ?D< 5GD5=<< <?< 

75>?>7>D47654>G=OE D45>F4E, 4>?6=O 5 O F L  G44?5=O <?< E5<FO 

6 <5EF5 6OE>44. �76?5G5==O5 <?< E5<FO5 <4F5D<4?O 4>?6=O 5OFL 

E>5D4=O 6 ?>4E>4OM<5 >>=F5==5DO, 6O6575=O < GF<?<7<D>64=O.

�>4E>4OM<<< O6?ONFEO >>=F5==5DO, >>F>DO5 <>7GF 

5OFL ??>F=> 74>DOFO < <77>F>6?5=O <7 <4F5D<4?4, 

<5E4=<G5E>< < E<<<G5E>< =5?D>=<F45<>7> < GEF>=G<6>7> > 

6>745=EF6<N <76?5>45<>7> <?< >E46445<>7> L?4<4 <?< 
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?O?<.

10.2.5 �GD>6>= D4EF6>D < 5GD>64O 6<4>>EFL 4>?6=O ?D>E>4<FL ?> 

74<>=GF><G >>=FGDG. %>>F65FEF6GNM<5 65?>54 4?O 5GD>6>7> 

D4EF6>D4 4>?6=O 5OFL
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>4?>FO 4>?6=O 5OFL 74>DOFO. �?4E=O5 747O < ?4DO 4>?6=O 5OFL 

G44?5=O. �7?<L>< 5GD>6>7> < ?D><O6>G=>7> D4EF6>D4 4>?6=O 5OFL 

E>5D4=O >F45?L=> < - 6 E?GG45 747DO7=5=<O >?4E=O<< 65M5EF64<< 

<?< 5<>?>7<G5E><<< 475=F4<< - GF<?<7<D>64=O =44?564M<< 

>5D47><.

10.2.6 �5D54 =4G4?>< 5GD>6OE < 75>?>7>D47654>G=OE D45>F =5>5E>4<<> 

>?D545?<FL ?>DO4>> GF<?<74F<< 5GD>6>= ?O?<, L?4<4 < 5GD>6OE 

D4EF6>D>6.

10.2.7 �5>DG4>64=<5, <E?>?L7G5<>5 4?O 5GD5=<O <?< 7>=4<D>64=<O, 

4>?6=> 5OFL >55774D465=> =4 <5EF5 ?>E?5 7465DL5=<O D45>F. �E?< 

MF> =56>7<>6=>, F> 5GD>6O5 LF4=7<, FDG5O < ?D<=44?56=>EF< 

4>?6=O FD4=E?>DF<D>64FLEO 6 E>>F65FEF6GNM<E >>=F5==5D4E =4 

?>4E>4OMGN ?D><O6>G=GN ??>M44>G < >G<M4FLEO F4< 6<5EF5 E 

5GD>6O< >5>DG4>64=<5<.

10.3 $45>F4 6 FD4=L5OE < 6>>DG7 =<E, 4 F4>65 DOFL5 >>F?>64=>6 

10.3.1 %F5=O FD4=L5= < >>F?>64=>6 4>?6=O 5OFL =4>?>=5=O <?< 

G>D5??5=O F4><< >5D47><, GF>5O 74EFD4E>64==O5 ?<F4 =5 

?>465D74?<EL >?4E=>EF< E>E>4?L7O64=<O <4EE. �5>5E>4<<> 

GG<FO64FL 6E5 6>745=EF6<O, >>F>DO5 <>7GF ?>6?<OFL =4 GEF>=G<6>EFL 

7DG=F4.

� 4>?>?=5=<5 > >5M<< ?>?>65=<O< �>?>65=<O > D45>G<E 

<5EF4E E<., 6 G4EF=>EF<, § 28 �>?>65=<O > 

?D54>F6D4M5=<< =5EG4EF=OE E?GG456 =4 ?D><76>4EF65 

"%FD><F5?L=O5 D45>FO" (BGV C 22) < DIN 4124 

"%FD><F5?L=O5 >>F?>64=O < FD4=L5<; =4EO?<, 

>7D4645=<O, L<D<=4 D45>G57> ?D>EFD4=EF64".

�?<O=<5 = 4  EF45<?L=>EFL ?>G6O <>7GF >>47O64FL, 

=4?D<<5D, F4><5 D4>F>DO, >4>

3 �4DGL5=<O EFDG>FGDO 7DG=F4 (FD5M<=O, D47?><O, 

E>E54=<5 FD4=L5< 4?O FDG5),

3 %FD4F<D<>4F<O <?< =4>?>=, ?>7DG64NM<=EO 6 

EF>D>=G 4=4 FD4=L5<,

3 =5G??>F=5==O5 <?< ?<LL E?57>4 G??>F=5==O5 74EO?>< 

<?< >FEO?><,

3 �D<F>>< 6>4O,
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3 �O5GG<5 ?>G6O,
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3 �<5D4F<< >F 46<65=<O FD4=E?>DF4, 745<6>< E64=, 

G??>F=<F5?L=OE D45>F, 67DO6=OE D45>F,

3 E>E54=<5 >>=EFDG>F<< <?< E64<.

10.3.2 � >FEFG??5=<5 >F D4745?4 10.3.1 G > ? > =  E6>5>4=OE =4EO?5= 

FD4=L5=, >>F?>64=>6 < F.?. =4 ?>?<7>=4E &�� =< 6 >>5< E?GG45 =5 

4>?65= ?D56OL4FL 45°. � 746<E<<>EF< >F GEF>=G<6>EF< F5?4 

?>?<7>=4 4>?6=O E>5?N44FLEO <5=LL<5 G7?O >F>>E>6.

�4 GEF>=G<6>EFL ?>?<7>=>6 6?<ONF

=4?D<<5D, G5D57

3 �>DO4>> GEF4=>6><, 6 E>>F65FEF6<< E >>F>DO< 

ED4=<?<EL 5OF>6O5 >FE>4O < F.?,

3 �<4 < <=F5=E<6=>EFL G??>F=5=<O ?D< ED4=5=<<,

3 %>EF46 <?< >><?>=5=FO E64?>G=>7> <4F5D<4?4,

3 �4?<G<5 4>?>?=<F5?L=> GEF4=>6?5==OE 

?D><56GF>G=OE E?>56 E6O7GNM57> <4F5D<4?4,

3 �4?<G<5 6>4>=>E=OE E?>56 <?< GD>6=5= 6>4O,

3 $4E?>?>65=<5 6 F5?5 ?>?<7>=4 (D4E?>?>65=<5 =4 >D4N, 6 

F5=FD5).

10.3.3 �> >D4O< FD4=L5= < >>F?>64=>6, 6 >>F>DO5 74E>4OF, 4>?6=O 5OFL 

GEF4=>6?5=O 74M<F=O5 ?>?>EO L<D<=>= =5 <5=55 1,50 < < ?> 

6>7<>6=>EF< 7>D<7>=F4?L=O5, >>F>DO5 4>?6=O 5OFL >G<M5=O >F 

6O=GF>7> <4F5D<4?4, ?D5?OFEF6<= < =5=G6=OE ?D54<5F>6. �?O 6E>44 

6 FD4=L5< < >>F?>64=O 4>?6=O 5OFL ?D54GE<>FD5=O < 

<E?>?L7>64FLEO ?5EF=<FO 4>EF4F>G=>= 4?<=O <?< 4DG7<5 

?>4E>4OM<5 ED54EF64 4>EFG?4. &D4=L5< < >>F?>64=O, >>F>DO5 

4>?6=O >EF464FLEO >F>DOFO<< 6 F5G5=<5 4?<F5?L=>7> 6D5<5=<, 

4>?6=O 5OFL >5>DG4>64=O E>>F65FEF6GNM<<< ED54EF64<< 74M<FO 

>F ?445=<O <?< 74>DOFO 4?O ?D54>F6D4M5=<O 4>EFG?4 ?N45=.

10.3.4 &D4=L5< < >>F?>64=O 4>?6=O 5OFL 74EO?4=O ED47G ?>E?5 

7465DL5=<O <EE?54>64F5?LE><E D45>F. �4EO?>4 4>?6=4 

?D><76>4<FLEO E ?><>MLN <4L<=.

10.3.5 �76?5G5==O= <4F5D<4?, ED4=OM<=EO DO4>< E FD4=L5O<< < 

>>F?>64=4<<, 4>?65= 5OFL G>DOF E>>F65FEF6GNM<< > 5 D 4 7 > <  

4?O ?D54>F6D4M5=<O >5D47>64=<O ?O?< < E<5M5=<O 65FD>< <?< 

6>4>=, 74 <E>?NG5=<5< E?GG456, >>744 >= =5<54?5==> G44?O5FEO <?< 

74EO?45FEO.



38

�>6=> D4EE<>FD5FL, =4?D<<5D, 64D<4=F ?>>DOF<O 

D>?L7>= < F.?. <7 ?>4E>4OM57> <4F5D<4?4, >>F>D4O 

74M<M5=4 >F <7<5=5=<O ?>?>65=<O, =4?D<<5D, ?>4 

45=EF6<5< 65FD4. �D< ?>>DOF<< D>?L7>= E?54G5F 

GG<FO64FL, GF> ?>4 =5= <>7GF E>4??<64FLEO 

747>>5D47=O5 6O45?5=<O <?< 5<>?>7<G5E><5 475=FO, 

=4?D<<5D, ??5E5=L, 54>F5D<<.

10.3.6 �E>4 6 FD4=L5< < >>F?>64=O D 4 7 D 5 L 4 5 F E O  F>?L>> ? > E ? 5  

F > 7 > , >4> E ?><>MLN <5FD>?>7<G5E>>7> >>=FD>?O 6 E>>F65FEF6<< E 

D4745?>< 9 5G45F GEF4=>6?5=>, GF> >?4E=>EF< 4?O 74EFD4E>64==OE 

?<F =5F.

10.3.7 �E?< 6 E>45 D45>F 6 FD4=L5OE < L4EF4E >5=4DG65=O =5D>6=>EF<, 

45=EF6>64FL 6 E>>F65FEF6<< E D4745?4<< 10.2.1 - 10.2.3.

10.3.8 �>E?5 7465DL5=<O D45>F >5>DG4>64=<5, <E?>?L7>646L55EO 4?O 

D47654><, 4>?6=> 5OFL >55774D465=> =4 <5EF5. �E?< MF> 

= 5 6 > 7 < > 6 = > , 45=EF6G=F5 6 E>>F65FEF6<< E D4745?>< 10.2.7.

11 $54?<74F<O %FD><F5?L=O5 D45>FO

11.1 �5M<5 E6545=<O

�>4DO4G<> - 6 F>< G<E?5 6 >4G5EF65 EG5?>4DO4G<>4 - <>65F 

6O?>?=OFL EFD><F5?L=O5 D45>FO =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE 

F>?L>> ?>E?5 6O?>?=5=<O 74>47G<>>< FD55>64=<= D4745?4 8. �?O 

6 O ? > ? = 5 = < O  D 4 5 > F  4 > ? 6 = O  5 O F L  G>474=O ?>DO4>> 

6O?>?=5=<O D45>F, <E?>?L7G5<O5 <4L<=O, >5>DG4>64=<5 < 

<=EFDG<5=FO, 4 F4>65 =5>5E>4<<O5 <5DO 74M<FO. &5E=<G5E><5 

<5DO <<5NF ?D<>D<F5F ?5D54 >D74=<74F<>==O<< <5D4<< < 

<E?>?L7>64=<5< ED54EF6 <=4<6<4G4?L=>= 74M<FO. �5DO 74M<FO 

4>?6=O >?D545?OFLEO = 4  >E=>65 >F5=>< D<E>4 6 746<E<<>EF< >F 

F<?4, >>?<G5EF64, >>=F5=FD4F<< < ?>46<6=>EF< <4F5D<4?4, 
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D<E>4.

�7<5D5=<O 4?O >>=FD>?O 67DO6>>?4E=>EF< < E>45D64=<O 

><E?>D>44 6 6>74GE5, 4 F4>65 <7<5D5=<O 4?O 74?GE>4 
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74M<F=OE <5D ? D <  ?D56OL5=<< ?>D>7>6OE 7=4G5=<= 

4>?6=O ?D>6>4<FLEO <E>?NG<F5?L=> E ?><>MLN 

<7<5D<F5?L=OE ?D<5>D>6 ?DO<>7> EG<FO64=<O E DG=>F<5= 

E<7=4?<74F<<.
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�E?< 5EFL G65D5==>EFL 6 F><, GF> >?4E=>EFL <EE>4<F 

F>?L>> >F > 4 = > 7 >  >?4E=>7> 65M5EF64, F> 4>EF4F>G=> 

E>5?N45=<O ?D545?L=>7> 7=4G5=<O =4 D45>G5< <5EF5.

� >E>5OE E?GG4OE, =4?D<<5D, ?D< ?>EFG??5=<< 747DO7=ONM<E 

747>6 6 5>?LL<E >>?<G5EF64E <?< E 6OE>>>= F>>E<G=>EFLN, 

44==OE 4?O EF4=44DF=>7> E?GG4O =54>EF4F>G=>. �?O MF<E 

E?GG456 FD55GNFEO E?5F<4?L=O5 D4EG5FO >5N5<4 6>74GE4.

�7D4=<G5=<O, >4E4NM<5EO <5FD>?>7<G5E>>7> >>=FD>?O, 

?D<6545=O 6 D4745?4E 9.1 < 9.2.

%<. F4>65 ?D46<?4 BG "$45>F4 6 74>DOFOE ?><5M5=<OE 

E<EF5< EF>G=OE 6>4" (BGR 126).

11.6 �5DO 6 E?GG45 6>7=<>=>65=<O 67DO6>>?4E=>= 4F<>ED5DO 

�E?< <7<5D5=<O 6 E>>F65FEF6<< E D4745?4<< 9 < 11.7.5 ?>>47O64NF 

=4?<G<5 747>6, ?4D>6, FG<4=>6 <?< ?O?<, >>F>DO5 6 E>G5F4=<< E 

6>74GE>< <>7GF >5D47>6O64FL 67DO6>>?4E=GN 4F<>ED5DG, 

=5>5E>4<<> ?D<=OFL <5DO 6 E>>F65FEF6<< E �>EF4=>6?5=<5< >5 

>?4E=OE 65M5EF64E, 6 G4EF=>EF< E �D<?>65=<5< III 7 1, < 

�>EF4=>6?5=<5< > ?D><OL?5==>= 557>?4E=>EF< < 7<7<5=5, 6  

G 4 E F = > E F <  E  § §  3, 6 < �D<?>65=<5< 4. �E?< >?4E=O5 

>>=F5=FD4F<< =5 <>7GF 5 O F L  =4456=> ?D54>F6D4M5=O, 

D45>F>44F5?L 4>?65= >?4EE<D<F<D>64FL 7>=O 6 E>>F65FEF6<< E 

D4745?>< 5 �>EF4=>6?5=<O > ?D><OL?5==>= 557>?4E=>EF< < 7<7<5=5 

FDG44 6 E>G5F4=<< E �D<?>65=<5< 3 < G>474FL 6 4>>G<5=F5 ?> 

67DO6>74M<F5 F5E=<G5E><5 < >D74=<74F<>==O5 <5DO, ?D<=OFO5 

4 ? O  <<=<<<74F<< D<E>4 4?O D45>F=<>>6 <?< FD5FL<E ?<F.

� F5E=<G5E><< <5D4< >F=>EOFEO, =4?D<<5D

3 �=5DF<74F<O,

3 �5=F<?OF<O,

3 '44?5=<5 ?G6 < >F?>65=<= ?57>>6>E??4<5=ONM<EEO 

6<4>>EF5= <?< ?O?<,

3 �75574=F5 <EF>G=<>>6 6>E??4<5=5=<O, 6O5<D4O 

?>4E>4OM<5 <=EFDG<5=FO,

3 �75574=F5 <EF>G=<>>6 6>E??4<5=5=<O <7-74 

M?5>FD>EF4F<G5E>>7> 74DO44.
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�D74=<74F<>==O5 <5DO - MF>, =4?D<<5D

3 %<EF5<4 4>?GE>>6 > >?4E=O< D45>F4<,

3 %<EF5<4 D47D5L5=<= =4 D45>FG 4?O D45>F, >>F>DO5 

<>7GF 5OFL >?4E=O<< <7-74 674<<>45=EF6<O E 4DG7<<< 

D45>F4<<,

3 �5>7=4G5=<5 7>= E E>>F65FEF6GNM<<< >?4E=>EFO<<, 

?GF5= M64>G4F<< < E?4E5=<O, <5EF D4E?>?>65=<O 

>7=5FGL4M<E ED54EF6.

11.7 %FD><F5?L=O5 D45>FO =4 ?>?<7>=4E 

11.7.1 �E?< 6 E>45 EFD><F5?L=OE D45>F =4 ?>?<7>=5 > 5 = 4 D G 6 5 = O  

=4DGL5=<O, >>F>DO5 <>7GF ?D<65EF< > 6>7=<>=>65=<N >?4E=>EF5= 

4?O 74EFD4E>64==OE ?<F, D45>FO 4>?6=O 5OFL =5<54?5==> 

?D5>D4M5=O, >?4E=4O 7>=4 4>?6=4 5OFL ?>><=GF4, 4 DG>>6>4<F5?L 

D45>F 4>?65= 5OFL ?D><=D>D<<D>64=. �E?< >F5=>4 D<E>4 

?>>47O645F, GF> 6 E6O7< E MF<<< =4DGL5=<O<< = 5 6 > 7 < > 6 = >  

=4456=> ?D54>F6D4F<FL 6>7=<>=>65=<5 >?4E=>= 67DO6>>?4E=>= 

4F<>ED5DO, =5>5E>4<<> ?D<=OFL <5DO 6 E>>F65FEF6<< E ?.

11.6 ?5D54 =4G4?>< D45>F.

� =4DGL5=<O< < > 7 G F  > F = > E < F L E O ,  =4?D<<5D:

3 �5?D546<45==O= 6OE>4 747>6, ?4D>6 <?< ?O?<,

3 =5>6<44==4O 6EFD5G4 E 5>G>4<< < 4DG7<<< 5<>>EFO<< E 

=5<765EF=O< E>45D6<<O<,

3 6EFD5G4 E FDG?4<< 6<6>F=OE,

3 6>7=<>=>65=<5 E6>5>4=OE GD>6=5= 6<4>>EF<,

3 <=F5=E<6=O= 74?4E.

�>E>>?L>G ?D< ?D>6545=<< EFD><F5?L=OE D45>F =4 

?>?<7>=4E 65D>OF=>EFL 6>7=<>=>65=<O =5D>6=>EF5= 

ED46=<F5?L=> 6 O L 5 , D5>><5=4G5FEO GG<FO64FL MF> ?D< 

>F5=>5 D<E>>6 < G65 E5=G4E ?D54GE<4FD<64FL 

E>>F65FEF6GNM<5 <5DO.

� >F=>L5=<< 67DO6>74M<FO E<. ?D<?>65=<5 III 7 1 > 

�>EF4=>6?5=<N >5 >?4E=OE 65M5EF64E < §§ 3, 6 < 

?D<?>65=<5 4 > �>EF4=>6?5=<N > ?D><OL?5==>= 

557>?4E=>EF< < >ED4=5 FDG44.

�=D>D<4F<N >5 >?4E=>EFOE, E6O74==OE E 5<>?>7<G5E><<< 
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475=F4<< ?D< ?D>6545=<< EFD><F5?L=OE D45>F = 4  

?>?<7>=4E, E<. F4>65 6 <=D>D<4F<< BG "�F5=>4 D<E>4 

5<>?>7<G5E><E 475=F>6 ?D< ?D>6545=<< D45>F =4 ?>?<7>=4E 

(BGI 893).
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11.7.2 $G>>6>4<F5?L D45>F 4>?65= =5<54?5==> >?D545?<FL, >4><5 <5DO 

557>?4E=>EF< =5>5E>4<<> ?D<=OFL, < ?D>>>=FD>?<D>64FL <E 

6O?>?=5=<5. � E?GG45 6O45?5=<O 747>6 <?< ?4D>6 =5>5E>4<<> 

>D74=<7>64FL <5FD>?>7<G5E>>5 <EE?54>64=<5.

� G<E?G <5D 557>?4E=>EF<, >>F>DO5 <>7GF 5OFL 

D4EE<>FD5=O, >F=>EOFEO:

3 �?D545?<F5, >5>7=4GLF5 < > F 5 ? < F 5  

>?4E=GN 7>=G,

3 �4>D>=F5 6O>>?4==O= <4F5D<4? <?< >F>DOFO5 

GG4EF>< D>?L7>=, ?5=>??4EF>6O<< >>6D4<< < F.?,

3 $4EEO?4=<5 <765EF< 4?O G<5=LL5=<O 6O45?5=<O 74?4E4,

3 >55E?5G<FL =4E>645=<5 74EFD4E>64==OE ?<F F>?L>> =4 

EF>D>=5, >5D4M5==>= > 65FDG, 6 E?GG45 6OE>44 747>6 <?< 

?4D>6,

3 %>744=<5 6>74GL=>7> ?>F>>4 E ?><>MLN <>M=OE 

6>74GE>4G6>>.

11.7.3 '>?>= E6>5>4=OE =4EO?5= >>F?>64=>6 < FD4=L5= =4 ?>?<7>=4E, =4 

>>F>DO5 >F>?44O64NFEO ?D5<<GM5EF65==> D47?474NM<5EO 

<4F5D<4?O, =5 4>?65= ?D56OL4FL 45°. �E?< ?D54GE<4FD<64NFEO 

>F>>EO >DGG5 45°, F> <E GEF>=G<6>EFL 4>?6=4 5OFL >55E?5G5=4 

E>>F65FEF6GNM<<< F5E=<G5E><<< <5D>?D<OF<O<< < ?D>65D5=4 

D4EG5F>< E GG5F>< MF<E <5D>?D<OF<=. �> >D4O< >>F?>64=>6 < 

FD4=L5= 4>?6=4 5OFL ?D54GE<>FD5=4 74M<F=4O ?>?>E4 L<D<=>= =5 

<5=55 1,50 <, ?> 6>7<>6=>EF< 7>D<7>=F4?L=4O, >>F>D4O 4>?6=4 5OFL 

E6>5>4=4 >F 6O=<<45<>7> <4F5D<4?4 < 4DG7<E 7DG7>6.

11.7.4 �D< ?5D5<5M5=<< E64?>G=>7> <4F5D<4?4 4>D>7< 4>?6=O 

> 5 ? 4 4 4 F L  4>EF4F>G=>= =5EGM5= E?>E>5=>EFLN < 5OFL 

GEF>=G<6O<<; ?D< 46GEF>D>==5< 4 6 < 6 5 = < <  >=< 4>?6=O 5OFL 

4>EF4F>G=> L<D>><<<, GF>5O FD4=E?>DF=O5 ED54EF64 <>7?< 

6O45D6<64FL 5 > > > 6 > =  < = F 5 D 6 4 ?  =5 <5=55 1,50 <. 

�D< 46<65=<< < >?D>><4O64=<< =4 7DG=F>6OE E>?>=4E FD4=E?>DF=O5 

ED54EF64 4>?6=O E>5?N44FL 4<EF4=F<N =5 <5=55 10 <. 

�5D5<5M45<O= E64?>G=O= <4F5D<4? 4>?65= G>?44O64FLEO < 

G??>F=OFLEO ?>E?>==>.

11.7.5 $45>G<5 <5EF4 6 >>F?>64=4E, FD4=L5OE < L4EF4E =4 ?>?<7>=4E &�� < 6 

=<E, 6 4>?>?=5=<5 > FD55>64=<O< D4745?4 9, 4>?6=O 

>>=FD>?<D>64FLEO ?>EF>O==> 45=EF6GNM<< <7<5D<F5?L=O< < 

?D54G?D54<F5?L=O< >5>DG4>64=<5<, GF>5O >55E?5G<FL
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�>=<F>D<=7 4>?65= ?D>6>4<FLEO 4?O >?D545?5=<O =4?<G<O <5F4=4, 

G7?5><E?>7> 7474, E5D>6>4>D>44 <?< =54>EF4F>4 ><E?>D>44, 4 F4>65 

4?O >?D545?5=<O F>7>, =5 ?D56OL5=O <?< =5 4>EF<7=GFO ?< 

G>474==O5 ?>D>7>6O5 7=4G5=<O. �D< <5FD>?>7<G5E>>< <>=<F>D<=75 

=5>5E>4<<> F4>65 GG<FO64FL 7>=G, D4E?>?>65==GN 65?<7< 75<?<.

�5OG=>, =4?D<<5D, <E?>?L7GNFEO ?D<5>DO, >>F>DO5 

<7<5DONF =5?D5DO6=> < >E=4M5=O 6<7G4?L=>= < 76G>>6>= 

E<7=4?<74F<5=.

11.7.6 �?O <7<5D5=<= 6 E>>F65FEF6<< E D4745?>< 11.7.5 <>7GF 

<E?>?L7>64FLEO F>?L>> <7<5D<F5?L=O5 ?D<5>DO E E4<>>>=FD>?5< 

E6><E DG=>F<=. �E?< MF> =5 74D4=F<DG5FEO, F> >4=>6D5<5==> 4>?65= 

<E?>?L7>64FLEO 6F>D>= <7<5D<F5?L=O= ?D<5>D F>7> 65 F<?4.

11.7.7 �E?< <7<5D5=<O 6 E>>F65FEF6<< E D4745?4<< 9 < 11.7.5 

?>>47O64NF,  G F >  =4 74EFD4E>64==OE ?<F 6>745=EF6G5F =4?<G<5

3 67DO6>>?4E=4O 4F<>ED5D4,

3 �<E?>D>4=4O 

=54>EF4F>G=>EFL 
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3 747O < ?4DO, >?4E=O5 4?O 74>D>6LO

� E ? <  E G M 5 E F 6 G 5 F  D<E> ? > ? G G 5 = < O  F D 4 6 < O , 6E>4 =4 MF< 

D45>G<5 <5EF4 D47D5L45FEO F>?L>> ?>E?5 ?D<=OF<O E?54GNM<E <5D 

<?< 6O?>?=5=<O GE?>6<=:

1. �5=F<?OF<>==O5 <5D>?D<OF<O 6 E>>F65FEF6<< E D4745?4<< 11.5.1 < 

11.5.2.

2. �E?>?L7>64=<5 < ?D<<5=5=<5 E?54GNM57> >5>DG4>64=<O:

3 �7DO6>74M<M5==O5 DGG=O5 E65F<?L=<><,

3 E6>5>4=O5 ?>DF4F<6=O5 ED54EF64 74M<FO >D74=>6 4OE4=<O, 

=47O645<O5 F4>65 E4<>E?4E4F5?O<<, D45>F4NM<5 =5746<E<<> 

>F >>DG64NM5= 4F<>ED5DO < >55E?5G<64NM<5 ?>44GG 6>74GE4 

4?O 4OE4=<O =4 6D5<O =5 <5=55 15 <<=GF,

3 �=EFDG<5=FO <7 <4?><E>DOM57> <4F5D<4?4 4?O D45>FO E 

747>6>= E<EF5<>=,

3 =5 <5=55 >4=>7> >7=5FGL<F5?O,

3 $44<>E6O7L.

3. �D< <E?>?L7>64=<< ?>4N5<=<>>6 E <5E4=<G5E><< ?D<6>4>< 4?O 

FD4=E?>DF<D>6>< ?N45= =5>5E>4<<> E>5?N44FL E?54GNM55
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3 E>>F65FEF6GNM55 >5>DG4>64=<5 4?O 4>EFG?4 <>65F >55E?5G<FL 

>4=>6D5<5==>5 D47<5M5=<5 6E5E ?<F, D45>F4NM<E =<65 

GD>6=O 75<?<

<

3 6 E?GG45 >F>474 ?<F4=<O <?< G?D46?5=<O GEFD>=EF6> 4?O 

?>45>D4 ?4EE46<D>6 <>65F 5OFL =5<54?5==> ?5D56545=> 6 

<EE>4=>5 ?>?>65=<5 =44 GD>6=5< 75<?<.

4. �4 >D4N O<O, FD4=L5< <?< L4EFO 4>?6=O 5OFL 7>F>6O 

E?54GNM<5 E?4E4F5?L=O5 ED54EF64:

3 %?4E4F5?L=>5 ?>4N5<=>5 GEFD>=EF6> E> EFD4E>6>G=O< 

>4=4F=O< D5<=5< D>D<O A < GEFD>=EF6>< 74M<FO >F ?445=<O,

3 E6>5>4=> ?5D5=>E<<O5 ED54EF64 74M<FO >D74=>6 4OE4=<O, 

D45>F4NM<5 =5746<E<<> >F >>DG64NM5= 4F<>ED5DO,

3 �>E<?><.

�?O ?5DE>=4?L=OE ?>4N5<=OE GEFD>=EF6 E<. F4>65 ?D46<?4 

BG "�>4N5<=O5 ?5DE>=4?L=O5 ?>4N5<=O5 GEFD>=EF64" (BGR 

159).

11.8 %=>E 747DO7=5==OE E>>DG65=<= 

11.8.1 �5D54 =4G4?>< D45>F ?> E=>EG 747DO7=5==OE >>=EFDG>F<= ?>4DO4G<> 

4>?65=, ?D<=<<4O 6> 6=<<4=<5 D57G?LF4FO <EE?54>64=<= < >F5=>>, 

?D>6545==OE 74>47G<>>< 6 E>>F65FEF6<< E D4745?>< 8 < E>7?4E=> 

D4745?G IV.

"$45>FO ?> E=>EG" <=EFDG>F<< ?> ?D54>F6D4M5=<N =5EG4EF=OE 

E?GG456 "%FD><F5?L=O5 D45>FO" (BGV C 22). �=EFDG>F<O ?> 

45<>=F46G 4>?6=4 5OFL 4>EFG?=4 =4 EFD><F5?L=>= ??>M44>5 < 

E>45D64FL, 6 G4EF=>EF<, E?54GNM<5 E6545=<O

3 �>E?54>64F5?L=>EFL < <5F>4 D45>FO =4 >F45?L=OE MF4?4E E=>E4,

3 E?5F<4?L=O5 <5DO 6 >5?4EF< 557>?4E=>EF< < >ED4=O 74>D>6LO, 4 

F4>65 74M<FO >F 6O5D>E>6,

3 F5E=<G5E><5 <5DO 74M<FO.

�?O D45>F ?> E=>EG 744=<= E<. F4>65 D4745? 5.2 ?. 4 

?D<?>65=<O > �>?>65=<N > D45>G<E <5EF4E.

�>E>>?L>G <=EFDG>F<O ?> E=>EG E>45D6<F F>?L>> <5DO 

?D>F<6 >?4E=>EF5=, 6>7=<>4NM<E ?D< E=>E5, =4?D<<5D, 

>5DGL5=<5, <E?>?L7>64=<5 >?D545?5==>7> >5>DG4>64=<O, 
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>=4 =5 FD55G5F ?D<<5=5=<O >5>DG4>64=<O ?D< D45>F5 =4 

747DO7=5==OE GG4EF>4E.
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�F5=>4 D<E>4 6 E>>F65FEF6<< E § 7 

� > E F 4 = > 6 ? 5 = < O  >5 >?4E=OE 65M5EF64E <?< § 

8 �>EF4=>6?5=<O > 5<>?>7<G5E><E 65M5EF64E.

11.8.2 �>4DO4G<> >5O74= ?D><=EFDG>F<D>64FL 74EFD4E>64==OE ?<F 4> 

=4G4?4 D45>F ?> E=>EG < E <=F5D64?>< =5 5>?55 G5FOD5E =545?L > 

E?5F<D<G5E><E 4?O E=>E4 >?4E=>EFOE, > 44==>= E<FG4F<< E >?4E=O<< 

<4F5D<4?4<<, > 6>7<>6=OE ?>64D>>?4E=OE E<FG4F<OE < > 

=5>5E>4<<OE =5>F?>6=OE <5D4E 6 464D<==OE E<FG4F<OE.

11.8.3 �E?< ?D< ?D>6545=<< 45<>=F46=OE D45>F ?D><EE>4<F 6O5D>E 

>?4E=OE 65M5EF6 <?< 5<>?>7<G5E><E 475=F>6 6 >>=F5=FD4F<OE, 

>?4E=OE 4?O 74>D>6LO, =5>5E>4<<> ? D < = O F L  

E>>F65FEF6GNM<5 F5E=<G5E><5 <5DO 74M<FO.

�>4E>4OM<<< F5E=<G5E><<< <5D4<< 74M<FO O6?ONFEO,  

= 4 ? D < < 5 D :

3 �7D4645=<5 E>>DG65=<=, ?>4?564M<E E=>EG,

3 %5>D (<76?5G5=<5) 65M5EF6 6 <5EF5 <E ?D><EE>645=<O E 

?><>MLN E<EF5< D<?LFD4F<< ?> >>=>D5F=O< 

65M5EF64<,

3 '6?46=5=<5 E=>E<<OE EFD><F5?L=OE >>=EFDG>F<= < 

E=>E<<>7> <4F5D<4?4 E F5?LN >E4645=<O ?O?<.

11.8.4 �E?< <E?>?L7>64=<5 6OFO6=OE E<EF5< =56>7<>6=>, F> =4 D45>G<E 

<5EF4E, ?>465D65==OE D<E>G, 4>?6=4 5OFL >55E?5G5=4 445>64F=4O 

F5E=<G5E>4O 65=F<?OF<O E  GG5F>< D4745?>6 11.5.1 < 11.5.2.

11.8.5 %D4=OM<5EO =4 E>?445 <4F5D<4?O 4?O E=>E4, >>F>DO5 <>7GF 

?D54EF46?OFL >?4E=>EFL 4?O 74>D>6LO 74EFD4E>64==OE ?<F, 4>?6=O 

5OFL 74M<M5=O >F 6O5D>E4 >?4E=OE 65M5EF6.

�>4E>4OM<<< <5D4<< 557>?4E=>EF< O6?ONFEO, =4?D<<5D:

3 %D4=5=<5 6 74>DOFOE E<5==OE >>=F5==5D4E,

3 %D4=5=<5 6 744=<OE, >5>DG4>64==OE E<EF5<4<< 6OFO6=>= 

65=F<?OF<<,

3 �D< ED4=5=<< =4 >F>DOF>< 6>74GE5 =5>5E>4<<> =4>DOFL 

747>=5?D>=<F45<>= ??5=>>=, GEF>=G<6>= >  4F<>ED5D=O< 

6>745=EF6<O< < 74M<M5==>= >F G=>E4 <?< 6ODO64=<O 

65FD><.
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12 �D>F<6>?>64D=4O 74M<F4

12.1 �D< ?D>6545=<< D45>F =4 747DO7=5==OE GG4EF>4E ?>4DO4G<> 4>?65= 

?D<=<<4FL E>>F65FEF6GNM<5 <5DO ?D54>EF>D>6=>EF< 4?O 

?D54>F6D4M5=<O < =5<54?5==>7> FGL5=<O 74D>644NM<EEO 

?>64D>6.

%<. F4>65 § 22 �>?>65=<O > ?D54G?D5645=<< =5EG4EF=OE 

E?GG456 "�D<=F<?O ?D54G?D5645=<O" (BGV A1).

12.2 �5DO ?D54>EF>D>6=>EF<, ED54EF64 ?>64D>FGL5=<O < >7=5FGL4M<5 

65M5EF64, >>F>DO5 4>?6=O =4E>4<FLEO 6 7>F>6=>EF<, 4>?6=O 

E > > F 6 5 F E F 6 > 6 4 F L  6<4G < >5N5<G D45>F < 5OFL 444?F<D>64=O >  

E>>F65FEF6GNM<< D45>G<< ?D>F54GD4< < <<5NM<<EO >?4E=O< 

65M5EF64<. $G=>F<>=4?L=>EFL ED54EF6 ?>64D>FGL5=<O =5 4>?6=4 

=4DGL4FLEO ? > 4  6>745=EF6<5< 6=5L=<E D4>F>D>6. �5EF4 

D4E?>?>65=<O ED54EF6 ?>64D>FGL5=<O 4>?6=O 5 O F L  ?>EF>O==> < 

=47?O4=> >5>7=4G5=O.

%<. F4>65 ?D54?<E4=<5 BG "�E=4M5=<5 D45>G<E <5EF 

>7=5FGL<F5?O<<" (BGR 133).

12.3 �>=O, ?D54EF46?ONM<5 ?>64D=GN >?4E=>EFL, 4>?6=O 5OFL 

>5>7=4G5=O ?D54G?D5644NM<< 7=4>>< W 01 "�D54G?D5645=<5 > 

6>E??4<5=ONM<EEO 65M5EF64E". � MF<E 7>=4E 74?D5M45FEO >GD<FL, 

<E?>?L7>64FL >F>DOFO= E65F < 4DG7<5 <EF>G=<>< 746<74=<O. �4?D5F 

4>?65= 5OFL >5>7=4G5= 74?D5M4NM<< 7=4>>< P 02 "�7>=L, 7>?O= 

E65F < >GD5=<5 74?D5M5=O". �=4>< 4>?6=O E>>F65FEF6>64FL 

?D54?<E4=<N ?> ?D54>F6D4M5=<N =5EG4EF=OE E?GG456 "�=4>< 

557>?4E=>EF< < >ED4=O FDG44 =4 D45>G5< <5EF5" (BGV A 8).

12.4 � E?GG45 6>7=<>=>65=<O ?>64D4 ?>4DO4G<> 4>?65= D47D45>F4FL 

?D46<?4 ?D>F<6>?>64D=>= 74M<FO E ??4=>< E<7=4?<74F<<, ?D< 

=5>5E>4<<>EF< E>6<5EF=> E <5EF=>= ?>64D=>= E?G65>=. � 

746<E<<>EF< > F  =4?<G<O >?4E=OE 65M5EF6 ?D46<?4 

?D>F<6>?>64D=>= 74M<FO 4>?6=O F4>65 E>45D64FL ?D46<?4 

<E?>?L7>64=<O ED54EF6 <=4<6<4G4?L=>= 74M<FO. �D46<?4 

?D>F<6>?>64D=>= 74M<FO < ??4= E<7=4?<74F<< 4>?6=O 5OFL 

4>6545=O 4> E6545=<O EFD4E>6M<>>6.

12.5 �5D4M5=<5 E >7=5FGL4M<< >5>DG4>64=<5< < <5DO, 

?D54GE<>FD5==O5 ?D46<?4<< ?>64D=>= 557>?4E=>EF<, 4>?6=O 

>FD454FO64FLEO 74EFD4E>64==O<< ?<F4<< 6 =4G4?5 D45>F < 6 
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44?L=5=L5< E <=F5D64?>< =5 5>?55 L5EF< <5EOF56.
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13 %?4E4F5?L=O5 D45>FO < ?5D64O ?><>ML

13.1 �>E?5 =5EG4EF=>7> E?GG4O =4 ?D><76>4EF65 =5>5E>4<<> =5<54?5==> 

>>474FL ?5D6GN ?><>ML < ?D>65EF< <54<F<=E>>5 >5E?54>64=<5 ?D< 

<765EF=>< <?< ?D54?>?4745<>< ?>?444=<< 6 >D74=<7< >?4E=OE 

65M5EF6 <?< 5<>?>7<G5E><E 475=F>6.

%<. F4>65 ?>?>65=<5 > ?D54G?D5645=<< =5EG4EF=OE 

E?GG456 "�D<=F<?O ?D54G?D5645=<O" (BGV A1).

$5>><5=4G5FEO, GF>5O >464>5 74EFD4E>64==>5 ?<F> 5O?> 

>5GG5=> =46O>4< >>474=<O ?5D6>= ?><>M<.

14 '4>EF>65D5=<5 ?<G=>EF< 6 GD576OG4==OE E<FG4F<OE

14.1 �>4DO4G<> 4>?65= >55E?5G<FL, GF>5O 74EFD4E>64==O5 ?<F4, 

D57G?OD=> D45>F4NM<5 =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE, 74 

<E>?NG5=<5< ?D54L5EF6GNM<E >5E?54>64=<=, <<5?< ?D< E555 

464D<==>5 G4>EF>65D5=<5 ?<G=>EF<. �64D<==>5 G4>EF>65D5=<5 

4>?6=> 5OFL < 7 7 > F > 6 ? 5 = >  <7 ?D>G=>7> <4F5D<4?4 < 74M<M5=> 

>F 6?47<.

�5D475F 464D<==>= >4DF>G>< E =5>5E>4<<>= <=D>D<4F<5= 

?D<6545= 6 �D<?>65=<< 2.

14.2 �4EFD4E>64==O5 ?<F4 4>?6=O <<5FL ?D< E555 G4>EF>65D5=<5 

?<G=>EF<, 6O44==>5 ?>4DO4G<>><, < 6 =5D45>G55 6D5<O.

15 �ED4=4 FDG44 �5DO ?D54>EF>D>6=>EF<

�>4DO4G<> 4>?65= >55E?5G<FL =44?564MGN <54<F<=E>GN 

?D>D<?4>F<>G =4 D45>G5< <5EF5. �= 4>?65= =47=4G<FL E?5F<4?<EF4 

?> ?D><76>4EF65==>= <54<F<=5 <?< 6D4G4 E 4>?>?=<F5?L=O< 

764=<5< "6D4G ?> ?D><76>4EF65==>= <54<F<=5" < ?D54>EF46<FL 5<G 

4>EF4F>G=> 6D5<5=< 4?O ?D>6545=<O ?D>D<?4>F<G5E><E 

<5D>?D<OF<= ?> ?D><76>4EF65==>= <54<F<=5.

%<. F4>65 §§ 15 < 16 �>EF4=>6?5=<O >5 >?4E=OE 

65M5EF64E <

§§ 15 < 154 �>EF4=>6?5=<O > 5<>?>7<G5E><E 65M5EF64E.
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�5DO ?D54>EF>D>6=>EF< D45>F>44F5?O, 6OF5>4NM<5 

<7 �>EF4=>6?5=<O >5 >?4E=OE 65M5EF64E < 

�>EF4=>6?5=<O > 5<>?>7<G5E><E 65M5EF64E, 6>?NG4NF, 6 

G4EF=>EF<:

3 �D<6?5G5=<5 6D4G4-?D>D?4F>?>74 6 >4G5EF65 

>><?5F5=F=>7> ?<F4 =4 MF4?5 ?>47>F>6>< > D45>F5, 

5E?< D45>F>44F5?L E4< =5 >5?4445F 

E>>F65FEF6GNM<<< 7=4=<O<<. �D4G-F5D4?56F 4>?65= 6 

?5D6>>G5D54=>< ?>DO4>5 ?D<6?5>4FLEO > GG4EF<N 6 

?D>65D>4E < E>65M4=<OE, =4 >>F>DOE >?D545?O5FEO 

<=D>D<4F<O 4?O >F5=>< D<E>4,

3 E?5F<4?L=O5 ? D > D > E < > F D O  4?O D4==57> 6OO6?5=<O 

=4DGL5=<= 74>D>6LO < ?D>D5EE<>=4?L=OE 745>?564=<=,

� E6O7< E <=>7>>5D47<5< 6>7<>6=OE 

> > < 5 < = 4 F < =  >?4E=OE 65M5EF6 < E6O74==O<< E 

MF<< >E>55==>EFO<< 6>7<>6=>7> D<E>4 4?O 74>D>6LO ?D< 

D45>F5 =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE E?54G5F <EE>4<FL 

<7 =5>5E>4<<>EF< ?D>6545=<O E?5F<4?L=OE 

?D>D5EE<>=4?L=OE <54<F<=E><E >E<>FD>6 6 

E>>F65FEF6<< E �D<?>65=<5< V > �>EF4=>6?5=<N >5 

>?4E=OE 65M5EF64E <?< �D<?>65=<5< V > �>EF4=>6?5=<N 

>5 >?4E=OE 65M5EF64E.

IV �>EF4=>6?5=<O > 5<>?>7<G5E><E 475=F4E, =5 6E5 

>?4E=O5 65M5EF64 <?< 5<>?>7<G5E><5 475=FO <?< 6E5 

6<4O 45OF5?L=>EF<, E6O74==O5 E =<<<, <>7GF 5OFL 

?D<=OFO 6> 6=<<4=<5. �>MF><G 6D4G G?>?=><>G5= 

?D<=<<4FL 4>?>?=<F5?L=O5 <5DO E GG5F>< <<5NM5=EO 

<=D>D<4F<< >5 <<5NM<EEO >?4E=OE 65M5EF64E < 

5<>?>7<G5E><E 475=F4E,  4  F 4 > 6 5  > 5  >?4E=>EF<, 

>>F>DGN >=< <>7GF ?D54EF46?OFL 4?O 74>D>6LO. 

%>>F65FEF6GNM<5 <5DO < >5E?54>64=<O >?<E4=O 6 F4> 

=47O645<>< "$G>>6>4EF65 ?> >ED4=5 FDG44 D45>F=<>>6, 

74=OFOE =4 747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE" (E?D46>G=O= 

<EF>G=<> E<. 6 �D<?>65=<< 7) < 4>?6=O 5OFL 

>D74=<7>64=O 6  ?5D6>>G5D54=>< ?>DO4>5.

3 5<><>=<F>D<=7 (>5=4DG65=<5 >?4E=OE 65M5EF6 6 

5<>?>7<G5E>>< <4F5D<4?5), 6 F>= <5D5, 6 >4>>= 4?O MF>7> 

<<5NFEO ?D<7=4==O5 <5F>4O < 7=4G5=<O 4?O >F5=><, 6 

G4EF=>EF<, 5<>?>7<G5E><5 ?D545?L=O5 7=4G5=<O.
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%<. &5E=<G5E><5 ?D46<?4 ?> >?4E=O< 65M5EF64< TRGS 710 

"�<>?>7<G5E><= <>=<F>D<=7" 6 E>G5F4=<< E TRGS 903 

"�>?GEF<<O5 7=4G5=<O 4?O 5<>?>7<G5E><E D45>G<E <5EF".
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- <=D>D<<D>64=<5 < >>=EG?LF<D>64=<5 D45>F=<>>6 > 

E6O74==OE E 45OF5?L=>EFLN >?4E=>EFOE 4?O 74>D>6LO, 

6>?NG4O F5, >>F>DO5 <>7GF 5OFL >5GE?>6?5=O G65 

<<5NM<<<EO =4DGL5=<O<< 74>D>6LO.

16 $G>>6>4EF6> ?> M>E??G4F4F<<

16.1 � E>>F65FEF6<< E § 14 �>EF4=>6?5=<O > 6D54=OE 65M5EF64E <?<

� E>>F65FEF6<< E § 12 �>EF4=>6?5=<O > 5<>?>7<G5E><E 65M5EF64E 

D45>F>44F5?L >5O74= 4> =4G4?4 D45>F D47D45>F4FL <=EFDG>F<N ?> 

M>E??G4F4F<<, GG<FO64NMGN >6<445<O5 <?< G65 6OO6?5==O5 

>?4E=O5 65M5EF64 <?< 5<>?>7<G5E><5 65M5EF64, ?D54EF46?ONM<5 

>?4E=>EFL, 4 F4>65 ?D54?>?4745<O5 D45>G<5 ?D>F54GDO. � 

4>?>?=5=<5 > MF<< FD55>64=<O< <=EFDG>F<< ?> M>E??G4F4F<< 

4>?6=O E>45D64FL, >4> <<=<<G<, <=D>D<4F<N ?> E?54GNM<< 

6>?D>E4<:

3 �4?D5F =4 G?>FD55?5=<5 ?<M<, =4?<F>>6 < >GD5=<5 =4 

747DO7=5==OE F5DD<F>D<OE,

3 �5O74==>EFL ?>?L7>64FLEO ED54EF64<< 7<7<5=O, =4?D<<5D, 

G5D=>-55?>= GEF4=>6>>=,

3 ?D46<?L=>5 <E?>?L7>64=<5 FD55G5<OE ED54EF6 

<=4<6<4G4?L=>= 74M<FO, 6>?NG4O E>5?N45=<5 ?N5OE 

?D54?<E4==OE >7D4=<G5=<= ?> 6D5<5=< =>L5=<O, 

= 4 ? D < < 5 D , 6 E>>F65FEF6<< E ?D46<?>< BG "�E?>?L7>64=<5 

ED54EF6 74M<FO >D74=>6 4OE4=<O" (BGR 190),

3 �5O74==>EFL E>>5M4FL >5 4=><4?L=OE O6?5=<OE < 6=574?=OE 

64?>54E =4 74>D>6L5,

3 �>6545=<5 6 E?GG45 GD576OG4==>= E<FG4F<< <?< >?4E=>EF<,

3 �D>6545=<5 <5D>?D<OF<= ?> 4574>F<64F<< < GF<?<74F<<.

�D< ?D>6545=<< EFD><F5?L=OE D45>F =4 747DO7=5==OE 

F5DD<F>D<OE <E?>?L7GNFEO D47?<G=O5 6<4O 45OF5?L=>EF<, 

< 4465 ?D< D45>F5 E >4=<<< < F5<< 65 65M5EF64<< <>6=> 

>6<44FL D 4 7 ? < G = O E  >?4E=>EF5=. �>MF><G >E>5>5 

6=<<4=<5 E ? 5 4 G 5 F  G 4 5 ? O F L  EEO?>5 =4 6<4 

45OF5?L=>EF< 6 >F45?L=OE <=EFDG>F<OE ?> M>E??G4F4F<<. 

%EO?>4 =4 6<4 45OF5?L=>EF< <>65F 5OFL 

G E F 4 = > 6 ? 5 = 4  ?<5> ?GF5< E>744=<O >F45?L=>= 
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<=EFDG>F<< ?> M>E??G4F4F<< 4?O >464>7> 6<44 

45OF5?L=>EF<, ?<5> ?GF5< E>744=<O >F45?L=>= <=EFDG>F<< 

?> M>E??G4F4F<< 4?O >464>7> 6<44 45OF5?L=>EF< 6 D4<>4E 

>4=>= <=EFDG>F<< ?> M>E??G4F4F<<.
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� 4>?>?=5=<5 > <5D4<, ?D<<5=<<O< >> 6E5< 6<44< D45>F, 6 

<=EFDG>F<< ?> M>E??G4F4F<< 4>?6=O 5OFL >F45?L=> 

G>474=O E?5F<4?L=O5 <5DO, >>F>DO5 =5>5E>4<<> 

?D<=<<4FL ?D< 6O?>?=5=<< >?D545?5==OE 6<4>6 D45>F.

�?O D45>F ?> D5>G?LF<64F<< 744=<= EG<F45FEO 

4>EF4F>G=O< E>EF46?5=<5 <=EFDG>F<< ?> M>E??G4F4F<< 

<E>?NG<F5?L=> =4 >E=>65 &5E=<G5E><E ?D46<? ?> >?4E=O< 

65M5EF64< TRGS 555 "�=EFDG>F<O ?> M>E??G4F4F<< < 

<=EFDG>F<O 6 E>>F65FEF6<< E §  20 GefStoffV".

�E=>6>= 4?O E>EF46?5=<O <=EFDG>F<< ?> M>E??G4F4F<< 

O6?O5FEO ??4= D45>F < 557>?4E=>EF< >?<5=F4 6 

E>>F65FEF6<< E D4745?>< 8.3.

�D<<5DO EFDG>FGDO, E>45D64=<O < >D>D<?5=<O <=EFDG>F<= 

?> M>E??G4F4F<<, E6O74==OE E D45>G<<< <5EF4<< < 6<44<< 

45OF5?L=>EF<, ?D<6545=O 6 &5E=<G5E>>< D57?4<5=F5 ?> 

>?4E=O< 65M5EF64< TRGS 555.

�D<<5D=4O EFDG>FGD4 ?>47>F>6>< <=EFDG>F<< ?> 

M>E??G4F4F<< ?D<6545=4 6 �D<?>65=<< 4.

16.2 � >F45?L=OE E?GG4OE ?>4DO4G<> 4>?65= 4>?>?=<FL <=EFDG>F<N ?> 

M>E??G4F4F<< 6 E>>F65FEF6<< E ?. 18.1 4?O D45>F, E6O74==OE E  >E>5>= 

>?4E=>EFLN, < 6 ?<EL<5==>< 6<45 G>474FL 4>?>?=<F5?L=O5 <5DO 

557>?4E=>EF<, >>F>DO5 =5>5E>4<<> E>5?N44FL.

�4?D<<5D, D45>F4, E6O74==4O E  >?D545?5==O<< 

>?4E=>EFO<<, <>65F 5OFL:

3 $45>F4 6 >>=F5==5D4E < 74<>=GFOE ?D>EFD4=EF64E, =4?D<<5D, 

6 L4EF4E,

3 �7=56O5 D45>FO, = 4 ? D < < 5 D , E64D>4, D57>4, 

?4=>4, 6 ?>64D>- < 67DO6>>?4E=OE 7>=4E,

3 %?4E5=<5 < 44?L=5=L4O >5D45>F>4 >>=F5==5D>6 E 

>?4E=O< <?< =5<765EF=O< E>45D6<<O<.

16.3 �=EFDG>F<O ?> M>E??G4F4F<< 4>?6=4 5OFL E>EF46?5=4 6 ?>=OF=>= 4?O 

74EFD4E>64==OE ?<F D>D<5 < =4 ?>=OF=>< O7O>5 < 4>?6=4 5OFL 

4>EFG?=4 4?O 74EFD4E>64==OE ?<F.

�=EFDG>F<N ?> M>E??G4F4F<< <>6=> "E 4 5 ? 4 F L  

4>EFG?=>=", =4?D<<5D, 6O65E<6 55 6  ?>4E>4OM5< <5EF5 =4 

G5D=>-55?>< 746>45.
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17 �=EFDG>F<O

17.1 �E?>?=<F5?L >5O74= ? D > < = E F D G > F < D > 6 4 F L  

74EFD4E>64==OE ?<F >5 >?4E=>EFOE, 6>7=<>4NM<E 6 ?D>F5EE5 <E 

D45>FO, < > <5D4E, >>F>DO5 =5>5E>4<<> ?D54?D<=OFL 4?O <E 

?D54>F6D4M5=<O, =4 >E=>64=<< E>45D64=<O <=EFDG>F<< ?> 

M>E??G4F4F<<. �=EFDG>F46 4>?65= ?D>6>4<FLEO 4> =4G4?4 D45>F <?< 

=5 D565 >4=>7> D474 6 L5EFL <5EOF56 6 E?GG45 EGM5EF65==OE 

<7<5=5=<= GE?>6<= FDG44.

�?O D45>F ?> D5>G?LF<64F<< EFD><F5?L=OE 747DO7=5=<= 

4>EF4F>G=> >4=>7>4<G=>7> ?5D<>44 ?>6F>D5=<O.

17.2 %>45D64=<5 < 6D5<O ?D>6545=<O <=EFDG>F464 4>?6=O 5OFL 

74D<>E<D>64=O 6 ?<EL<5==>< 6<45 < ?>4F65D645=O ?>4?<EO<< 

<=EFDG>F<DG5<OE ?<F.

�E?< 6 E>>F65FEF6<< E D4745?>< 5.1 5O? =47=4G5= 

>>>D4<=4F>D, F> >= 4>?65= ?D<EGFEF6>64FL ?D< 

<=EFDG>F465 D45>F>44F5?5< 74EFD4E>64==OE ?<F 6> 

<75564=<5 ?>F5D< <=D>D<4F<< (E<. F4>65 7444G< 

>>>D4<=4F>D4 6 E>>F65FEF6<< E D4745?>< 5.2). &> 65 E4<>5 

>F=>E<FEO < > >>>D4<=4F>DG SIGE 6 E>>F65FEF6<< E 

�>?>65=<5< > EFD><F5?L=>= ??>M44>5.

18 �5DE>=4?L=O= %D54EF64 74M<FO

18.1 �D<<5=O5<O5 ED54EF64 <=4<6<4G4?L=>= 74M<FO 4>?6=O 

>?D545?OFLEO =4 >E=>65 >F5=>< D<E>4.

%<. F4>65 § 29 �>?>65=<O > ?D54G?D5645=<< =5EG4EF=OE 

E?GG456 "�D<=F<?O ?D54G?D5645=<O" (BGV A 1).

�>?55 ?>4D>5=4O <=D>D<4F<O > 6O5>D5 < <E?>?L7>64=<< 

ED54EF6 <=4<6<4G4?L=>= 74M<FO ?D<6545=4 6 ?D46<?4E BG.

3 "�E?>?L7>64=<5 74M<F=>= >4564O" (BGR 189),

3 "�E?>?L7>64=<5 ED54EF6 74M<FO >D74=>6 4OE4=<O" (BGR 

190),

3 "�E?>?L7>64=<5 ED54EF6 74M<FO =>7 < EFG?=5=" (BGR 

191),
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3 "�E?>?L7>64=<5 ED54EF6 74M<FO 7?47 < ?<F4" (BGR 192),

3 "�E?>?L7>64=<5 ED54EF6 74M<FO 7>?>6O" (BGR 193),

3 "�E?>?L7>64=<5 74M<F=OE ?5DG4F>>" (BGR 195),
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3 "�E?>?L7>64=<5 ED54EF6 <=4<6<4G4?L=>= 74M<FO >F 

?445=<O E 6OE>FO" (BGR 198),

3 "�E?>?L7>64=<5 ED54EF6 <=4<6<4G4?L=>= 74M<FO ?D< 

E?4E5=<< E 6OE>FO < 7?G5<=O" (BGR 199).

� >4G5EF65 547>6>7> >5>DG4>64=<O D5>><5=4G5FEO 

<E?>?L7>64FL E?54GNM<5 ED54EF64 <=4<6<4G4?L=>= 

74M<FO:

3 �4M<F4 7>?>6O,

3 �4M<F4 =>7 6 6<45 ?>?GE4?>7, E4?>7 E 6OE>><< <?< 

6OL5 554D4 65DE>< <7 D57<=O <?< ??4EF<>4 E 

?D>5<6=>= >E=>6>= (<4D><D>6>4 S 5, D>D<4 C, D <?< E) 6 

E>>F65FEF6<< E DIN EN 345 "%?5F<D<>4F<O 74M<F=>= 

>5G6< 4?O ?D>D5EE<>=4?L=>7> <E?>?L7>64=<O",

3 �4M<F=O5 ?5DG4F>< <7 ??4EF<>4,

3 �4M<F=4O >45644 6 6<45 E?5F>4564O 4?O 

>7D4=<G5==>7> <=>7>>D4F=>7> <E?>?L7>64=<O 

(>4=>D47>64O >45644).
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TRGS 903 "�>?GEF<<O5 7=4G5=<O 4?O 5<>?>7<G5E><E D45>G<E <5EF; 7=4G5=<O BAT",

&$�% 905 "%?<E>> 65M5EF6, O6?ONM<EEO >4=F5D>75==O<<, <GF475==O<< <?< 

F>>E<G=O<< 4?O D5?D>4G>F<<",

TRGS 907 "%?<E>> E5=E<5<?<7<DGNM<E 65M5EF6".

� ?D<<5=5=<< &5E=<G5E><E ?D46<? ?> >?4E=O< 65M5EF64< (TRGS) E<. 6 D4745?5 

"�D5464D<F5?L=O5 74<5G4=<O".

2. %FD4E>64=<5 >F65FEF65==>EF< D45>F>44F5?O �EE>F<4F<O =>D<4F<6=OE 4>F>6, 

?D46<? < <=D>D<4F<< ?> 557>?4E=>EF< < >ED4=5 FDG44

(�EF>G=<>< ?D54?>65=<O: 4EE>F<4F<O EFD4E>64=<O >F65FEF65==>EF< D45>F>44F5?5=)

<?<

Carl Heymanns Verlag KG, 

Luxemburger Straße 449, 50939 

Cologne <?<

�=F5D=5F: www.hvbg.de)

- �D46<?4 ?D54>F6D4M5=<O =5EG4EF=OE 

E?GG456 �D<=F<?O ?D54>F6D4M5=<O 

(BGV A1),

�D4G< ?D54?D<OF<= < E?5F<4?<EFO ?> >ED4=5 FDG44 (BGV 

A2), 7<7<5=4 FDG44 (BGV A4),

%FD><F5?L=O5 D45>FO (BGV C22), 

E<EF5<O 6>4>>F6545=<O (BGV C5), 

?4?4F>< < ?>465E=O5 >>=EFDG>F<< 

(BGV C25), LG< (BGV B3),

�4D><D>6>4 557>?4E=>EF< < 74M<FO 74>D>6LO =4 D45>G5< <5EF5 (BGV A8),

- �D46<?4 BG

�D46<?4 67DO6>74M<FO - (EX-RL) (BGR 104),

$45>F4 6 >>=F5==5D4E, 5G=>5D4E < 74<>=GFOE ?D>EFD4=EF64E (BGR 

117-1), �5=F<?OF<O D45>G<E <5EF - �5=F<?OF<>==O5 <5D>?D<OF<O 

(BGR 121),

$45>F4 6 74>DOFOE ?><5M5=<OE E<EF5< 6>4>>F6545=<O (BGR 126),

�E=4M5=<5 D45>G<E <5EF >7=5FGL<F5?O<< (BGR 133), 

?>4N5<=>-FD4=E?>DF=>5 >5>DG4>64=<5 (BGR 159), 

?>475<=O5 EFD><F5?L=O5 D45>FO (BGR 160),

$45>F4 6 E?5F<4?L=>< 7D4644=E>>< 

EFD><F5?LEF65 (��$ 161), <E?>?L7>64=<5 
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74M<F=>= >4564O (��$ 189),

�E?>?L7>64=<5 4OE4F5?L=OE 4??4D4F>6 (BGR 190),
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�E?>?L7>64=<5 ED54EF6 74M<FO =>7 < EFG?=5= (BGR 191), 

<E?>?L7>64=<5 ED54EF6 74M<FO 7?47 < ?<F4 (BGR 192), 

<E?>?L7>64=<5 ED54EF6 74M<FO 7>?>6O (BGR 193),

�E?>?L7>64=<5 74M<F=OE ?5DG4F>> (BGR 195),

�E?>?L7>64=<5 ED54EF6 <=4<6<4G4?L=>= 74M<FO >F ?445=<O E 6OE>FO (BGR 198), 

<E?>?L7>64=<5 ED54EF6 <=4<6<4G4?L=>= 74M<FO ?D< E?4E5=<< E 6OE>FO < 

7?G5<=O (BGR 199),

3 �D<=F<?O BG

�D<>5D5F5=<5 >?OF4 4?O EG?5D64=75D>6 ?> EFD><F5?LEF6G ?4?4F>> (BGG 910),

3 �=D>D<4F<O > BG

$45>F4 E 5<>?>7<G5E><<< 475=F4<< ?D< D5>G?LF<64F<< ?>G6 (BGI 583), >45<=O 

6>4<F5?5= E E<EF5<4<< ?>44G< 6>74GE4 4?O 4OE4=<O =4 75<?5D>==OE <4L<=4E < 

E?5F<4?L=>= EFD><F5?L=>= F5E=<>5 (BGI 581),

$45>F4 E ><E?>D>4>< (BGI 617),

�5D5G5=L E5DF<D<F<D>64==OE ED54EF6 74M<FO >D74=>6 4OE4=<O (BGI 693), 

�?4E=>EF< 4?O 74>D>6LO, E6O74==O5 E 6>745=EF6<5< 5<>?>7<G5E><E 475=F>6 

?D< D5>>=EFDG>F<< 744=<= (BGI 858),

�?4E=>EFL 4?O 74>D>6LO, E6O74==4O E 7>?G5<=O< ?><5F>< (BGI 892),

�F5=>4 D<E>4 5<>?>7<G5E><E 475=F>6 ?D< D45>F5 =4 ? > ? < 7 > = 4 E  (BGI 893).

(�EF>G=<> ?>EF46><: Berufsgenossenschaft der 

Bauwirtschaft, Prävention Tiefbau

�4=4E55D75DLFD4EE5 309, 80687 �N=E5=)

Handlungsanleitung zum Entfernen PAK-haltiger Klebstoffe für Holzfußböden, Sonderdruck 

"Arbeiten im Bereich kontaminierter Standorten - Maßnahmen zum Schutz der 

B e s c h ä f t i g t e n " (Abruf-Nr. 780.1).

(�EF>G=<> ?D54?>65=<O: �EE>F<4F<O EFD4E>64=<O >F65FEF65==>EF< D45>F>44F5?5= 6 EFD><F5?LEF65)

%?G654 7<7<5=O FDG44 �4=4E55D75DLFD4EE5 

309, 80687 �N=E5=)

�FF<E>: "$G>>6>4EF6> ?> >ED4=5 FDG44 D45>F=<>>6, 74=OFOE =4 747DO7=5==OE 

F5DD<F>D<OE".

3. %F4=44DFO

(�EF>G=<>< ?>EF46><: Beuth Verlag GmbH,

�GD77D4D5=LFD4EE5 6, 10787 

�5D?<=, �5D<4=<O, <?<

VDE-Verlag GmbH,

P.O. Box 12 33 05, 10625 Berlin)

DIN EN 137 %D54EF64 74M<FO >D74=>6 4OE4=<O; 46F>=><=O5 

4 O E 4 F 5 ? L = O 5  4 ? ? 4 D 4 F O  E >  

E 6 4 F O <  6>74GE>< >F>DOF>7> F<?4 (SCBA); 

FD55>64=<O, <E?OF4=<O, <4D><D>6>4,

DIN EN 14387 %D54EF64 74M<FO >D74=>6 4OE4=<O; 747>6O5 D<?LFDO < 
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>><5<=<D>64==O5 D<?LFDO; FD55>64=<O, <E?OF4=<O, 

<4D><D>6>4,
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DIN EN 143 %D54EF64 74M<FO >D74=>6 4OE4=<O; E4656O5 D<?LFDO; 

FD55>64=<O, <E?OF4=<O, <4D><D>6>4,

DIN EN 345-1 �5G6L 74M<F=4O 4?O ?D>D5EE<>=4?L=>7> <E?>?L7>64=<O; 

'4EFL 1: %?5F<D<>4F<O,

DIN EN ISO 20346 %D54EF64 <=4<6<4G4?L=>= 74M<FO; 74M<F=4O 

>5G6L, DIN EN ISO 20347 %D54EF64 <=4<6<4G4?L=>= 74M<FO; 

?D>D5EE<>=4?L=4O >5G6L,

DIN EN 14605 �4M<F=4O >45644 >F 6<4><E E<<<G5E><E 65M5EF6; 

M>E??G4F4F<>==O5 FD55>64=<O > E<<<G5E><< 74M<F=O< 

>>EFN<4< E 75D<5F<G=O<< (F<? 3) <?< 

5DO77>=5?D>=<F45<O<< (F<? 4) E>54<=5=<O<< <564G 

G4EFO<< >4564O, 6>?NG4O >4564G, >55E?5G<64NMGN 

74M<FG F>?L>> G4EF5= F5?4 (F<?O PB [3] < PB [4]),

DIN 3181-3 %D54EF64 74M<FO >D74=>6 4OE4=<O; %� < D54>F>D=O5 

D<?LFDO; >?4EE<D<>4F<O, <4D><D>6>4,

DIN EN ISO 14122-1 �57>?4E=>EFL >5>DG4>64=<O; �>EF>O==O5 ED54EF64 4>EFG?4 > 

>5>DG4>64=<N; '4EFL 1: �O5>D EF4F<>=4D=>7> 4>EFG?4 

<564G 46G<O GD>6=O<<,

DIN EN ISO 14122-2 �57>?4E=>EFL > 5 > D G 4 > 6 4 = < O ; ?>EF>O==O5 ED54EF64 4>EFG?4 

> >5>DG4>64=<N; '4EFL 2: $45>G<5 ??4FD>D<O < 

?5L5E>4=O5 4>D>6><

DIN EN ISO 14122-3 �57>?4E=>EFL <4L<=; ?>EF>O==O5 ED54EF64 4>EFG?4 > 

<4L<=4<; '4EFL 3: �5EF=<FO, EFD5<O=>< < >7D4645=<O,

DIN VDE 0100 �>=F46 =<7>>6>?LF=OE E<EF5<; '4EFL 7: &D55>64=<O > 

G4EF< 704 &D55>64=<O > D45>G<< ??>M44>4<, ?><5M5=<O< < 

GEF4=>6>4< >>=>D5F=>7>-

F<? rer; >E=>6=>= D4745? 704: EFD><F5?L=O5 ??>M44><.

4. �DG7<5 LD<DFO

(�EF>G=<> ?>EF46><: VdS Schadenverhütung, Abt. Verlag,

�<EF5D44<5D ,FD4EE5 174, 50735 

�5?L= <?<

www.gdv.de)

$G>>6>4EF6> ?> 6>EEF4=>6?5=<N GM5D54 >F ?>64D4 (VDS 

2357). ($G>>6>4EF6> �5<5F>>7> EFD4E>6>7> E>N74).
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�EE>F<4F<O EFD4E>64=<O >F65FEF65==>EF< 

D45>F>44F5?5= 6 EFD><F5?L=>= >FD4E?<, ?D>D<?4>F<>4 

6 �5D?<=5

�>DOG4O ?<=<O BG BAU ?> 6>?D>E4< ?D>D<?4>F<><: 0800 80 

20100 (55E??4F=>)

www.bgbau.de 

praevention@bgbau.de

�45EL 6O <>65F5 ?>?GG<FL 4>?>?=<F5?L=GN 

<=D>D<4F<N

� �=F5D=5F5 <>6=> =4=F< >>=F4>FO E?5F<4?<EF>6 

4?O <5EF=>7> 5<7=5E4 ?> 44D5EG

www.bgbau.de - �>=F4>F=O5 ?<F4/44D5E4 - �D>D<?4>F<>4

�?O ?>?GG5=<O >>=F4>F=OE 44==OE >>=F4>F=>7> ?<F4 ?> ?D>D<?4>F<>5

BG BAU, 6O <>65F5 <E>4FL 57> =4?DO<GN, <E?>?L7GO ?>GF>6O= 

<=45>E <?< =4764=<5 7>D>44, 745 =4E>4<FEO 64L4 EFD><F5?L=4O 

??>M44>4.

�E?< G 64E =5F MF<E 44==OE, 6O F4>65 <>65F5 ">?<>=GFL" =4 

44D5E 64L5= EFD>=??>M44>< G5D57 >F>5D465=<5 >4DFO.

&4< 65 <>6=> =4=F< E>>F65FEF6GNMGN >>=F4>F=GN <=D>D<4F<N.



BerufsgenossenschaA 

der BauwirtschaA 

(�EE>F<4F<O 

EFD4E>64=<O 

>F65FEF65==>EF< 

D45>F>44F5?5= 6 

EFD><F5?L=>= 

>FD4E?<)

%<?L4574D4LFD4EE5 
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�>DOG4O ?<=<O BG BAU ?> 
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$57?4<5=F DGUV 101-004 (D4=55 BGR 128)


